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legenda do mapa do teclado

Noumero Fungdes primdrias SHIFT + gy SHIFT + gy
(linha de (branco) seta para baixo seta para cima
teclas) (funcdes em laranja na (funcées em azul
parte obliqua da tecla) acima das teclas)
1 Exibic&o na tela
de 7 segmentos
e 12 caracteres
2 Valor Temporal do Pagamentos por ano,  Cdlculos de acées
Dinheiro (TVM) convers&o de juros,
amortizacdo
3 Tecla Input (Entrada),  Data e alteracéo de Calendério
margem de lucro, dias, IRR por ano, NPV, e programacées de
custo, preco e margem inicio/fim do periodo  pagamentos de bénus,
de pagamento datas de liquidacéo
e vencimento (agdes)
4 Registro da meméria K, Troca, variacéo Célculo do ponto
percentual, valor de  percentual, conta do  de equilibrio
fluxo de caixa, entrada fluxo de caixa, excluir
de estatisticas, estatisticas, arredondar
backspace
5 Alteracdo de sinal, Notacdo cientifica, Depreciacéo, funcdes
recuperagdo armazenar, limpar trigonométricas
e meméria estatisticas, parénteses e hiperbdlicas
6 Shift (azul, para cima)
Shift (laranja, para
baixo)
7 Teclas numeradas: Estatisticas, média Funcdes estatisticas
1, e 49 ponderada e estimativa e modos de regresséo
8 Fungdes de limpeza  Funcdes de limpeza Funcdes de limpeza
9 On (Ligar) Off (Desligar) Modos de operacdo
10 Teclas numeradas: Funcdes matemdticas  Funcdes de
0 e 2-3, decimal comuns probabilidade
11 Fungdes matemdticas  Fungdes matemdticas ~ Fungdes trigonométricas
comuns, parénteses
12 Indicadores
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Visao geral...

Esta sec&o destina-se aqueles que jé estdo familiarizados com a operacéio da calculadora
ou com conceitos financeiros. Ela pode ser usada como uma referéncia rapida. O restante
do manual oferece explicacdes e exemplos dos conceitos apresentados nesta secéo.

Principios basicos das funcdes das teclas

Tabela 1-1 Principios basicos das funcdes das teclas

Teclas Visor Descricéio
0,00 Lliga a calculadora.
]
0,00 Exibe o indicador de
shift (alternancia) 4}
L [ozul]
0,00 Exibe o indicador de
shift (alternancia) 3
L [laranja]
12_ Apaga o dltimo
g - caractere.
0,00 Apaga o visor.
]
0,00 Limpa o contetdo

= lesi
=3

da meméria estatistica.

12 P_Yr (a mensagem pisca
e depois desaparece)

Limpa toda a memoéria.

_4~
s | | A

BOND CIR (a mensagem pisca
e depois desaparece)

Limpa a meméria
da acdo.

Y (4] BR EV CLR (a mensagem pisca Llimpa a meméria do
(o mensagem pisca._Limpa @ memofia
e depois desaparece) ponto de equilibrio.
2 TVM CLR i A ist
- g (o. mensagem pisca  Apaga os registros
e depois desaparece) do TVM.
4 CFLO CIR (a mensagem pisca Limpa a meméria
=8 (o mensagem pisca lmp

e depois desaparece)

de fluxo de caixa.

1 ON

Desliga a calculadora.

Vis&o geral...
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Teclas de alternéncia

A maioria das teclas na HP 10bll+ possui trés func&es:

*  uma func@o primdria impressa em branco na fecla.
*  uma funcéo secundéria impressa em laranja na parte obliqua da tecla.

*  uma funcao terciaria impressa em azul acima da tecla no teclado (consulte a Figura 1).

Shifted

Function (=) \
Primary
RAND Function
- ‘/_
(DISP |

Shifted
Function (&%)

Figura 1

Como exemplo, as funcdes associadas & tecla com sinal de igual, @, s@o ilustradas

no texto a seguir:

*  fungdo primdria (igual): @
=23 —
*  funcdo secundédria (visor):
T RAND
*  funcao tercidria (aleatéria): =1

Funcdes da tecla na caixa

Para sua operacdio, essas funcdes especiais necessitam que a tecla seja pressionada de

forma subsequente. Por exemplo, as funcdes associadas & tecla de limpeza, T, incluem:

Tabela 1-2 Funcées de limpeza

Teclas Funcéo associada
Limpa o visor.
]

= < Llimpa toda a meméria.
CALL 'mp !

2 7 Limpa a meméria da acéo.
P ¢

2 Visdo geral...



Tabela 1-2 Funcées de limpeza

Teclas Funcdo associada
A E Limpa a meméria do ponto
4] pa a me P
de equilibrio.
iy Limpa a meméria TVM.
L P
iy Limpa a meméria de fluxo de caixa.
— P
=3 i Limpa o contetdo da meméria
CSTAT pas
estatistica.

Para obter mais informacées sobre as teclas e fungdes basicas da calculadora, consulte
o capitulo 2, Introdugdo.

Percentagens
Tabela 1-3 Teclas para célculos de percentagem
Teclas Descricdio
% Percentual
% Variags tual
ariagdo percentua
CST Custo
]
PRC Preco
]
MAR Margem
]
Margem de lucro
]

Somar 15% a US$17,50.

Tabela 1-4 Célculo do preco

Teclas Visor Descricéio

@ g @ 17,50 Insere o nimero.
AN =] 20,13 Soma 15%

Encontrar a margem se o custo for de US$15,00 e o preco de venda for US$22,00.

Vis&o geral...



Tabela 1-5 Descoberta da margem

Teclas Visor Descricéio

g 15,00 Insere o custo.
22,00 Insere o preco.

=

MAR 31,82 Calcula a margem.

__J

Se o custo € US$20,00 e a margem de lucro é 33%, qual é o preco de venda?

Tabela 1-6 Calculo do preco

Teclas Visor Descrigéio
20,00 Insere o custo.
S
- 33,00 Insere o margem
de lucro.
PRC 26,60 Calcula o preco.
]

Para obter mais informacées sobre percentagens, consulte o capitulo 3, Percentagens

comerciais.

Teclas de meméria

4

Tabela 1-7 Teclas de meméria

Teclas Descricéo

Armazena uma operagdo constante.

]

Armazena um valor no registro M (local da meméria).

]

Recupera um valor no registro M.

]

Adiciona um valor a um nomero armazenado no registro M.

Quando seguido por uma tecla de nimero, o B ov e ™ o 5, armazena um

ndmero no visor em um registro de armazenamento de dados numerado. Ha 20 registros
. . - Rl . P

de armazenamento, designados 0-19. Pressione = seguido por & ate 5 para

acessar registros 10-19.

RCL

Quando seguido por uma tecla de nimero, Moo ™o, recupera um

ndmero no registro de armazenamento. Pressione = seguido por % ate B para

acessar registros 10-19.

Vis&o geral...



Tabela 1-8 Armazenamento de ‘x 7’ como uma constante

Multiplique 17, 22 e 25 por 7, armazenando ‘x 7' como operacdo constante.

Teclas Visor

Descricdo

REp2[E=[ea[Es 70

Armazena ‘x 7' como
uma operagdo
constante.

@ 119,00

Multiplica 17 x 7.

@ 154,00

Multiplica 22 x 7.

@ 175,00

Multiplica 25 x 7.

Armazenar 519 no registro 2 e, em seguida, recuperd-lo.

Tabela 1-9 Armazenamento e recuperagdo

Teclas Visor Descricdo

5 = RAL 2 519,00 Armazena 519
Ealasle] S [Es]es ez
0,00 Apaga o visor.
]
519,00 Recupera o registro 2.
2 pera  1eg

Tabela 1-10 Aritmética do registro de armazenamento

Armazene 1,25 no registro 15 some 3 e armazene o resultado no registro 15.

Teclas Visor

Descricéio

SR IERENEY b

Insere 1,25 no visor.

A o 5 B

Armazena 1,25

no registro 15.

B o) B S 0

Adiciona 3 a 1,25 no
registro 15 e armazena
o resultado no

registro 15.

0,00

Limpa o visor.

HEE

Recupera o registro 15.

Para obter mais informag&es sobre armazenamento de nimeros e aritmética de registro de
armazenamento, consulte o capitulo 4, Armazenamento de ndmeros e aritmética de registro

de armazenamento

Vis&o geral... 5



Valor Temporal do Dinheiro (TVM)

Digite quatro valores dentre os cinco e obtenha a solugéo para o quinto valor.

Um sinal de negativo no visor indica dinheiro gasto, e um sinal de positivo, dinheiro
recebido.

Tabela 1-11 Teclas para célculos de TVM

Teclas Descricéo
Y Limpa a meméria TVM e o P_YR atual
_— @ il -
é exibido.
@ Numero de pagamentos.
=2 N Multiplica um valor pelo nimero de
[ PAYR
pagamentos por ano e armazena como N.
Juro por ano.
Valor presente.
PMT Pagamento.
Valor futuro.
) | R Modo Begin ou End.
_—
= | Modo de nimero de pagamentos por ano.
P/YR

Se vocé pegar emprestado $14.000 (PV) para 360 meses (N) com 10% de juros (I/YR),

qual serd o pagamento mensal?

Defina o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 1-12 Célculo do pagamento mensal

Teclas Visor Descricéio
- TVM CLR i Li Sria TVM
g (? mensagem pisca e Limpa a memoria
depois desaparece) e exibe o P_YR atual.
PMT .
S [ B e

@ @ @ 360,00 Insere o nimero

de pagamentos.

@ @ 10,00 Insere os juros por ano.
L]

6  Visdo geral...



Tabela 1-12 Célculo do pagamento mensal

Teclas Visor Descricéio
4 14.000,00 Insere o valor presente.
HE R P
@ 0,00 Insere o valor futuro.
L]
PMT 122,86 Calcula o pagamento
L]

quando ele é pago no
final do periodo.

TVM - E se...

Né&o é necessdrio inserir de novo valores de TVM para cada exemplo. Usando os valores
que acabou de inserir, quanto vocé poderd pegar emprestado se desejar receber
um pagamento de $100,00?

Tabela 1-13 Calculo de um novo pagamento

Teclas Visor Descricdo

g @ @ -100,00 Insere novo valor de

pagamento. (Dinheiro

gasto é negativo).

11.395,08 Calcula o valor que vocé
]
pode pegar emprestado.

...quanto vocé pode pegar emprestado a uma taxa de juros de 9,5%?

Tabela 1-14 Célculo de nova taxa de juros

Teclas Visor Descricéio

9,50 Insere nova taxa de juro.
2= va toxa ce i
11.892,67 Calcula o novo valor
L]

presente para pagamento
de $100,00 e 9,5%
de juros.

g @ 10,00 Insere novamente a taxa
L |

de juros original.

@ @ @ @ 14.000,00 Insere novamente o valor

presente original.

PMT 122,86 Calcula o pagamento
L

original.

Para obter mais informacdes sobre conceitos e problemas do TVM, consulte o capitulo 5,
Identificagéo de problemas financeiros, e o capitulo 6, Cdlculos do Valor Temporal
do Dinheiro.

Viséo geral... 7



Amortizacdo
Apbds o cdlculo de um pagamento usando o Valor Temporal do Dinheiro (TVM), insira

, . - . = v . = v
oS peI’IOdOS de cmor’rlzoc;ao € pressione . Pre55|one umd vez pard

periodos 112 e mais uma vez para pagamentos de 13-24. Pressione = para ir de forma

continua até os valores principal, de juros e de saldo (mostrados pelos indicadores PRIN, INT
e BAL, respectivamente). Usando o exemplo anterior de TVM, amortize um Gnico pagamento
e, depois, uma gama de pagamentos.

Amortize 0 20° pagamento do empréstimo.

Tabela 1-15 Amortizagéo do 20° pagamento do empréstimo

Teclas Visor Descricdo
@ 20,00 Insere o pteI'OdO
a ser amortizado.
20-20 Exibe o per'l'odo
a ser amortizado.
@ 7,25 Exibe o principal.
@ -115,61 Exibe o juro. (Dinheiro
gasto é negativo).
@ 13.865,83 Exibe o valor do saldo.

Amortizar do 1” ao 24” pagamento do empréstimo.

Tabela 1-16 Exemplo de amortizacdo

Teclas Visor Descricdio

@ @ 12_ Insere o infervalo

de periodos a serem

amortizados.
= il 1-12 Exibe o intervalo de
L) [AMORT,
- H periodos (pagamentos).
@ -77,82 Exibe o principal.
@ -1.396,50 Exibe o juro. (Dinheiro
gasto é negativo).
@ 13.922,18 Exibe o valor do saldo.
13-24 Exibe o intervalo

de periodos.
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Tabela 1-16 Exemplo de amortizagéio

Teclas Visor Descricéio

@ -85,96 Exibe o principal.

@ -1.388,36 Exibe o juro.

@ 13.836,22 Exibe o valor do saldo.

Para obter mais informacées sobre amortizacéo, consulte a secéio Amortizacéo
no capitulo 6, Cédlculos de Valor Temporal do Dinheiro.

Depreciacdo

Tabela 1-17 Teclas de depreciagéio

Teclas Descricdio
@ Expectativa de vida dtil de um bem.
Declinando fator do saldo inserido como uma
L]
percentagem.

Custo depreciavel do bem na aquisicao.
]
Valor recuperado do bem.
L

iy Sl Depreciacéo linear direta.
preces

Y SOYD  Depreciacéo pela soma dos algarismos
precacac® 0

0s anos.

i’y DB Declinando depreciacdo do saldo.
precias

Uma maquina metalirgica comprada por US$10.000,00 terd seu valor depreciado

em cinco anos. Seu valor recuperado é estimado em US$500,00. Usando o método linear
direto, encontre o valor depreciavel remanescente e a depreciacéo para cada um dos dois
primeiros anos da vida Gtil da maquina.

Tabela 1-18 Cdlculo da depreciacéio

Teclas Visor Descricéio
@ @ @ @ @ 10.000,00 Insere o custo do item.
]
@ @ 500,00 ?gei::n? valor recuperado
5,00 Insere a vida Gtil do bem.
—
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Tabela 1-18 Calculo da depreciagéio

Teclas Visor Descrigdo

S84 IO g do b
7.600,00 Zg'g giﬁ{iiif:;el rrlczr.ncnnescente
50T Deprmiedo o
5.700,00 Valor depreciével remanescente

apds o segundo ano.

Para obter mais informacdes sobre depreciacdo, consulte o capitulo 7, Depreciacéo.

Conversdes de taxas de juros

Para converter entre taxas de juros nominais e efetivas, digite a taxa conhecida e o ntmero
de periodos por ano e, em seguida, resolva a taxa desconhecida.

Tabela 1-19 Teclas para converséo da taxa de juros

Teclas Descricéo

=2 AL Percentual de juros nominal.
NOwE: |

=2 PV Percentual de juros efetivo.
EFF% !

= Periodos por ano.
P/YR P

Encontre a taxa de juros efetiva anual da taxa de juros nominal mensal de 10%.

Tabela 1-20 Calculo da taxa de juros

Teclas Visor Descrigéio
g @ 10,00 Insere a taxa nominal.
@ W 12,00 Insere os pagamentos por ano.
—
= il 10,47 Calcula a taxa de juros efetiva
-— HEFF"/ '
. anual.

Para obter mais informac¢des sobre conversdes da taxa de juros, consulte a secéio Conversées
de taxas de juros no capitulo 6, Célculos do Valor Temporal do Dinheiro.
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Fluxos de caixa, IRR/YR, NPV e NFV

Tabela 1-21 Teclas de fluxos de caixa, IRR, NPV e NFV

Teclas

Descricdo

4 JCMEM]
[

Limpa a meméria de fluxo de caixa.

1 PMT
P/YR

Numero de periodos por ano (o padréo
é 12). Para fluxos de caixa anuais, P/YR
deve ser definido como 1; para fluxos
de caixa mensais, use a configurag&o

padréo, 12.

CFi

Fluxos de caixa, até 45. “J” identifica
o numero do fluxo de caixa. Quando

precedido de um nomero, pressione

e
_J para inserir um valor de fluxo

de caixa.

INPUT

numero 1 L_J ndmero 2 L__J

Insira um valor de fluxo de caixa,
seguido por B9 . Insira um nomero
para a conta do fluxo de caixa seguido

por para que a confa e o valor do

fluxo de caixa sejam inseridos de forma

simulténea.

L JL__]

Abre o editor para reviséo/edicdo dos

fluxos de caixa inseridos. Pressione

o =3 para rolar pelos fluxos de caixa.

=2 CF

Nomero de vezes consecutivas que
o fluxo de caixa “J” ocorre.

=2 CST
IRR/YR

Taxa interna de reforno por ano.

Valor presente liquido.

PRC |

=3l

NPV |

[swar)

Valor futuro liquido.

Vis&o geral...
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Se vocé tiver uma saida de caixa inicial de $40.000, seguida de entradas de caixa mensais

de $4.700, $7.000, $7.000 e $23.000, qual serd o IRR/YR? Qual é o IRR por més?

Tabela 1-22 Calculo do IRR/YR e do IRR por més

Teclas Visor Descricéio
@ CFLO CIR Limpo.o meméria de fluxo
(o mensagem pisca e depois de caixa.
desaparece)
@ 12,00 Define os pagamentos por ano.

@ @ @ @ -40.000,00 Insere a saida de caixa inicial.

(CF 0 pisca e depois

desaparece)
@ @ 4.700,00 Insere o primeiro fluxo de caixa.
(CF 1 pisca e depois
desaparece)

@ @ @ 2,00 Insere o valor do fluxo de caixa

(CFn 2 pisca e depois (7000,00) e a contagem (2,00)
desaparece) de forma simulténea para
o segundo fluxo de caixa.

@ @ @ 23.000,00 Insere o terceiro fluxo de caixa.

(CF 3 pisca e depois
desaparece)

0-40.000,00 Revisa os fluxos de caixa
inseridos, comecando pelo fluxo

de caixa inicial. Pressione

para rolar pela lista de fluxo de
caixa para verificar o nimero
do fluxo de caixa, os valores

e a contagem de cada entrada.

. _ )
Para sair, pressione .

15,96 Calcula IRR/YR.

% g @ 1,33 Calcula IRR por més.

Qual serd o NPV e o NFV se a taxa de desconto for de 10%?

Tabela 1-23 Calculo do NPV e do NFV

Teclas Visor Descricdo
@ @ 10,00 Insere o I/YR.
622,85 Calcula o NPV.
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Tabela 1-23 Calculo do NPV e do NFV

Teclas Visor Descricéio

A |y] A 643,88 Calcula o NFV.

Para obter mais informacaes sobre fluxos de caixa, consulte o capitulo 8, Calculos de fluxo
de caixa no Manual do Usudrio da calculadora financeira HP 10bll+.

Data e calendario

Tabela 1-24 Teclas usadas para fungdes de data e calendario

Teclas Descricdo
% Insere datas nos formatos DD.MMAAAA ou MM.DDAAAA. D.MY

é o padréo. Os nimeros mais a direita de uma data calculada indicam
os dias da semana. 1 é segunda-feira; 7 é domingo.

) 360/Act  Alterna entre calenddrios de 360 e 365 dias (real).
_— frecl)

B | N | Caleula a data e o dig, passado ou futuro, que é um determinado ndmero
DATE ) P q il
de dias de uma determinada data. Com base na configuragdo atual,

o resultado retornado é calculado usando 360 dias ou 365 dias (real).

=2 MU Calcula o nimero de dias entre duas datas. O resultado
o [spaYs

retornado é sempre calculado com base no calendario de 365 dias (real).

Se a data atual for 28 de fevereiro de 2010, qual serd a data apéds 52 dias a partir de hoje?
Calcule a data usando o calenddrio de 365 dias (real) e as configuracdes M.DY.

360/Act D.MY/M.DY

Se 360 for exibido, pressione [ ], Se D.MY for exibido, pressione [weur]

Tabela 1-25 Calculo da data

Teclas Visor Descricdo

IEBEZIEEE e

@ 4212010 3 Insere o nimero de dias

e calcula a data junto com

o dia da semana.

Para obter mais informacdes sobre funcdes de data e calendério, consulte o capitulo 9,
Formatos de calendérios e cdlculos de datas.
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Acdes

Os cdlculos de a¢des, calculando principalmente o preco da acdo e o lucro, s@o executados

PRICE

'y g YTM . T
por duas feclas, e 1. Essas teclas permitem que vocé insira dados ou retorne

Acclnt

~ . g , , .
resultados. Quando vocé pressiona [, s6 o resultado é calculado. As demais teclas

usadas nos célculos de acdes sé permitem que vocé insira os dados necessarios para

os cdlculos.

Tabela 1-26 Teclas para célculo de agées

Teclas Descricéo
2 Limpa a meméria da agéo.
P
V) Accint Calcula apenas os juros acumulados.
pends os |
YT : - ,

C Percerlﬂuql de rendimento até o vencnmgnfo
ou até a data de opg&o por um determinado
preco.

) PRICE Preco por valor nominal de US$100,00 para

- oo por . P
um determinado rendimento.

% Taxa de bénus armazenada como um
percentual anual.

7y CALL Valor da opcéo. O padréo é definido como

psco- O p
um prego de opg¢do por US$100,00 de valor
nominal. O valor de op¢do de uma agdo no
vencimento é de 100% de seu valor nominal.

D.MY/M.DY 1a-mas-
(] Formato da data. /Aﬁxlte.rne entre dia-més-ano
(dd.mmaaaa) e més-dia-ano (mm.ddaaaa).
V) 360/Act Calendério de contagem de dias. Alterne
gen |
entre o Real (com 365 dias) e o de 360 dias
(com 30 dias por més/360 dias por ano).

w Bénus de a¢des (pagamento). Alferne. entre
as programacdes de pagamento semianual
e anual.

SetDate Data de liquidac@o. Exibe a data
de liquidacé&o atual.

MatDate . ~

(e Data de vencimento ou data da opcéo.

A data de opgéio deve coincidir com a data
do bénus. Exibe o vencimento atual.

Qual prego vocé deve pagar em 28 de abril de 2010 por uma a¢do da Unido a 6,75% com
vencimento em 4 de junho de 2020 para alcancar um rendimento de 4,75%? Considere que
a a¢do é calculada para um pagamento semianual de bénus com base real/real.
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Semi/Ann

2
Se SEMI n&o for exibido, pressione para selecionar o pagamento de bénus

semianual.

D.MY/M.DY

2
Se D.MY for exibido, pressione para selecionar o formato M.DY.

Tabela 1-27 Calculo de acdes

Teclas Visor Descricéio

iy BOND CLR (a mensagem Limpa a meméria da acéo.
] ! (o mensagem limp ¢
pisca e depois desaparece)

g @ g @ 4282010 3 Insere a data de liquidagéio

(formato: mm.ddaaaa).

Se;Egre
@ g (0][4][2][0][2][0] 6-4-2020 4 Insere a data
e vencimento.
i) MatDate
I CPN% 6,75 I CPN%.
C '
IR CALL 1 I I do.
g @ @ - 00,00 nsere o valor da op¢ao
Opcional, o padrao é 100.
iy YTM 4,75 Insere o Yield%.
=
PRICE
iy o 15,89 Calcula o preco.
Fq IA%IM] 2,69 Exibe o valor atual dos juros
acumulados.
@ 118,59 Apresenta o resultado do

preco total (valor do preco
+ valor dos juros
acumulados). O preco
liquido que vocé deve
pagar pela acdo é 118,59.

Para obter mais informacdes sobre calculos de acaio, consulte o capitulo 10, Acées.
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Ponto de equilibrio

Tabela 1-28 Teclas de ponto de equilibrio

Teclas Descricéo

2 4 Limpa a meméria do ponto de equilibrio.
P P :

Y UNITS Armazena a quantidade de unidades
)}

necessdrias para um determinado lucro

ou calcula-as.

Yy _SP Armazena o preco de venda por unidade
P P
ou calcula-o.
iy VC Armazena o custo varidvel por unidade
na o P
de fabricacdo ou calcula-o.
iy FC Armazena o custo fixo para desenvolver
0 S P
e comercializar ou calcula-o.
Iy} PROFIT Armazena o lucro esperado ou calcula-o.
| P

O preco de venda de um item é 300,00, o preco de custo varidvel é 250,00 e o custo fixo
é 150.000,00. Para a obtencé@o de um lucro de 10.000,00, quantas unidades devem ser
vendidas?

Tabela 1-29 Cdlculo do ponto de equilibrio

Teclas Visor Descricdo
BR EV CLR (.o mensagem pisca  Limpa 9/m§mério do ponto
e depois desaparece) de equilibrio.
(1T1[(5](0o][0o][0][0] 150.000,00 Insere o custo fixo.
O w— O — O O
FC
Ve 2 | t iGvel
@ 50,00 nsere 'o custo variave
por unidade.
SP
@ @ 300,00 Insere o preco.
T]1(0][0][0] [0 ] MMM PROFT 10.000,00 Insere o lucro.
HE R
I% 3.200,00 Calcula o valor atual do

item desconhecido, UNITS.

Para obter mais informacaes sobre célculos de ponto de equilibrio, consulte o capitulo 11,
Ponto de equilibrio.
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Cédlculos estatisticos

Tabela 1-30 Teclas de estatisticas

Teclas

Descricdo

=2 -M
CSIAT

Limpa registros estatisticos.

x-dados [

Insere dados estatisticos

de uma varidvel.

x-dados

Exclui dados estatisticos
de uma varidvel.

x-dados y-dados

Insere dados estatisticos

de duas variaveis.

x-dados y-dados

Exclui dados estatisticos

de duas variaveis.

(_ JL_J

Abre o editor para revisdo/
edicdio dos dados estatisticos

inseridos.
Médiade x e y.

Média de x ponderada por y.

Também calcula b, intersecéo.

Desvio padréo da amostra de

xey.

Desvio padréo de populagao
dexey.

yados

Estimativa de x e coeficiente
de correlacéo.

x-dados

Estimativa de y e inclinacdo.

B REGR
-

Permite a selecdo de seis
modelos de regresséo;
linear é o padrao.
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Usando os dados abaixo, encontre as médias de x e y, os desvios padrdo da amostra
de x e y e a intersecdio y e a inclinacdo da linha de projecdo de regresséo linear. Depois,

use estatisticas de soma para encontrar X xy.

x-dados 2 4 6
y-dados 50 90 160

Tabela 1-31 Exemplo de estatisticas

Teclas Visor Descricdo
- H’M 0,00 Limpa os registros
] |CSTAT .
estatisticos.
2 (5] 1,00 Insere o primeiro par x,y.
2 primetro porxy

@ @ 2,00 Insere o segundo par x,y.
@ @ @ @ 3,00 Insere o terceiro par x,y.

12,00 Revisa os dados estatisticos
 JL ] ) )
inseridos, comecando pelo

valor x inicial. Pressione

—
—J para rolar pelos dados

estatisticos inseridos

e verificd-los. Para sair,

.
pressione .

4,00 Exibe a média de x.
100,00 Exibe a média de y.
8 . N ~

2,00 Exibe o desvio padréo
da amostra de x.

55,68 Exibe o desvio padré&o
da amostra de y.

& Swap) 0,00 xibe @ inferceptagso
de y da linha de regressao.

IL .fz,sm I| IlSV\l;ApI 27,50 Exibe a incilinogao da linha
de regresséo.

[%] 1.420,00 Exibe X xy, soma dos

produtos dos valores x- e y-.

Para obter mais informagdes sobre célculos estatisticos, consulte o capitulo 12,
Calculos estatisticos.
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Probabilidade

Tabela 1-32 Teclas de probabilidade

Teclas

Descricdo

N Z=P
13

Calcula uma probabilidade normal

cumulativa a partir de um valor Z.

-

Z=P

Calcula o valor Z a partir de uma
probabilidade normal cumulativa.

dftP

=

Calcula a probabilidade cumulativa
T de Student a partir de graus de liberdade
e um valor T.

L

dft=P

Calcula um valor T a partir de graus de
liberdade e da probabilidade cumulativa
T de Student.

A nPr
om

Calcula o nomero de permutagées de n itens

a r por vez.

4 nCr
o

Calcula o nimero de combinacées de n itens
a r por vez.

) 3
— JLn!

Calcula o fatorial de n (em que 253 < n < 253).

Insira 0,5 como um valor Z e calcule a probabilidade cumulativa do valor Z e do valor
Z a partir de uma probabilidade cumulativa.

Tabela 1-33 Calculo da probabilidade

Teclas Visor Descricdo
0,00000 De.fir.we o nimero c\le (.:Il'g.itos
exibidos como 5 & direita
da casa decimal.
g 0,69146 Colculo.o probabilidade
cumulativa do valor Z.
¥+ ] 0,94146 Adici 0,25.
= = iciona
Z=P
e L 1,56717 Calcula o valor Z

a partir da probabilidade
cumulativa.

Para obter mais informacaes sobre probabilidade, consulte a secéo Probabilidade no

capitulo 12, Cdlculos estatisticos.
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Funcdes trigonométricas

Tabela 1-34 Teclas de trigonometria

Teclas Descricdo
Fq SN COS TAN Calcula seno, cosseno e tangente.
C=] %] oy =]
s Calcula seno, cosseno e tangente
) [m] invertidos.
S|N COsS TAN
=1 %] oy =]
— Calcula seno, cosseno e tangente
L ) [’m] hiperbdlicos.
SIN COS TAN
(=] %] o =]
lcul } t
M T ;O cula seno, cosseno e fangente
hiperbélicos invertidos.
SIN COs TAN
C=] %] oy =]
Y] Rad/Deg Alterna entre os modos radianos e

graus. Graus é a configuracdo padréo.

Encontre Sin 6=0,62 em graus. Se RAD for exibido, pressione B3 E£4.

Tabela 1-35 Exemplo de trigonometria

Teclas Visor Descricéio

g @ 0,62 Insere o valor de seno para 6.
-

Fq SN 38,32 Calcula 6.
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Converta os resultados em radianos usando Pi.

Tabela 1-36 Converséo em radianos

Teclas

Visor

Descricdo

e o i | S 3
&

0,67

Converte graus em radianos.

Para obter mais informacdes sobre as fungées trigonométricas, consulte o capitulo 2,

Introducéo.

Vis&o geral...
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2

Introducéo

Ligar e desligar

[ON |
Para ligar a HP 10bll+, pressione . Para desligar a calculadora, pressione a tecla shift

=2 ON
laranja e depois . Para alterar o brilho do visor, mantenha pressionada a tecla

Y ¢, si jone £ ou B3
7 e, simultaneamente, pressione L_J ou .

Como a calculadora possui meméria continua, seu desligamento ndo afetara
as informag¢des armazenadas. Para economizar energia, a calculadora desliga-se
automaticamente apés cinco minutos de inatividade. A calculadora utiliza duas baterias

CR2032. Se for exibido o simbolo de bateria fraca (~—) no visor, substitua as baterias.

Para obter mais informacdes, consulte a secéo Instalagdo de baterias no Apéndice A.

Convencdes e exemplos do manual

Neste manual, os simbolos de teclas sdo usados para indicar as teclas utilizadas nos
problemas de exemplo. Esses simbolos variam na aparéncia de acordo com as funcées
primdria, secunddria ou tercidria, necessérias para o problema. Por exemplo, as funcées

associadas & tecla com sinal de igual, @, s&o ilustradas no texto a seguir:

*  fungdo priméria (igual): @

=2 {oir]
*  funcéo secunddria (visor): (DISP J
RAND

=
* funcéo tercidria (aleatéria): (=1

Observe que o simbolo referente & func@o primaria da tecla, neste caso, =, é exibido em
cada um dos simbolos de chave descritos acima. Esta repeticéo foi desenvolvida para ser
usada como um auxilio visual. Ao procurar o simbolo da func&o priméria na tecla, vocé pode
localizar rapidamente as teclas usadas para as fungdes secundaria e terciaria da
calculadora.

Texto exibido

O texto que aparece na tela do visor da calculadora é apresentado em letras MAIUSCULAS
E EM NEGRITO em todo o manual.

Exemplos

Exemplos de problemas s&o apresentados em todos o manual para ajudar a ilustrar
conceitos e demonstrar como os aplicativos funcionam. A menos que haja alguma

observacé&o contréria, esses exemplos s&o calculados com CHAIN (Em cadeia) definido
Alg/Chain

FII! F!Hq
como o modo operacional ativo. Para exibir o modo atual, pressione = [on],
O modo atual, CHAIN (Em cadeia) ou ALGEBRAIC (Algébrico), piscaré e depois

Alg/Chain

_
desaparecerd. Para alterar o modo, pressione , seguido de [ov],
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Principios basicos das funcdes das teclas

Tabela 2-1 Principios basicos das fun¢ées das teclas

24

Teclas Visor Descricéio

0,00 Lliga a calculadora.

L

a8

e

Exibe o indicador de shift
(alternancia) e

e

aranja
| Exibe o indicador de shift

(alternancia) Kl

g 12_ Apaga o Gltimo caractere.

Wﬁ RAD Alterna entre radianos e graus. O item

(na parte inferior do visor)

antes de / é a alternativa; o item apés /
é a configuracéo padrdo. Exceto para
o modo operacional, os indicadores

no visor mostram que as configura¢des
alternativas est&o ativas.

L]

0,00

Apaga o visor.

0,00

Llimpa o contetdo da meméria
estatistica.

12 P_Yr (o mensagem pisca
e depois desaparece)

Limpa toda a meméria.

BON:;::O(E :eir;sssrzzwe;)isco Limpa a meméria da agéo.

BR E\el g:gcfz geesn:scg:aer:ef))isca Limpa a meméria do ponto de equilibrio.
g TVN(\aC(::II;RpSSn;Zr;ZT)%er;nCSsco Limpa a meméria TVM.

@ CFLO CILR (o mensagem pisca Limpa a meméria de fluxo de caixa.

e depois desaparece)

1 ON

Desliga a calculadora.
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Teclas de alternéncia

A maioria das teclas na HP 10bll+ possui trés funcdes:

* uma fung&o primdria impressa em branco na tecla.
* uma func@o secunddria impressa em laranja na parte obliqua da tecla.

* uma funcao terciaria impressa em azul acima da tecla no teclado (consulte a Figura 1).

Shifted

Function (0) \
Primary

RAND Function
="
(DISP_
Shifted
Function (&%)

Figura 1

= 2
Quando vocé pressiona ou , um indicador de shift (alternancia) Kl ou B3

é exibido para indicar que as funcdes de alternancia est&o ativas. Por exemplo, pressione

=23 +
seguido por para multiplicar um nimero no visor por ele mesmo. Para desligar
= 2
os indicadores de shift (alternancia), pressione ou novamente.
Funcdes da tecla na caixa
Ha trés fungdes da tecla de alternéncia na calculadora usadas para alterar a operagao

de outra funcéo da tecla. Essas trés funcées terciarias, L <1, T e C_J[mm]

est&o vinculadas a caixas em azul para mostrar que operam de forma diferente. Para sua
operacdo, essas funcdes especiais necessitam que a tecla seja pressionada de forma

. : X : :
subsequente. Por exemplo, as funcdes associadas & tecla de limpeza, ", incluem:

Tabela 2-2 Fungdes de limpeza

Teclas Funcdo associada
Limpa o visor.
L
=3 < Limpa toda a meméria.
CALL P
“ Limpa o contetdo da meméria
|C STAT b
. estatistica.
2 Limpa a meméria da agéo.
Z P
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Tabela 2-2 Fungées de limpeza

Teclas Funcdo associada
T

@ Limpa a memdria TVM.

@ Limpa a meméria de fluxo de caixa.

Célculos aritméticos simples

Modos de operacéo

ry
Para alterar o modo de operacéo, pressione a tecla de alternancia azul, seguido
Alg/Chain

de para alternar entre os modos Algebraic e Chain. Uma breve mensagem é exibida,
indicando o0 modo de operacao selecionado.

Alg/Chain

Para exibir o modo atual, pressione — J[o¥]. O modo atual piscard e depois
desapareceré.

Operadores aritméticos

26

. . /| =
Os exemplos a seguir demonstram o uso dos operadores aritméticos ™, T, T_J e T.

+

. . . ] ]
Se mais de um operador for pressionado consecutivamente, por exemplo T, T, T

= o "
[, todos ser&o ignorados, exceto o Gltimo.

e , . .
Se ocorrer um erro na dlgl’rogco de um ndmero, pressione L__J para apagar os dlgl’ros
incorretos.

Tabela 2-3 Exemplo de célculos que usam operadores aritméticos

Teclas Visor Descricdo

ENVAINE R EE 87,8 Soma 24,71 e 62,47,

Apbs a conclusdo de um célculo (pressionando-se @), qualquer tecla pressionada iniciara
um novo célculo.

Tabela 2-4 Conclusdo de um calculo

Teclas Visor Descricdo

OO B EE 24092 Calcula 19 x 12,68,
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Se for pressionada uma tecla de operacéio apés a concluséo de um céleulo, o céleulo continuaré.

Tabela 2-5 Continuagéio de um célculo

Teclas Visor Descricdo

@ @ g @ 356,42 Conclui o céleulo

240,92 + 15,5.

Cdlculos no modo Chain

Célculos no modo Chain (Em cadeia) sé@o interpretados na ordem de insercado. Por exemplo,
a inserc@o dos seguintes nimeros e operacdes da esquerda para a direita, conforme escrito,
OEEEEE ) ,

CJ O J &3 7, retorna 9. Se vocé pressionar uma tecla de operador,

[+ ] [—] [X] = | . .-
CJ, 3,3, ou T, apds @, o cdlculo seré continuado usando o valor exibido

atualmente.

E possivel efetuar célculos encadeados sem usar @ apés cada etapa.

Tabela 2-6 Cadlculos encadeados

Teclas Visor Descrigdo

IEHEPBR BB 36,92

Pressionando %, é exibido

o resultado intermedidrio

(6,9 x 5,35).

g @ @ @ 40,57 Conclui o cdlculo.

Sem limpar, agora calcule 4 + 9 x 3.

Tabela 2-7 Calculos encadeados

Teclas Visor

£ X 13,00 S 4¢e09.
HESEES oma e
@ 39,00 Conclui o cdleulo.

No modo Chain (Em cadeia), se vocé quiser substituir a ordem de entrada da esquerda para

RM M+
a direita, use parénteses l H ( i e [ ” ) i para priorizar as operagoes.
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Por exemplo, para calcular 1 + (2 x 3), é possivel digitar o problema como escrito,
da esquerda para a direita, com parénteses para priorizar a operacdo de multiplicacdo.
Quando inserida com parénteses, esta expressdo reforna um resultado igual a 7.

Célculos no modo Algebraic

No modo Algebraic (Algébrico), a multiplicacdo e a diviséo possuem prioridade mais alta
que a adicdo e a subtracdo. Por exemplo, no modo Algebraic, pressionar

( | (X ]
@ — I @ retorna um resultado igual a 7,00. No modo Chain (Em cadeia),

as mesmas teclas retornar um resultado igual a 9,00.

No modo Algebraic (Algébrico), as operacées entre dois nGmeros tém a seguinte prioridade:

*  Prioridade mais alta: combinagdes e permutagdes, calculos de probabilidade T, variagao percentual e
célculos de data
*  Segunda prioridade: a funcéo de poténcia ( y()
*  Terceira prioridade: multiplicacéo e divisao
*  Quarta prioridade: adi¢&o e subtracao
A calculadora ¢ limitada a 12 operacdes pendentes. Uma operacéio estd pendente quando

estéd aguardando a entrada de um ndmero ou o resultado de uma operacdo de prioridade
mais alta.

Utilizac&o de parénteses em cdlculos

28

Utilize parénteses para adiar o céleulo de um resultado intermedidrio e poder digitar mais
nomeros. E possivel digitar até quatro parénteses abertos em cada célculo. Como exemplo,
suponhamos o seguinte célculo:

30
(85-12)

- 3 S e . s
Se vocé digitar @ % g, a calculadora exibird o resultado intermedidrio

0,35. Isso ocorre porque os cdlculos sem parénteses séo executados da esquerda para
a direita conforme s&o digitados.

X9

Para que a divisdo seja atrasada até que o usudrio tenha subtraido 12 de 85, sé@o usados os
parénteses. Os parénteses de fechamento, que ficam ao fim da expressdo, podem ser
omitidos. Por exemplo, a insercéo de 25 + (3 x (9 + 12 = é equivalente a 25 + (3 x (9 + 12)) =

Se vocé digitar um nimero, por exemplo, 53, seguido pelo simbolo de paréntese,
a calculadora considerard esta multiplicacdo implicita.

Exemplo

Tabela 2-8 Utilizagdo de parénteses em célculos

Teclas Visor Descricdo

@ E] FH l%‘ g 85,00 Nenhum célculo ainda.
] 73,00 Calcula 85 - 12
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Tabela 2-8 Utilizagéio de parénteses em calculos

Teclas Visor

Descricéio

@ 0,41

Calcula 30 + 73.

@ @ 3,70

Multiplica o resultado por 9.

Nomeros negativos

Digite o nimero e pressione T para alterar o sinal.

Calcule -75 = 3.

Tabela 2-9 Alteracdo do sinal dos nimeros

Teclas Visor

Descrigdo

Altera o sinal de 75.

SEE

Calcula o resultado.

Caracteristicas do visor e do teclado

Cursor

O cursor piscando ( _ ) fica visivel quando um nimero é digitado.

Exclusdio de dados da calculadora

Backspace

Quando o cursor esté ativado, T—J apaga o dltimo digito inserido. Caso contrario, T

limpa o conteddo do visor e cancela o céleulo.

Limpar

7 limpa o item atual no visor e o substitui por 0. Se a entrada estiver em andamento,

pressionar T limpard a entrada atual e a substituird por 0, mas o célculo atual

continuard. Caso contrario, T apagaré o conteddo atual do visor e cancelara

o cdlculo atual.

Limpar meméria

seguido de , @, g, @ limpa um tipo de meméria selecionado (registro).

Outra meméria fica intacta.
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Tabela 2-10 Teclas de limpeza de meméria

Teclas Descricdo
Yy Limpa a meméria da agéo.
va
Limpa a meméria do ponto
-C - el .
- de equilibrio.
2 Limpa a meméria TVM.
== i
@ Limpa a meméria de fluxo
-C .
— . de caixa.
=3 [l Limpa o contetdo da
oA P

memoria estatistica.

Limpar tudo

4 - . . . ~
CALL limpa toda a meméria da calculadora, com excecéio da configuracéo

de pagamentos por ano (P/Yr). Para limpar toda a meméria e redefinir os modos da

calculadora, mantenha pressionada a tecla 7 e, em seguida, mantenha pressionadas

—_J e . Depois que o usudrio soltar as trés teclas, foda a meméria estard apagada.

A mensagem All Clear (Tudo apagado) aparece no visor.

Excluséo de mensagens

Quando a HP 10bll+ exibir uma mensagem de erro, ou ] apagard a mensagem

e restaurard o contetdo original do visor.

Indicadores

Os indicadores s@o simbolos no visor que indicam o status da calculadora. Para funcdes que
alternam entre configuracées, os indicadores mostram que as configuracées alternativas
est&o ativas. Para os padrdes, nenhum indicador aparece no visor. Por exemplo, ao
selecionar um formato de data, a configuraco padréo serd4 més-dia-ano (M.DY). Quando
dia-més-ano (D.MY) estiver ativo, D.MY no visor indicaré que ela é a configuracdo ativa.

A Tabela 211 lista todos os anunciadores que aparecem no visor.
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Tabela 2-11 Indicadores e status

Indicador

Status

£ B

Uma tecla de alternéncia foi pressionada. Se outra tecla for
pressionada, serdo executadas as funcdes escritas em laranja
ou azul.

INV O modo Inverse (Inverso) esté ativo para funcdes
de trigonometria ou probabilidade.

RAD O modo Radians (Radianos) esté ativo.

BEG O modo Begin (Inicio) estd ativo; os pagamentos s&o feitos
no inicio de um periodo.

D.MY O formato de data dia-més-ano (DD.MMYYYY) estd ativo.

360 O calendério de 360 dias esta ativo.

SEMI A programacdo de pagamento de bénus semianual (a¢des)
estd ativa.

PEND Operagao esperando por outro operando.

INPUT -m
A tecla L] foi pressionada e armazenou um nomero.

] A bateria estd fraca.

AMORT O indicador de amortizacdo estd ativado, junto com um dos
quatro seguintes indicadores:

PER E exibido o intervalo de periodos para uma amortizacgo.

PRIN O principal de uma amortizagdo é exibido.

INT O juro de uma amortizac&o é exibido.

BAL O saldo de uma amortizacéio é exibido.

CFLO O indicador de fluxo de caixa estd ativado, junto com um dos
dois indicadores a seguir:

CF E mostrado o nimero do fluxo de caixa, de forma resumida,
depois o fluxo de caixa.

N E mostrado o nimero do fluxo de caixa, de forma resumida,
depois o nimero de vezes que o fluxo de caixa se repete.

STAT O indicador de estatistica estd ativado, junto com um dos dois
indicadores a seguir:

X O nomero do ponto de dados, n, seguido de um valor
x, ¢ mostrado. Se STAT né&o estiver ativado, indicard que
o primeiro dos dois resultados ser& exibido.

Y O nomero do ponto de dados, n, seguido de um valor
y, é€ mostrado. Se STAT n&o estiver ativado, indicaré que
o segundo dos dois resultados serd exibido.

ERROR O indicador de erro esta ativado, junto com um dos quatro
seguintes indicadores:

TVM Ha um erro de TYM (como um P/Yr invélido) ou, quando
ERROR néo estava ativado, um cdlculo de TVM retornou
um segundo resultado.

FULL A memoéria disponivel para fluxos de caixa ou estatisticas

estd cheia ou a meméria de operador pendente esté cheia.
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Tabela 2-11 Indicadores e status

Indicador Status

STAT Dados incorretos utilizados em um célculo estatistico ou,
quando a mensagem ERROR néo estiver acesa, um célculo
estatistico foi executado.

FUNC Um erro de matemdtica ocorreu (por exemplo, divis&o
por zero).

Tecla Input (Entrada)

" . N N .
A tecla é utilizada para separar dois nimeros quando séo usadas funcdes de dois

numeros ou estatisticas com duas varidveis. A tecla U] também pode ser utilizada para

inserir fluxos de caixa, contagens de fluxo de caixa e pares ordenados, bem como para
avaliar todas as operacdes aritméticas pendentes (nesse caso, o resultado é o mesmo que

pressionar @).

Tecla Swap (Troca)

= « )
Pressionar SWAP] faz as seguintes trocas:

*  Os dois 0ltimos nomeros que vocé digitou; por exemplo, para alterar a ordem da diviséo
ou subtracéo.

*  Os resultados de funcdes que retornam dois valores.

K
A tecla SWAP] glterna o item no registro ou troca os dois primeiros itens na pilha

matemdtica. Esta fungéo é usada para recuperar um valor secundario retornado durante
um célculo, bem como para trocar dois itens durante um célculo.

Teclas de estatisticas

As teclas de estatisticas s@o usadas para acessar estatisticas de resumo dos registros
de meméria estatistica.

2
Ao pressionar seguido de uma tecla de estatistica, vocé pode recuperar uma das seis
estatisticas de resumos com a préxima tecla.

i 2x
Por exemplo, pressione seguido da tecla para recuperar a soma dos valores
x inseridos.

Tabela 2-12 Teclas de estatisticas

Teclas Descri¢éio

iy k3

Soma dos quadrados dos
valores x.

Soma dos quadrados dos
valores y.

-
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Tabela 2-12 Teclas de estatisticas

Teclas Descricéio

[%] )S(c;m;: dos produtos dos valores
[i] (l;li;:(j;c;je pontos de dados
[i] Soma dos valores y.

Soma dos valores x.

Teclas de Valor Temporal do Dinheiro (TVM), Fluxos de caixa, Acdo
e Ponto de equilibrio

Durante a inserc&o de dados para os célculos de TVM, fluxos de caixa, agdes, depreciacdo
e ponto de equilibrio, os resultados s@o calculados com base em dados inseridos em registros
de meméria especificos. Quando pressionadas, as teclas s&o usadas para estas operacdes:
*  armazenar dados;
* inserir dados para uma varidvel usada durante célculos (apenas entrada);

e calcular variaveis desconhecidas com base em dados armazenados.
Para obter mais informagdes sobre como essas teclas funcionam, consulte os capitulos especificos
que abrangem problemas de TVM, fluxos de caixa e cdlculos de acéio e ponto de equilibrio.
Funcdes matemdticas

Funcdes de um nimero

Funcdes matemdticas envolvendo um nimero utilizam o ndmero no visor. Para executar
funcdes de um nimero, com um nimero exibido, pressione a tecla ou a combinagéo de teclas
correspondente & operacdo que vocé deseja executar. O resultado é exibido. Consulte

a Tabela 2-14 para obter uma lista de funcdes de um numero.

Antes de executar qualquer célculo trigonométrico, verifique se o modo de angulo esté ajustado

em graus ou radianos (Rad). Graus é a configuracdo padr&o. O indicador RAD no visor mostra
Rad/Deg

4
que o modo em radianos esté ativo. Pressione para alternar entre as configuracdes.
Serd necessario alterar a configuragéo se o modo ativo ndo estiver de acordo com o problema.

Tabela 2-13 Exemplo de exibicdo das funcées de um nimero

Teclas Visor Descricdio
DRSS 45 Coulaown
= e o4z IR0 8 colalode
@ 3,99 Soma 3,57 e 1/2,36.

A Tabela 2-14 lista as funcdes de um numero da calculadora.
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Tabela 2-14 Fungdes de um nomero

Teclas Descricdo

% Divide um ndmero por 100.

= e Arredonda x de acordo com o nimero especificado pelo formato do visor.
P P

3 = Calcula 1/x.

=2 = Calcula a raiz quadrada de x.
9

= + Calcula o quadrado de x.
]
H Calcula o expoente natural para a poténcia de x.

L
H Calcula o logaritmo natural.

L]
& Calcula o fatorial de n (em que 253 < n < 253). A fungdo Gama
] é usada para calcular n! de nimeros negativos e ndo inteiros.
Calcula seno, cosseno ou tangente.
L

SIN COS TAN
(=1 X1 oy /]

Y Calcula seno, cosseno ou tangente inverso.
g

SIN COS TAN
(=1 %] ov =]

iy Calcula seno, cosseno ou tangente hiperbélico.
gerte hip

SIN COS TAN
(=1 %1 oy =]

Y Calcula seno, cosseno ou tangente inverso hiperbdlico.
g P

SIN COS TAN
=] %] o =]

Wy Z—P Calcula uma probabilidade normal cumulativa a partir de um valor Z.
P P

Z=P Calcula o valor Z a partir de uma probabilidade normal cumulativa.
(w3 p p

A funcéo aleatéria I (=1, e Pi ] s&o operadores especiais. Eles inserem

valores para Pi ou um numero aleatério no intervalo O < x <1, nos cdlculos.
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Funcdes trigonométricas e hiperbdlicas e modos

Selecdo do formato de éngulo

O formato de angulo trigonométrico determina como os nimeros s&o interpretados quando

s&o usadas fungdes trigonométricas. O formato padr&o para éngulos na 10bll+ é graus. Para
Rad/Deg
alterar para modo em radianos, pressione [+ 1. Quando o modo em radianos estiver

ativo, o indicador RAD serd exibido.

Fungdes trigonométricas

Tabela 2-15 Funcdes trigonométricas

Teclas Descricéo

I%l Calcula o seno, escrito

S como sin.

l%l Calcula o cosseno, escrito

S como cos.

% Calcula a tangente, escrita

S como fan.

F! SIN Calcula o seno inverso, também

escrito como arcsin, asin ou sin’.

4 CcOos Calcula o cosseno inverso,

=n

também escrito como arccos,

Qacos ou cos'l.

F! TAN Calcula a tangente inversa,
também escrita como arctan,

atan ou fcm".

Exemplo

Rad/Deg
Execute os cdlculos trigonométricos a seguir. Se RAD estiver aceso no visor, pressione L] -

Tabela 2-16 Exemplo de uso de vérios cdlculos trigonométricos

Teclas Visor Descrigéio

0,0000 Sscf:iir:qcizs'exibic;ao como quatro casas
@ [% 0,2588 Exibe o seno de 15°.

@ @ @ [% 17321 Exibe a tangente de 60°.

@ 2,7321 Calcula 1 + tangente de 60°.

g l% 69,5127 Exibe o cosseno inverso de 0,35.
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Tabela 2-16 Exemplo de uso de vérios cdlculos trigonométricos

Teclas Visor

Descricéio

SCEzEEE e

Exibe o cosseno inverso de 0,62.

@ 17,8288

Calcula arccos 0,35 - arccos 0,62.

e

Retorna a exibic@o para o formato
padrdo.

Pi

. A | O . L .
Pressionar exibe o valor de T. Embora o valor exibido esteja no formato de

exibig&o atual, o valor de 12 digitos serd realmente usado para célculos. T geralmente

é usado durante célculos em modo em radianos, pois hd Tt 2 radianos em um circulo.

Exemplo

Encontre a dreg da superficie de uma esfera com um raio de 4,5 centimetros. Use a férmula:

A = 4nr

Tabela 2-17 Exemplo de uso de Pi

Teclas Visor Descricdo
.5 314 Exibe T
HEEEE e DB bbess

@ 254,47

Calcula a area de superficie da
esfera em centimetros quadrados.

Funcdes hiperbdlicas

Tabela 2-18 Funcdes hiperbélicas e hiperbélicas inversas

Teclas Descri¢éio
F! SIN Calcula o seno hiperbdlico, escrito
como sinh.
F! COS Calcula o cosseno hiperbdlico, escrito
como cosh.
TAN Calcula a tangente hiperbélica, escrita
[ =) geme b '
como tanh.
Sl.N Calcula o seno hiperbdlico inverso,
escrito como arcsinh, asinh ou sinh’.
CSS Calcula o seno hiperbdlico inverso,
também escrito como arccosh, acosh
ou cosh’.
F! TAN Calcula a tangente hiperbélica inversa,

ou tanh.

também escrita como arctanh, atanh
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Exemplo

Execute os cdlculos hiperbdlicos a seguir.

Tabela 2-19 Exemplo de execucéo de varios calculos hiperbélicos

Teclas Visor Descricéio

0,0000 Define a e.xibi'c;ao como quatro

casas decimais.

2] 5] = oy 16019 Exibe sinh 1,25.
- g - @ e AN 0,5299 Exibe tanh 0,59.

@ 21318 Calcula sinh 1,25 + tanh 0,59.
CSS 1,3899 Calcula acosh 2,1318.
@ 1,39 Eitgrrgzio exibicdo para o formato

Funcdes de dois nimeros
Quando uma funcdo exige dois nimeros, diferentes para adicdo, subtracdo, multiplicacao,

divisdo e funcéo de poténcia, (Y*), vocé pode digitar os nimeros da seguinte forma:

NPU NPU
numero 1 . numero 2 seguido pela operacdo. Pressionar . avalia a express&o atual
e exibe o indicador INPUT.

Funcdes em linha

Para céleulos que envolvem =3 I%CHG‘ =2 IADM:YSI =3 lgﬂEl Fﬂ s

Fq nPr dft=P dft=P
e [m ][ 2], que exigem dois nimeros, vocé também pode

digitar o primeiro numero seguido pelas teclas de func&o e, em seguida, digitar o segundo

numero, seguido por @, para retornar os resultados. Em todo o manual, quando exemplos

Y : W . s .
sdo inseridos desta maneira, sem usar L], eles séo chamados de funcdes em linha. Por
exemplo, os pressionamentos de teclas abaixo calculam a variagéo percentual entre 17 e 29

=2 %
usando as teclas %CHG] como uma funcéo em linha:

Tabela 2-20 Exemplo de célculo da variagéo percentual como uma fungéo em linha

Teclas Visor Descricéio

@ 17,00 Inéere_ numero 1 e exibe

o indicador PEND, mostrando
que a calculadora esta
aguardando instru¢des.
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Tabela 2-20 Exemplo de célculo da variacéio percentual como uma fungéo em linha

Teclas Visor Descricéio
29 Insere o nimero 2.
&2 -
@ 70,59 Calcula a variagéo percentual.

.
Pressione " e agora calcule o mesmo exemplo usando a tecla ] para armazenar

o primeiro némero. Em seguida, digite o segundo nimero e execute a operacdo.

Tabela 2-21 Exemplo de célculo da variacéo percentual usando ‘INPUT

Teclas Visor Descricéio

17,00 Insere nimero 1 e exibe
@ o indicador INPUT, mostrando

que o nimero foi armazenado.

2 = % 70,59 Insere nimero 2 e calcula
222

a variagdo percentual.

Embora seja necessario pressionar menos teclas em uma funcdo em linha, a execugdo deste

exemplo usando a tecla T permite que vocé armazene um valor e, em seguida, execute

outros cdlculos apés L] sem usar parénteses.

Tabela 2-22 Exemplo de exibicéio das funcdes de dois nomeros com célculo encadeado

Teclas Visor Descrigdo

17,00 Insere o numero 1 e exibe
g o indicador INPUT.
@ 87_ Insere e executa o cdlculo

encadeado. Os resultados

s&o armazenados e usados na
E préxima operagdo. O indicador
— I — PEND e o cursor piscando

mostram que uma operacdo

estd pendente, porque

a calculadora estéd aguardando

instrucdes.

% 70,59 Caleula a variagdo percentual
- -0 H ’
oCHG entre 17 e o resultado da

operacdo encadeada (29).
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A Tabela 223 abaixo lista as funcées de dois nimeros da calculadora.

Tabela 2-23 Funcées de dois nomeros

Teclas

Descricdo

[+ ] [=1][X][=
J { J J

Adicéo, subtracao,
multiplicacéo, divis&o.

A func&o de poténcia.

W %

Variagéo percentual.

Y nCr
i

Combinacées.

Y nPr
o

Permutacdes.

A data e o dia, passado ou
futuro, que é um determinado
numero de dias de uma
determinada data.

=2 MU
TDAYS

O nomero de dias entre duas
datas.

dftP

-2

Calcula a probabilidade
cumulativa T de Student a partir
de graus de liberdade e um
valor T.

_4 dft=P

Calcula um valor T a partir

de graus de liberdade e da
probabilidade cumulativa T de
Student.

As fungées de dois nimeros podem ser executadas no modo CHAIN ou ALGEBRAIC.

Aritmética com funcées de um e dois numeros

Funcdes matemdticas atuam sobre o nimero exibido no visor.

Exemplo 1

Calcular 1/4 e, em seguida, calcular J20 + 472 + 112,

Tabela 2-24 Calculo da expressdo

Teclas Visor Descricéio

0,25 Calcula o reciproco de 4.
@ 4,47 Caleula /20.
Eavajes 1,67 Calcula 20 + 47,20.
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Tabela 2-24 Cdlculo da expresséo

Teclas Visor Descricéio

Sl ==

@ 52,88 Executa o cdlculo.
Exemplo 2

Caleule o logaritmo natural (€%°). Em seguida, calcule 790 + 4!

Tabela 2-25 Cdlculo do valor do logaritmo

Teclas Visor Descricéio

¥ 1 ]2,]8 2,5
BiEsles]_ [=X Caelo o2

= | 2 2,50 Calcula o logaritmo natural
do resultado.
@ @ Fq ﬁ 24,00 Calcula o fatorial de 4.
@ 814,00 Conclui o célculo.
Exemplo 3

. - X , N ~ . , .
O operador de potenciacéo, Y, eleva o nimero precedente (valor y) & poténcia do préximo
ndmero (valor x).

Calcule 1253 ¢, em seguida, encontre a raiz ctbica de 125.

Tabela 2-26 Calculo da raiz cobica

Teclas Visor Descricéio

] =] 195312500  Coleula 1255,
al S ity

Ultima resposta

Quando um cdéleulo é concluido pressionando @ ou é concluido durante outra operacéo,

o resultado é armazenado em um local da meméria que contém o Gltimo resultado calculado.
Isso permite que o Gltimo resultado de um célculo seja usado durante o préximo caleulo.
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Para acessar a Gltima resposta calculada, pressione . No entanto, ao contrario

de outros registros de meméria armazenados, esse registro é automaticamente atualizado
quando vocé conclui um célculo.

Exemplo 1

Tabela 2-27 Utilizagéo da dltima resposta

Teclas Visor Descricdo

% g g @ 3,75 Caleula 5-1,25
F! Iy—"xl @ 3,75 Recupera a Gltima resposta.

@ 61,55 Calcula 3375,

Exemplo 2

Tabela 2-28 Utilizacdo da dltima resposta com ‘INPUT’

Teclas Visor Descricdo
@ 50,00 Armazena 50 no registro INPUT.
_J ]

% _ A
@ 28,00 Calcula a variacéo percentual.
@ @ 60,00 Armazena 60 no registro INPUT.
36,00 Recupera o Gltimo célculo,
= e
-40,00 Calcula a variacéo percentual.

Formato dos numeros no visor

Quando vocé liga a HP 10bll+ pela primeira vez, os nimeros s&o exibidos com duas casas

decimais e uma virgula como separador decimal. O formato do visor controla quantos
digitos aparecem no visor.

Se o resultado de um célculo for um nimero que contenha mais digitos significativos do que
podem ser exibidos no formato atual do visor, o nGmero serd arredondado para caber
no formato atual do visor.

Independentemente do formato atual no visor, cada nimero é armazenado internamente
como um numero de 12 digitos e sinal e com um expoente de trés digitos e sinal.

Especificacdo das casas decimais exibidas

Para especificar o nimero de casas decimais exibidas no visor:
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1. Pressione seguido por @—@ para a configuracdo decimal desejada.

= =
2. seguido por g, ou altera o modo de exibic&o. Pressionar

= imativa e o . .
[ fornece a melhor estimativa e exibe quantos digitos forem necessarios. T

é o valor para 10 e para 11.

Tabela 2-29 Exemplo de exibigéio do nimero de casas decimais

Teclas Visor Descricéo

0,00 Apaga o visor.

=3 | 0,000 Exibe ré decimais.
xibe trés casas decimais

= o7
= =
@ 5,727360000 Exibe nove casas decimais.

= |5 5,73 Rest d decimais.
estaura duas casas decimais

Quando o nimero é muito grande ou muito pequeno para ser exibido no formato DISP,
ele é automaticamente exibido em notacéo cientifica.

Exibicéo de nimeros com preciséo total
Para preparar a calculadora para exibir nomeros com a maior precis&o possivel, pressione

=3 =
g (zeros & direita ndo séo exibidos). Para ver temporariamente todos os 12

digitos do nimero no visor (independentemente da configuracéo atual de formato no visor),

one B 5 - 53,0 nimero ¢ o
pressione e mantenha pressionada a tecla . O nimero é exibido enquanto

a tecla @ continua sendo pressionada. O ponto decimal ndo é mostrado.

. ois A5
Inicie com duas casas decimais DI1sP]) =55,

Tabela 2-30 Exemplo de exibigéo de todos os digitos

Teclas Visor Descricdo

@ % @ 1,43 Divide.
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Tabela 2-30 Exemplo de exibicéio de todos os digitos

Teclas Visor Descricéio

a @ 142857142857 Exibe todos os 12 digitos.

Notacdo cientifica

A notacéo cientifica é utilizada para representar nimeros muito grandes ou muito pequenos,
para que caibam no visor. Por exemplo, se vocé inserir o nimero 10.000.000 x 10.000.000
=, o resultado serd 1.00E14, que significa um multiplicado por dez elevado & 14° poténcia
ou 1,00 com o ponto decimal deslocado catorze casas & direita. Vocé pode digitar esse

=3 -
numero pressionando @ E] g . E significa expoente de dez.

Os expoentes também podem ser negativos para nimeros muito pequenos. O nimero
0,000000000004 ¢ exibido como 4.00E-12, que significa quatro multiplicado por dez
e elevado & décima-segunda poténcia negative ou 4,0 com o ponto decimal deslocado
12 casas & esquerda. Vocé pode digitar esse nimero pressionando

M HEEEE

Intfercdmbio entre ponto e virgula
Para alternar entre o ponto e a virgula (visor dos Estados Unidos e internacional) utilizados

como separadores decimais e separadores de digitos, pressione :

Por exemplo, um milhdo pode ser exibido como 1,000,000.00 ou 1.000.000,00.

oncr BB ] :
Pressionar alterna entre essas opgdes.

Arredondamento de nimeros
A calculadora armazena e faz cdleulos utilizando nimeros com 12 digitos. Quando néo for

W -
desejavel a precisdo de 12 digitos, utilize para arredondar o nimero para

o formato exibido no visor antes de utilizé-lo em célculos. O arredondamento de nimeros
serd 0til quando for necessario obter o pagamento mensal real (délares e centavos).

Tabela 2-31 Exemplo de exibicdo de arredondamento dos nimeros

Teclas Visor Descricéio

@ g @ 9,87654321 _ Insere um nimero com mais de
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Tabela 2-31 Exemplo de exibicdo de arredondamento dos nimeros

Teclas Visor

Descricéio

"o

Exibe duas casas decimais.

=] 987654321000

(enquanto vocé pressiona @)

Exibe todos os digitos sem
separador decimal.

Arredonda para duas casas
decimais (especificadas ao

pressionar )

=] 988000000000

Exibe o nimero arredondado
e armazenado.

Mensagens

A HP 10bll+ exibe mensagens sobre o status da calculadora ou informa sobre uma tentativa

de operacé&o incorreta. Para apagar uma mensagem do visor, pressione T ou .

Para obter uma lista completa de mensagens de erro, consulte o Apéndice C.
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3  Percentagens comerciais

Teclas de Percentagens comerciais

Durante a insercdo de dados para os calculos de percentagens comerciais, os resultados séo
calculados com base em dados inseridos em registros de meméria especificos. Quando
pressionadas, as teclas sd@o usadas para estas operacdes:

*  armazenar dados;
* inserir dados conhecidos para varidveis usadas durante célculos;
e calcular variaveis desconhecidas com base em dados armazenados.

E possivel usar a 10bll+ para calcular percentual simples, variacé@o percentual, custo, preco,
margem e margem de lucro.

Tecla de percentagem

A tecla tem duas funcdes:

*  Calcular uma percentagem

*  Adicionar ou subtrair uma percentagem

Célculo de uma percentagem

A tecla divide um nimero por 100, a menos que seja precedida por um sinal
de adicéo ou subtracéo.

Exemplo
Calcular 25% de 200.

Tabela 3-1 Calcular uma percentagem

Teclas Visor Descricdo

@ @ @ 200,00 Insere 200.

-

0,25 Converte 25% em um valor
decimal.

@ 50,00 Multiplica 200 por 25%.

Adicéo ou subtracdo de uma percentagem

E possivel adicionar ou subtrair uma percentagem em um célculo.

Exemplo 1
Diminuir 200 em 25%.
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Tabela 3-2 Subtracdo de percentagem em um célculo

Teclas Visor Descricdo
2 200,00 Insere 200.
R —
50,00 Multiplica 200 por 0,25
e subtrai 50 de 200.
@ 150,00 Executa o cdlculo.
Exemplo 2

Uma pessoa pede emprestado US$1.250 a um parente e combina pagar o empréstimo
em um ano com 7% de juros simples. Qual seré o valor a ser pago?

Tabela 3-3 Adicéo de percentagem em um célculo

Teclas Visor Descricdo

) (%] 1.337,50 Calcula os juros do empréstimo,
== SHEEE 87,50, e adiciona 87,50
@ e 1.250,00 para mostrar

o valor do pagamento.

Variagdo percentual
Calcule a variagdo percentual entre dois nimeros.
Exemplo 1

Caleular a variagéo percentual entre 291,7 e 316,8 usando o recurso em linha.

Tabela 3-4 Calculo da variagéo percentual

Teclas Visor Descricéio

" -
@ @ @ D @ 291,70 Insere o numero 1.

g @ g @ 8,60 Calcula a variagéo percentual.

Exemplo 2

[INPUT]
Caleular a variagéo percentual entre (12 x 5) e (65 + 18) usando :

Tabela 3-5 Calculo da variacéio percentual entre dois nimeros

Teclas Visor Descricéio

@ l@ 60,00 Calcula e insere ndmero 1.

Observe o indicador INPUT.

@ g 38,33 Calcula a variagdo percentual.

Para obter mais informacdes sobre recursos em linha, consulte o capitulo 2, Introducéo.
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Célculos de margem e margem de lucro

A 10bll+ pode calcular custo, preco de venda, margem ou margem de lucro.

Tabela 3-6 Teclas para margem e margem de lucro

Aplicagéo Teclas Descricdo
Margem A margem é um acréscimo expresso
’ ’ como uma percentagem do prego.
Margem de lucro Célculos de margem de lucro sao
’ ’ expressos como uma percentagem
do custo.

Para ver qualquer valor usado pela aplicacdo de margem e margem de lucro, pressione

o
1 e atecla que vocé deseja ver. Por exemplo, para ver o valor armazenado como T,

-
pressione L_JL__]J.

Célculos de margem

Exemplo

A Kilowatt Electronics compra televisdes por US$255. As televisdes sdo vendidas por
US$300. Qual é a margem?

Tabela 3-7 Cdlculo da margem

Teclas Visor Descricdo

255,00 Armazena o custo em CST.
3 300,00 Armazena o preco de venda

) Armdaena o pre

MAR 15,00 Calcula a margem.

L]

Margem de lucro em célculos de custo

Exemplo

A margem de lucro padréo sobre bijuterias na Kleiner’s Kosmetique é de 60%. A loja acabou

de receber um lote de gargantilhas que custaram US$19,00 cada. Qual serd o preco de
varejo por pega?

Tabela 3-8 Calculo do preco de varejo

Teclas Visor Descricdo

g @ 19,00 Armazena o custo.
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Tabela 3-8 Calculo do preco de varejo

Teclas Visor Descricéio
@ @ 60,00 Armazena a margem de lucro.
L
PRC 30,40 Calcula o preco de varejo.
L]

Uso de margem e margem de lucro juntas

Exemplo

Uma cooperativa de alimentos compra caixas de sopa enlatada com um custo de fatura de
US$9,60 por caixa. Se a cooperativa usa geralmente uma margem de lucro de 15%, qual
deverd ser o preco cobrado por caixa de sopa? Qual é a margem?

Tabela 3-9 Calculo da margem

Teclas Visor

Descricdio

TOEE G

Armazena custo de fatura.

T 500

Armazena a margem de lucro.

PRC 1,04 Calcula o preco sobre uma
] caixa de sopa.

MAR 13,04 Caleula a margem.
]
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4 Armazenamento de nimeros e aritmética de registro

de armazenamento

Utilizac&o de nimeros armazenados para efetuar célculos

E possivel armazenar nomeros para reutilizacdo de varias formas:

e Use g (Constante) para armazenar um nimero e seu operador para operacdes repetitivas.

| -M | RM | M+
*  Use as trés teclas de meméria ( , e ) para armazenar, recuperar e somar nimeros

pressionando uma Unica tecla.

RCL
e Use ! ! l STO i e ! ! para armazenar e recuperar dados a partir dos 20 registros

numerados.

Utilizac@o de constantes

Use para armazenar um nimero e o operador aritmético para cdlculos repetitivos.

Depois de armazenar a operacéo constante, digite um ndmero e pressione @ . A operagdo

armazenada é executada sobre o nimero exibido no visor.

Exemplo 1
Calcule 5+2, 6 +2e7 + 2.

Tabela 4-1 Armazenamento de “+2’ como constante

Teclas Visor Descricdo
+) (K] 2,00 Armazena + 2 como constante.
| ) 3 J
@ 7,00 Soma 5 + 2.
@ @ 8,00 Soma 6 + 2.
Soma 7 + 2.

@ 9,00
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Exemplo 2
Calcule 10 + 10%, 11 + 10% e 25 + 10%.

Tabela 4-2 Armazenamento de ‘+ 10%’ como uma constante

Teclas Visor

Descricéio

SR Ca == anCa === I

Armazena + 10% como
constante.

@ 11,00

Soma 10% a 10.

@ 12,10

Soma 10% a 11.

255 759

Soma 10% a 25.

Exemplo 3
Calcule 23 e 43.

Tabela 4-3 Armazenamento de ‘y® como uma constante
Teclas Visor Descricdo
3,00 Armazena y3 como constante.
@ 8,00 Caleula 23.
64,00 3
@ Caleula 4°.

50 Armazenamento de nimeros e aritmética de registro de armazenamento



Exemplo 4

Calcule a variacao percentual entre 55 e 32 e armazene-a como uma constante. Em seguida,
calcule a variacdo percentual entre 50 e 32, 45 e 32.

Tabela 4-4 Cadlculo da variagéo percentual

Teclas Visor Descricdio

= - 32,00 Armazena a variacdo

percentual 32 como constante.

@ -41,82 Calcula a variagéo percentual
entre 55 e 32.

-36,00 Calcula a variagéo percentual

@ @ entre 50 e 32.

-28,89 Calcula a variagdo percentual

@ entre 45 e 32.

o
Todas as outras funcdes de dois nimeros na calculadora podem ser usadas com da

mesma maneira que foi mostrado no exemplo 4. Para obter uma lista completa de funcaes
de dois nimeros, consulte a secéio Fungées de dois nimeros, no capitulo 2.

Utilizag@o do registro M

[=M] [RM] [M+] - , . , .
As teclas T, C_J e T executam operagdes de meméria em um Unico registro de

armazenamento, chamado de registro M. Na maioria dos casos, ndo é necessario limpar
o registro M, ja que " substitui o contetdo anterior. Entretanto, é possivel limpar o registro
onondo [ 5 e de i -
M pressionando . Para acrescentar uma série de nimeros ao registro M, use T
para armazenar o primeiro nimero e L para somar os nimeros seguintes. Para subtrair

o numero exibido do nimero contido no registro M, pressione " seguido de .

Tabela 4-5 Teclas para executar operacdes de meméria

Teclas Descricdo

Armazena o nimero exibido no registro M.
]

Recupera o nimero do registro M.

]

Acrescenta o nimero exibido ao registro M.
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Exemplo

Use o registro M para somar 17, 14,25 e 16,95. Depois, subtraia 4,65 e recupere
o resultado.

Tabela 4-6 Calculo de operacdes aritméticas basicas que usam o registro M

Teclas Visor Descricdo
@ 17,00 Armazena 17 no registro M.
@ g 14,25 Acrescenta 14,25 ao registro M.

@ @ g @ 16,95 Acrescenta 16,95 ao registro M.
g @ -4,65 Acrescenta -4,65 ao registro M.

43,55 Recupera o conteddo
] do registro M.

Utilizacao de registros numerados

RCL
As teclas =2 7o e — acessam os 20 registros de usuérios, designados 0-19. A tecla

— R : , " . .
é usada para copiar o nimero exibido para um registro designado. A tecla T

é usada para copiar um nimero de um registro para o visor.

Para armazenar ou recuperar um nimero em duas etapas:

=
*  Pressione STO J ou . Para cancelar essa etapa, pressione L) ou L__J.

1o HHoH .S
*  Pressione L_J seguido por uma fecla de numero, a ou e a ,

armazenar um ndmero no visor em um registro de armazenamento de dados numerado. Pressione

g seguido por @ até @ para acessar registros 10-19.
*  Pressione seguido por uma tecla de nomero, @ a @ ou B e @ a @, para

3 i or
recuperar um nimero de um registro de armazenamento. Pressione seguido por

até @ para acessar registros 10-19.

Exemplo
No exemplo abaixo, dois registros de armazenamento s&o usados. Defina o modo CHAIN

Alg/Chain
(= @) na calculadora e calcule o seguinte:

475.6 and 560.1+475.6
39.15 39.15
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Tabela 4-7 Calculo da expressdo usando dois registros de armazenamento

Teclas Visor Descricdo

4] 18] 475,60 Ar@gdze)no 4£5,6o (nGmero
exiplao) em 14-
o

g @ B @ 39,15 Armazena 39,15 em R,.

@ 12,15 Executa o primeiro cdlculo.
@ @ g @ 1.035,70 Recupera Ryy.

NOTA: Se a calculadora estiver
B definida como modo Algebraic

(Algébrico), pressione @

no fim desta etapa.

% 39,15 Recupera Rs.

@ 26,45 Executa o segundo célculo.

Fq I—IRCL H
Com exce¢do dos registros de estatisticas, vocé também pode usar STO] e

. . Fq l—‘RCL H
para registros de aplicagdes. Por exemplo, STO armazena o nimero
0. . I/YR RCL ] [1/YR . , 0.
da exibicdo no registro s T s copia o contetdo de para a exibicado.

Na maioria dos casos, ndo é necessario apagar o contetdo de um registro de
armazenamento, j& que o armazenamento de um nimero substitui o contetdo anterior.
Entretanto, é possivel apagar o contetdo de um registro armazenando 0 nele. Para limpar

=T C
todos os registros de uma sé vez, pressione CALLJ.

Execucdo de cdlculos aritméticos em registros

E possivel executar célculos aritméticos dentro dos registros de armazenamento R a Ryo.
O resultado é armazenado no registro.

Tabela 4-8 Teclas para executar célculos aritméticos dentro de registros

Teclas Novo nimero no registro

F! I—]RCL H Contetdo anterior + nimero exibido.
STO ndmero do registro
RCL . o .
F! I—] IE] Contetdo anterior - nimero exibido.
STO ndmero do registro

RCL . oL
Fq I—I Iz] Contetdo anterior x nimero exibido.
STO ndmero do registro
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Tabela 4-8 Teclas para executar célculos aritméticos dentro de registros

Teclas Novo nimero no registro

RCL . o .
F! I—] IE] Contetdo anterior + ndmero exibido.
STO numero do registro

Exemplo 1

Armazene 45,7 em R3, multiplique por 2,5 e armazene o resultado em R3.

Tabela 4-9 Calculo e armazenamento do resultado no registro de armazenamento

Teclas Visor Descricéio
g 45,70 Armazena 45,7 em Rj3.
g 2,50 Multiplica 45,7 em R3

por 2,5 e armazena

=2 5 o resultado (114,25) em R,

114,25 Exibe R3.
b fs

Exemplo 2
Armazene 1,25 no registro 15, some 3 e armazene o resultado no registro 15.

Tabela 4-10 Aritmética do registro de armazenamento

Teclas Visor Descricéio

@ g 1,25 Insere 1,25 no visor.

g 1,25 Armazena 1,25 em Rys.

=3 1o B 3,00 Soma 3 a 1,25 em Rys

e armazena o resultado Rs.

0,00 Limpa o visor.
g 4,25 Recupera Rys.
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5 ldentificacéo de problemas financeiros

Como abordar um problema financeiro

O vocabulério financeiro da HP 10bll+ é simplificado para se aplicar a todos os campos
financeiros. Por exemplo, a sua érea pode usar o termo saldo, pagamento baléo, residual,
valor no vencimento ou valor remanescente para designar um valor que a HP 10bll+ conhece

como [ (valor futuro).

A terminologia simplificada da HP 10bll+ é baseada nos diagramas do fluxo de caixa.
Os diagramas de fluxo de caixa s&o imagens de problemas financeiros que mostram
os fluxos de caixa ao longo de um periodo. Desenhar um diagrama de fluxo de caixa
é a primeira etapa da soluc&o de um problema financeiro.

O exemplo abaixo é um diagrama de fluxo de caixa para um investimento num fundo matuo.

O investimento original foi de US$7.000,00, seguido de investimentos de US$5.000,00
e US$6.000,00 ao fim do terceiro e sexto més. Ao fim do 11° més, foram sacados
US$5.000,00. Ao fim do 16" més, foram sacados US$16.567,20.

The horizontal line represents time. It is divided into regular periods.

16,567.20
A

Up-arrow represents positive 5,000.00

cash flows (money received)

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 [12 13 14 15 16
1 1

Down-arrow represents negative
cash flows (money paid out)

-5,000.00

Y
-6,000.00

y
-7,000.00

Figura 2 Diagrama de fluxo de caixa

Quolquer exemplo de fluxo de caixa pode ser representado por um diagrama de fluxo
de caixa. A medida que o diagrama for desenhado, o utilizador deve identificar o que
conhece e desconhece em relacdo & transacdo.

O tempo é representado por uma linha horizontal dividida em periodos de tempo regulares.
Os fluxos de caixa s&o colocados na linha horizontal, no periodo de tempo em que ocorrem.
Quando ndio houver setas desenhadas, néo ocorreram fluxos de caixa.
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Sinais de fluxos de caixa

Em diagramas de fluxo de caixa, o dinheiro investido é mostrado como negativo, e o dinheiro
retirado é mostrado como positivo. A saida de fluxo de caixa é negativa, a entrada de fluxo
de caixa é positiva.

Por exemplo, da perspectiva do financiador, os fluxos de caixa para clientes de empréstimos
s&@o representados como negativos. Da mesma forma, quando um financiador recebe
dinheiro de clientes, os fluxos de caixa s@o representados como positivo. Ao contrério,

da perspectiva do financiado, o dinheiro tomado como empréstimo ¢ positivo enquanto

o valor pago ao financiador é negativo.

Periodos e fluxos de caixa
Além da convencaio de sinais (saida de caixa é negativa, entrada de caixa é positiva)
em diagramas de fluxo de caixa, existem vérias outras consideracdes:

*  Alinha de tempo ¢ dividida em intervalos de tempo iguais. O periodo mais comum é um més;
porém, periodos didrios, trimestrais e anuais também s&o comuns. O periodo é normalmente

definido por contrato e deve ser conhecido antes do inicio dos célculos.

*  Para solucionar um problema financeiro com a HP 10bll+, todos os fluxos de caixa devem ocorrer

no inicio ou no fim de um periodo.

*  Se mais de um fluxo de caixa ocorrer no mesmo ponto do diagrama de fluxo de caixa, eles s&o
agregados ou compensados. Por exemplo, um fluxo de caixa negativo de - 250,00 e um fluxo
de caixa positivo de 750,00 ocorrendo ao mesmo tempo no diagrama de fluxo de caixa séo

informados como um fluxo de caixa de 500,00 (750 - 250 = 500).

*  Uma transagéo financeira valida deve ter, pelo menos, um fluxo de caixa positivo e outro negativo.

Juro simples e juro composto

Os céleulos financeiros baseiam-se no fato de que o dinheiro rende juros ao longo do tempo.
Existem dois tipos de juros:

*  Juro simples

*  Juro composto

A base para célculos do Valor Temporal do Dinheiro e do fluxo de caixa é o juro composto.

Juro simples

Em contratos de juros simples, o juro é uma percentagem da importéncia original. O juro
e a importancia principal devem ser pagas ao fim do contrato. Por exemplo, suponhamos
que A empreste 500 a B por um ano. Este pagard a A com 10% de juros simples. Ao fim do
ano, B deve a A 550,00 (50 é 10% de 500). Os célculos de juros simples s&o feitos usando

a tecla da HP 10bll+. Um exemplo de célculo de juro simples pode ser encontrado no

capitulo 6, na secdo intitulada Conversées de taxas de juros.
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Juro composto
Um contrato de juro composto é como uma série de contratos de juro simples conectados.
A duracéo de cada contrato de juro simples é igual a um periodo de composicéo. Ao fim
de cada periodo, o juro ganho em cada contrato de juro simples é adicionado & importancia
principal. Por exemplo, um depésito de 1.000,00 em uma conta de poupanca que paga 6%
de juros anuais compostos mensalmente produz rendimento no primeiro més igual ao de um
contrato de juro simples para um més a Yo% (6% + 12). Ao fim do primeiro més, o saldo

da conta serd de US$1.005,00 (5 ¢ 15 % de 1.000).

No segundo més, o mesmo processo acontece sobre o novo saldo de 1.005,00. O valor
dos juros pagos ao fim do segundo més sera de /5% of 1.005,00 ou 5,03. O processo

de composic&o continuard no terceiro, quarto e quinto meses. Os resultados intermédios
desta ilustracdo foram arredondados para délares e centavos.

1,005.00
1,010.03
1,015.08
1
1,020.16
2
1,025.26
3
-1,000.00 4
-1,005.00 >
-1,010.03
-1,015.08

-1,020.16

Figura 3 Juros anuais compostos mensalmente

A palavra composto em juro composto tem origem na ideia de que os juros ganhos
anteriormente s&o incorporados & importancia principal. Assim, ela pode render mais juros.
Os recursos de cdlculos financeiros da HP 10bll+ sdo baseados nos juros compostos.
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Taxas de juros

Ao abordar um problema financeiro, é importante reconhecer que a taxa de juros ou
taxa de retorno pode ser descrita de, pelo menos, trés formas diferentes:

*  Como uma taxa periédica. Esta é a taxa aplicada ao seu dinheiro de periodo em periodo.
*  Como uma taxa nominal anual. E a taxa periédica multiplicada pelo nimero de periodos em um ano.

*  Como uma taxa efetiva anual. E a taxa que considera a composicao.

No exemplo anterior de uma conta de poupanca de US$1.000,00, a taxa periédica é de
2% (por més), cotadas como uma taxa nominal anual de 6% ( /2 x 12). Essa mesma taxa
periédica poderia ser cotada como uma taxa efetiva anual, que considera a composicéo.

O saldo apds 12 meses de composicdo é de 1.061,68, significando que a taxa de juros
efetiva anual é de 6.168%.

Exemplos de convers&o entre as taxas efetivas nominais e anuais podem ser encontrados
na secdo intitulada Conversdes de taxas de juros no préximo capitulo.

Dois tipos de problemas financeiros

Os problemas financeiros deste manual usam juros compostos a menos que seja
especificamente indicado o uso de célculos de juros simples. Os problemas financeiros
sdo divididos em dois grupos:

*  problemas TVM

*  Problemas de fluxo de caixa

Reconhecimento de um problema TVM

58

Se ocorrerem fluxos de caixa uniformes entre o primeiro e o ltimo periodos do diagrama
de fluxo de caixa, o problema financeiro é do tipo TVM (Valor Temporal do Dinheiro).
Cinco teclas principais s@o usadas para solucionar um problema TVM.

Tabela 5-1 Teclas para solucionar um problema TVM

Teclas Descricdo
@ Nomero de periodos ou pagamentos
Taxa percentual de juro anual (geralmente a taxa nominal
L |
anual)
Valor atual (o fluxo de caixa no inicio da linha de tempo)
L
PMT Pagamento periédico
]
Valor futuro (o fluxo de caixa ao fim do diagrama de fluxo

de caixa, além de qualquer pagamento periédico regular)

O utilizador pode calcular qualquer valor apés digitar os outros quatro valores. Diagramas
de fluxo de caixa para empréstimos, hipotecas, alugueres, contas de poupanca ou qualquer
contrato com fluxos de caixa regulares do mesmo montante sdo geralmente tratados como

problemas TVM.

O exemplo abaixo mostra um diagrama de fluxo de caixa, da perspectiva do financiado,
para uma hipoteca de 30 anos no valor de 150.000,00, com pagamento de 1.041,40,
juro anual de 7,5% e pagamento baléo de 10.000,00.
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PV =150,000.00
A

I/'YR =7.5%
N =360 (30 x 12)
12 3 4 5 357 358 359 360
PMT =-1,041.40

FV=-10,00000 Y

Figura 4 Diagrama do fluxo de caixa (perspectiva do financiado)

Um dos valores de PV, PMT, FV pode ser zero. O exemplo seguinte € um diagrama de fluxo
de caixa (da perspectiva do poupador) para contas de poupanca com um Gnico depésito
e uma Unica retirada apés cinco anos. Os juros s&o compostos mensalmente. Neste exemplo,

PMT é zero.

A
FV =2532738
I/YR = 8.00%
PMT =0.00
1 2 3 4 5 56 57 58 59 60
; ; ; ; 1 o o o | ; ; i ;
N =60

PV =-17,000.00

\/

Figura 5 Diagrama do fluxo de caixa (perspectiva da poupanca)
Os cdlculos do valor temporal do dinheiro sdo descritos no capitulo intitulado Céalculo do

Valor Temporal do Dinheiro.

Reconhecendo um problema de fluxo de caixa

Um problema financeiro que n&o recebe pagamentos regulares e uniformes (&s vezes chamados
de fluxos de caixa irregulares) é um problema de fluxo de caixa, e ndo um problema TVM.
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O exemplo abaixo é um diagrama de fluxo de caixa para um investimento num fundo matuo.

=2 PRC
Esse é o tipo de problema que pode ser solucionado usando (valor atual liquido)

=23 CST .
ou HRR/YR (taxa interna de retorno anual).

16,567.20

A
5,000.00

1 2 3 4 5 6 7|8|9|]O|H 12|]3|14|]5|16

-5,000.00

-6,000.00

y
-7,000.00

Y

Figura 6 Diagrama de fluxo de caixa (Investimento em um fundo mituo)

Os problemas de fluxo de caixa s&o descritos no capitulo 8 intitulado Célculos de fluxo
de caixa.
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6  Célculo do Valor Temporal do Dinheiro

Utilizac&o do aplicativo TVM

O aplicativo valor temporal do dinheiro (TVM) é usado para compor célculos de juros que
envolvem fluxos de caixa uniformes e regulares - chamados pagamentos. Depois dos valores
serem informados, pode-se efetuar a variacdo de um valor de cada vez, sem precisar digitar
os valores novamente.

Para usar o TVM, vérios pré-requisitos devem ser atendidos:

* O valor de cada pagamento deve ser o mesmo. Se os valores de pagamentos variarem, devem
ser usados os procedimentos descritos no capitulo 8, entitulado Célculos do fluxo de caixa.

*  Os pagamentos devem ocorrer em intervalos regulares.

* O periodo de pagamento deve coincidir com o periodo de composicdo dos juros. Se isso

I/YR Fq PV
~ . 0,
n&o acontecer, deve-se converter a taxa de juro usando as teclas l l lNOM%i, EFF%

e L__J [P/YRJ descritas abaixo na secdo entitulada Conversées de taxas de juros.

*  Devem existir, pelo menos, um fluxo de caixa positivo e outro negativo.

As teclas TVM

Durante a insercéo de dados para o cdlculo do TVM, os resultados s&o calculados com
base em dados inseridos em registros de meméria especificos. Quando pressionadas,
as teclas s@o usadas para estas operacdes:

e  armazenar dados;
* inserir dados conhecidos para varidveis usadas durante célculos;

calcular varidveis desconhecidas com base em dados armazenados.

Tabela 6-1 Teclas para executar célculos de TVM

Teclas Armazena ou calcula

@ Numero de pagamentos ou periodos de composicéo.
Taxa de juro nominal anual.

]

Valor atual de fluxos de caixa futuros. PV é geralmente um

investimento inicial ou importancia fomada como empréstimo
e ocorre sempre no inicio do primeiro periodo.

Valor de pagamentos periédicos. Todos os pagamentos s&o iguais

— e nenhum é ignorado; os pagamentos podem ocorrer no inicio ou
final de cada periodo.

Valor futuro. FV é um fluxo de caixa final ou um valor composto de uma

] série de fluxos de caixa anteriores. FV ocorre ao fim do dltimo periodo.

Armazena o nimero de periodos por ano. O padrao é 12.

Redefina esse nimero somente quando desejar alterd-lo.
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Tabela 6-1 Teclas para executar calculos de TVM

Teclas Armazena ou calcula

“ Atalho opcional para armazenar N: nimero no visor é multiplicado

] pelo valor em P/YR e o resultado é armazenado em N.

Alterna entre os modos Begin e End. No modo Begin, o indicador
BEGIN ¢ exibido.

Calcula uma tabela de amortizacéao.

Para verificar os valores, pressione — [LI, — IMI, — IL], o

o E BT ¢ oo, ,
e _J . Quando a sequéncia *P/YR] & pressionada, é recuperado o nimero

PMT
de total de pagamentos em anos e < = [57e] mostra o nimero de pagamentos

por ano. A recuperacdo desses nimeros ndo altera o conteddo dos registros.

Modos Begin (Inicio) e End (Fim)

Antes de iniciar um cdlculo TVM, identifique se o primeiro pagamento periédico ocorre

no inicio ou no fim do primeiro periodo. Se o primeiro pagamento ocorrer ao fim do primeiro
periodo, configure a HP 10bll+ no modo End; se ocorrer no inicio do primeiro periodo,
configure no modo Begin.

Para alternar entre os modos, deve-se pressionar . O indicador BEGIN ¢ exibido

no visor quando a calculadora estd no modo Begin. Nenhum indicador é exibido quando
a calculadora estd no modo End.

Hipotecas e empréstimos geralmente usam o modo End. Lleasings e planos de poupanca
normalmente usam o modo Begin.

Célculos de empréstimos

Exemplo: empréstimo para compra de automével

Uma pessoa obtém um financiamento dum automével novo com um empréstimo de trés

anos e juros nominais anuais de 10,5%, compostos mensalmente. O preco do automével
é US$14.500,00. A entrada de US$1.500,00.

Parte 1

Qual serd o valor dos pagamentos mensais com juros de 10,5%? (Suponhamos que
os pagamentos se iniciam um més apds a compra ou ao fim do primeiro periodo.)
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PV =14,500 - 1,500

A
I/YR =10.5%
N=3x12
P/YR=12
l ! o o o l l I
1 l 2 l l 35 l 36 l
PMT =?
End Mode

Figura 7 Diagrama de fluxo de caixa (Calcular PMT)

Defina o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 6-2 Calculo do pagamento mensal

Teclas Visor Descricdo

= [l 12,00 Define periodos por ano
@ (opcional, pois 12 é o padr&o).
@ g 36,00 Armazena o nimero de prestagdes

mensais do empréstimo.

g @ g 10,50 Armazena a taxa de juros nominal

anual.

@ @ @ % 13.000,00 Armazena o valor do empréstimo.
SRIENCHCE

@ 0,00 Armazena a importancia a ser
— paga apds trés anos.

PMT -422,53 Calcula o pagamento mensal.
— O sinal negativo indica saida
(valor a pagar).

Parte 2

Com o preco de US$14.500, qual é a taxa de juros necesséria para que o pagamento
sofra uma reducdo de US$50,00, passando para US$372,53?
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Tabela 6-3 Calculo da taxa de juros

Teclas Visor Descricdo

-372,53 Reduz o pagamento mensal

= o USs 4253

2,03 Calcula a taxa de juro anual

L para o pagamento reduzido.
Parte 3

Com juro de 10,5%, qual é o valor méximo que poderd pagar por um carro com
pagamentos mensais de US$375,00?

Tabela 6-4 Calculo do valor

Teclas Visor Descricéio
10,50 Armazena a taxa de juro original.
. | 9
-375,00 Armazena o pagamento mensal
desejado,
11.537,59 Calcula a importancia
L

a ser financiada.

g @ @ @ 13.037,59 Soma a entrada ao valor

financiado para obter
o preco total do automével.

Exemplo: hipoteca de um imével

Um individuo conclui que pode pagar, no méximo, uma prestacdo mensal de US$930,00.
Ele pode oferecer uma entrada de US$12.000,00. Os juros anuais praticados atualmente
s&o de 7,5%. Se o individuo obtiver uma hipoteca de 30 anos, qual é o preco méximo

de compra?

A PV=?
I/YR =7.5%
N =30 x12
P/YR =12

1 l 2 l 3 14 l -t 135613571358135913601
PMT =-930.00
End Mode

Figura 8 Diagrama de fluxo de caixa (Calcular PV)
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Defina o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 6-5 Calculo do preco de compra méaximo

Teclas Visor Descrigéio
@ 12,00 Define os periodos por ano.
= | 360,00 Armazena a duracdo
@ da hipoteca (30 x 12).
@ 0,00 Pagamento total da

] hipoteca em 30 anos.
g 7,50 Armazena a taxa de juros.

@ @ -930,00 Armazena o pagamento

desejado (dinheiro pago
é negativo).
133.006,39 Calcula o empréstimo que
]

poderd ser obtido com uma
prestacdo mensal de $930.

@ @ @ @ @ 145.006,39 Soma US$12.000 da entrada

ao prego de compra total.

Exemplo: hipoteca com pagamento bal&o

Vocé obteve uma hipoteca de US$172.500, a ser paga em 25 anos com juros anuais de
8,8%. Vocé planeja permanecer na casa por quatro anos e, depois, vendé-la, pagando
o empréstimo com um pagamento baldo. Qual serd o valor desse pagamento balao?

Resolva esse problema em duas etapas:
1. Calcule o pagamento do empréstimo usando uma duracdo de 25 anos.

2. Caleule o saldo restante apés 4 anos.

Etapa 1

Primeiro, calcule o pagamento do empréstimo usando uma duragé@o de 25 anos.
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A PV=172500

PMT =7
End Mode

I/YR = 8.8%
N=25x12
P/YR=12

Figura 9 Diagrama de fluxo de caixa (Calcular PMT)

=

Defina o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 6-6 Calculo do pagamento mensal

Teclas Visor Descricéio
g 12,00 Define os periodos por ano.
300,00 Armazena

2 ) B vl

a duracéo da hipoteca

(25 x 12 = 300 meses).

ES

0,00 Armazena o saldo do
empréstimo apds 25 anos.

SHHEBEES

172.500,00 Armazena o saldo do

empréstimo original.

g m 8,80 Armazena a taxa de juro anual.
PMT -1.424,06 Calcula o pagamento mensal.
]

Etapa 2

Como o pagamento é feito ao fim do més, o pagamento anterior e o pagamento
bal&o ocorrem ao mesmo tempo. O pagamento final é a soma de PMT e FV.
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A PV =172,500.00

I/YR = 8.8%
N=4x12
P/YR=12
1lzl3l4l l44l45146147l48
\|
PMT = -1,424.06
End Mode Fv=2Y

Figura 10 Diagrama de fluxo de caixa (Calcular FV)

O valor PMT deve ser sempre arredondado para duas casas decimais FV ou PV
para evitar pequenas discrepancias entre nimeros ndo arredondados e pagamentos
reais (délares e centavos). Se o visor n&o for configurado para duas casas decimais,

pressione L . u -

Tabela 6-7 Calculo do valor final

Teclas Visor Descricdo

Fa l—“‘ H -1.424,06 Arredonda o pagamento para duas
RND casas decimais e o armazena.

@ 48,00 Armazena uma duracdo de

quatro anos (12 x 4) esperado
para a posse da casa.

-163.388,39 Calcula o saldo do empréstimo
- apds quatro anos.

l } RCL {PMT} @ 1164.812,45 Caleula o 48° pagamento total
(PMT e FV) para a liquidagdo
do empréstimo (dinheiro pago
é negativo).

Célculos de poupanca
Exemplo: uma conta de poupanca

Se um individuo depositar US$2.000 numa conta de poupanca que paga juros compostos

anualmente de 7,2% e n&o fizer mais depésitos na conta, quanto tempo serd necessdrio para
que a conta atinja US$3.000?
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FV =3,000.00

A
I/YR=72%
N=?
P/YR=1
I I I o e I I I
1 2 3
N=?
PMT=0
\/
PV =-2,000.00

Figura 11 Diagrama de fluxo de caixa (Calcular o nimero de anos)

Como a conta ndo tem pagamentos regulares (PMT = 0), o modo de pagamento é irrelevante
(End ou Begin).

Tabela 6-8 Calculo do nimero de anos

Teclas Visor Descricéio
g 0,00 Limpa a memoéria TVM.
@ 1,00 Configura P/YR para 1, jG que

o juro é composto anualmente.

@ @ @ 2.000,00 Armazena a importancia

paga no primeiro depdsito.

@ @ @ 3.000,00 Armazena a importéncia

que se deseja acumular.

7 2 7,20 Armazena a taxa de juro anual.
EA|ESE |

5,83 Calcula o nimero de anos
L]

necessdrios para que

a conta atinja US$3.000.

Como o valor calculado de N estd entre 5 e 6, o individuo levard seis anos de composicéo
anual para atingir o saldo de, pelo menos, US$3.000,00. Calcule o saldo atual ao fim
de seis anos.
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Tabela 6-9 Calculo do saldo apés seis anos

Teclas Visor Descricdo

@ @ 6,00 Configura n para 6 anos.
3.035,28 Calcula o valor que podera
]

resgatar apds seis anos.

Exemplo: uma conta de previdéncia privada

Vocé abriu uma conta de previdéncia privada em 14 de abril de 1995 com um depésito
de 2.000. 80,00 sao debitados do seu pagamento e vocé recebe duas vezes por més.

A conta paga 6,3% de juros anuais compostos quinzenalmente. Quanto haverd na conta
em 14 de abril de 2010?

FV=?
A
I/YR=63%
N =360 (15 years x 24 half-months)
P/YR =24

(Half-months periods)

IR

PMT =-80.00

\
PV =-2,000.00

Figura 12 Diagrama de fluxo de caixa (Calcular FV)

Defina o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 6-10 Calculo do valor do saldo.

Teclas Visor Descricdo

24,00 Eoe:ir::s numero de periodos
@ @ @ -2.000,00 Armazena o depésito inicial.
@ -80,00 f;rgrr;T;aer: depésitos quinzenais
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Tabela 6-10 Calculo do valor do saldo.

Teclas Visor Descricdo

@ @ 6,30 Armazena a taxa de juros.
@ 360,00 Armazena o nimero

de depésitos.

52.975,60 Calcula do valor do saldo
L

Exemplo: uma conta de anuidade

Um individuo optou por uma previdéncia antecipada apés uma carreira de sucesso.

Ele acumulou uma poupanca de US$400.000 que rende, em média, juros de 7% anuais,
compostos mensalmente. Qual serd o valor da anuidade (retirada de fundos repetitiva

e uniforme) recebida no inicio de cada més se ele quiser que essa conta de poupanca

o sustente pelos préximos 50 anos?

T B I

FV=0

I/YR =7%
N =600 (50 x 12)
P/YR=12

\/

Figura 13 Diagrama de fluxo de caixa (Calcula o valor)

Configure o modo Begin. Pressione se o indicador BEGIN néo for exibido.

Tabela 6-11 Calculo do valor que pode ser retirado ao inicio de cada més

Teclas Visor Descricdo
PMT H
@ 12,00 Define os pagamentos por ano.
4){o][o][o][0][0O -400.000,00 Armazena o pé-de-meia como
HEE M frmazent o pece
7,00 Armazena a taxa de juro anual
esperada.
N . .
@ 600.00 Armazena o nimero de retiradas.
@ 0,00 Armazena o saldo da conta apés
- 50 anos.
PMT 2.392,80 Calcula o valor que pode ser
]

retirado ao inicio de cada més.
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Célculos de leasings

Um leasing é um empréstimo de propriedade de valor (como iméveis, automéveis ou
equipamentos) por um periodo de tempo especifico, em troca de pagamentos regulares.
Alguns leasings s@o escritos como acordos de compra, com opcéo de compra ao fim
do leasing (algumas vezes por apenas US$1,00). O valor futuro definido (FV) da
propriedade ao fim do leasing ¢, as vezes, chamado de valor residual ou valor restante.

Todas as cinco teclas de aplicacdes TVM podem ser usadas em cdlculos de leasings. Ha dois
caleulos comuns:

* Identificagdo do pagamento de leasing necessario para atingir um rendimento especificado.

* Identificag@o do valor presente (valor capitalizado) de um leasing.

O primeiro pagamento de um leasing geralmente ocorre no inicio do primeiro periodo.
Assim, a maior parte dos cdlculos usam o modo Begin.

Exemplo: célculo de um pagamento de leasing

Um cliente espera arrendar um automével que custa US$13.500 em trés anos. O leasing
insere uma op¢do de compra do automével por US$7.500 ao fim do periodo. O primeiro
pagamento mensal deve ser feito no dia em que o cliente retira o automével. Se o vendedor
quiser retirar 10% anualmente, compostos mensalmente, qual serd o valor dos pagamentos?
Calcule os pagamentos do ponto de vista do vendedor.

FV=7500.00
A
PMT =? Money received
) by lessor
A is positive
1 T 2 T T 35 T 36
I I ¢ I I
I/YR=10%
N=36
Money paid out
P/YR=12 by lessor is
negative
\
PV =-13,500.00
Begin Mode

Figura 14 Diagrama de fluxo de caixa (Calcular o pagamento mensal do leasing)

Configure o modo Begin. Pressione se o indicador BEGIN néo for exibido.
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Tabela 6-12 Célculo do pagamento mensal do leasing

Teclas Visor Descricéio

g 12,00 Define os pagamentos por ano.

g @ 10,00 Armazena a retirada anual
L desejada.

g @ @ -13.500,00 Armazena o preco do leasing.

@ @ 7.500,00 Armazena o residual.
36,00 Armazena a duragéo do
@ leasing, em meses.

PMT 253,99 Calcula o pagamento

mensal do leasing.

Observe que mesmo que o cliente escolha n&o comprar o automével, o arrendador ainda
insere um fluxo de caixa de entrada ao fim do leasing igual ao valor residual do automével.
Se o cliente comprar o automével ou se este for vendido no mercado aberto, o arrendador

espera recuperar US$7.500.

Exemplo: Leasing com pagamentos adiantados

A empresa QuickKit Pole Barns planeja fazer um leasing de uma empilhadeira para seu

depésito. O leasing é registrado por um periodo de quatro anos com pagamentos mensais
de US$ 2.400. Os pagamentos devem ser feitos no inicio do més com o primeiro e Gltimo
pagamentos feitos no inicio do leasing. A empresa tem a opcdo de comprar a empilhadeira

por US$15.000 ao fim do periodo de leasing.

Se a taxa de juro anual é de 9%, qual é o valor capitalizado do leasing?

Begin Mode
PvV="?
A

RN

(48th payment due up front)

I/YR = 9%

N = 48

P/YR=12

° ° ° | (| 1 1 :
144 145 l 46 l 47 © 48
PMT =-2,400.00
\/

FV =-15,000.00

Figura 15 Diagrama de fluxo de caixa (Calcular o PV do leasing)
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Essa resoluc@o requer quatro etapas:

1.

Caleular o valor presente dos 47 pagamentos mensais: (4 x 12) - 1 = 47.

2. Acrescentar o valor do pagamento adiantado adicional.
3. Identificar o valor presente da opcdo de compra.

4. Somar os valores calculados nas etapas 2 e 3.

Etapa 1

Identificar o valor presente dos pagamentos mensais.

Configure o modo Begin. Pressione se o indicador BEGIN néo for exibido.

Tabela 6-13 Calculo do valor presente

Tabela 6-14 Acréscimo do pagamento avancado

Teclas Visor Descricdo

g 12,00 Define os pagamentos por ano.

@ @ 47,00 Armazena o nimero
— de pagamentos.

@ @ -2.400,00 Armazena o pagamento mensal.

@ 0,00 Armazena FV para a Etapa 1.
L

@ 9,00 Armazena a taxa de juros.
L]

95.477,55 Calcula o valor presente

— de 47 pagamentos mensais.

Etapa 2

Acrescentar o pagamento adiantado adicional ao PV. Armazenar o resultado.

Identificar o valor presente da opcéo de compra.

Teclas Visor Descricdo
+ I RCL I | PMT | [/= 97.877,55 Acrescenta o pagamento
@ avancado adicional.
97.877,55 Armazena o resultado
S_— no registrador M.
Etapa 3

Tabela 6-15 Calculo do valor presente do dltimo do fluxo de caixa

Teclas Visor

Descrigdo

48,00

HEE

Armazena o més no qual
a opgéo de compra ocorrerd.
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Tabela 6-15 Célculo do valor presente do ultimo do fluxo de caixa

Teclas Visor Descricdo

@ 0,00 Armazena o pagamento zero
] para esta etapa da resolucdo.
-15.000,00 Armazena o valor de desconto.

HEEE

10.479,21 Calcula o valor presente

_— do ¢ltimo fluxo de caixa.

Etapa 4

Soma os resultados das etapas ‘Etapa 2’ e ‘Etapa 3'.

Tabela 6-16 Calculo do valor presente do leasing

Teclas Visor

Descricdio

108.356,77

HEE
I

Calcula o valor presente
(capitalizado) do leasing.
(As discrepéancias resultantes
de arredondamentos séo
explicadas na pagina 67.)

Amortizacdo

A amortizac&o é o processo de divis&io de um pagamento entre o valor que se aplica ao juro
e o valor que se aplica ao principal. Os pagamentos préximos ao inicio de um empréstimo

contribuem mais juros e menos principal do que os paga

mentos feitos ao fim de um empréstimo.

PAYMENTS a7 T
o
\\“\\
e PRINCIPAL $
N~
.
N
A N
N
N
AN
N
N
AN
\\
INTEREST $ \
| | | | | | | | | ] ]
| | | | | | | | | | |
TIME —>»

Figura 16 Grdfico
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A tecla AMORT da HP 10bll+ permite os calculos.
* O valor aplicado ao juro em um intervalo de pagamentos.
* O valor aplicado ao principal em um intervalo de pagamentos.

O saldo do empréstimo apés um nimero especificado de pagamentos.

A fungao supde que se tenha calculado um pagamento ou armazenado
os valores de amortizagéo adequados em /YR, PV, FV, PMT e P/YR.

Tabela 6-17 Teclas para armazenar os valores de amortizagéio

Teclas Descricdo

Taxa de juro nominal anual.
]

Saldo inicial.

L

Saldo final.

L

PMT Valor do pagamento (arredondado para o formato do visor).
]

A | Nomero de pagamentos por ano.
P/YR Pag P

Os nimeros exibidos de juros, principal e saldo s&o arredondados de acordo com
a configuragéo atual do visor.

Para amortizar

]
Para amortizar um Unico pagamento, digite o nimero do periodo e pressione L] :

A HP 10bll+ exibe o indicador PER seguido pelos pagamentos inicial e final que seréo
amortizados.

Pressione @ para ver o juro (INT). Pressione @ novamente para ver o principal (PRIN)

e mais uma vez para ver o saldo (BAL). Continue a pressionar @ para percorrer os mesmos
valores novamente.

Para amortizar um intervalo de pagamentos, digite ndmero de periodos inicial —J ndmero

de periodos final e pressione . A HP 10bll+ exibe o indicador PER seguido pelos

pagamentos inicial e final que serdo amortizados. Em seguida, pressione @ repetidamente
para percorrer os valores de juros, principal e saldo.

one 58 i y /
Pressione novamente para passar para o proximo grupo de periodos. Esse

recurso de auto-incremento evita que tenha que digitar os novos periodos inicial e final.
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Se forem armazenados, recuperados ou executados outros célculos durante a amortizacdo,

a tecla @ n&o servird mais para percorrer o juro, o principal e o saldo. Para retomar

a amortizac@o com o mesmo grupo de periodos, pressione AMORT] ,

Exemplo: Amortizac&o de um intervalo de pagamentos

Calcule os primeiros dois anos da amortizagéo anual programada para uma hipoteca
de US$180.000 por 30 anos, com juros anuais de 7,75% e pagamentos mensais.

Defina o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 6-18 Cdlculo do pagamento mensal

Teclas Visor Descricéio
g 12,00 Define os pagamentos por ano.
= N 360,00 Armazena o nimero total
@ de pagamentos.
g 7,75 Armazena o juro anual.
180.000,00 Armazena o valor presente.
HEEE S P
@ 0,00 Armazena o valor futuro.
L]
PMT -1.289,54 Calcula o pagamento mensal.
]

Se o utilizador j& conhecer o valor do pagamento da hipoteca, pode digité-lo e armazend-
lo como armazenou os outros quatro valores. Em seguida, amortizar o primeiro ano.

Tabela 6-19 Cdlculo do saldo do empréstimo apés um ano

Teclas Visor Descrigdo
12 Insere os periodos inicial e final.
g - P
=3 Fv 1-12 Exibe os indicadores PER

e AMORT e o intervalo.

@ -1.579,84 Exibe o indicador PRIN e o
principal pago no primeiro ano.

@ -13.894,67 Exibe o indicador INT e o juro
pago no primeiro ano.

@ 178.420,16 Exibe o indicador BAL e o saldo

do empréstimo apds um ano.
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O valor correspondente de juro e principal (13.894,67 + 1.579,84 = 15.474,5]1)
é igual ao total de 12 pagamentos mensais (12 x 1.289,54 = 15.474,51).
O saldo restante ¢ igual & hipoteca inicial, subtraindo-se o valor aplicado no principal

(180.000 - 1.579,84 = 178.420,16).

Amortizar o segundo ano:

Tabela 6-20 Cadlculo do saldo remanescente.

Teclas Visor Descricéio
13-24 Exibe PER e o préximo intervalo
TEEEE Eibe P+ o e
periodos.
FV
@ -1.706,69 Exibe PRIN e o principal
pago no segundo ano.
@ 13.767,79 Exibe INT e o juro pago

no segundo ano.

@ 176.713,49 Exibe BAL e o saldo do empréstimo

apds 24 pagamentos.

O valor correspondente de juro e principal (13.767,79 + 1.706,69 = 15.474,51)

é igual ao total de 12 pagamentos mensais (12 x 1.289,54 = 15.474,51).

O saldo restante ¢ igual & hipoteca inicial subtraindo-se o valor aplicado no principal
(180.000 - 1.579,84 — 1.706,69 = 176.713,49). Mais dinheiro é aplicado ao principal

durante o segundo ano, e ndo no primeiro. Os anos seguintes continuaréo da mesma forma.

Exemplo: Amortizac&o de um Gnico pagamento

Amortizar o primeiro, 0 1°, 0 25 e 0 54" pagamento do leasing de cinco anos de um
automével. O valor do leasing é US$14.250 e a taxa de juro é de 11,5%. Os pagamentos
s@o mensais e comecam imediatamente.

. . . 1 MAR . . ~ . .
Configure o modo Begin. Pressione se o indicador BEGIN néo for exibido.

Tabela 6-21 Calculo do pagamento mensal

Teclas Visor Descricéio
g 12,00 Define os pagamentos por ano.
60,00 Armazena o nimero

de pagamentos.

@ @ g 11,50 Armazena o juro anual.

(11(4]1(2]1(5]([0] 14.250,00 Armazena o valor presente.

N e )

@ 0,00 Armazena o valor futuro.
L]
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Tabela 6-21 Calculo do pagamento mensal

Teclas Visor Descricéio
PMT -310,42 Calcula o pagamento mensal.
Amortizar o 1°, 0 25" e 0 54" pagamentos
Tabela 6-22 Calculo do valor
Teclas Visor Descricdo
@ 1,00 Insere o primeiro pagamento.
C_
= [l 1-1 Exibe PER e o periodo de pagamento
amortizado.
@ -310,42 Exibe PRIN e o primeiro pagamento
do principal.
@ 0,00 Exibe INT e o juro.
@ 13.939,58 Exibe BAL e o saldo do empréstimo apés um
pagamento.
25,00 Insere o pagamento a ser amortizado.
=
= [l 25-25 Exibe PER e o periodo de pagamento
amortizado.
@ 220,21 Exibe PRIN e o principal pago no 25
pagamento.
@ 90,21 Exibe INT e o juro pago no 25° pagamento.
@ 9.193,28 Exibe BAL e o saldo apés o 25° pagamento.
54,00 Insere o pagamento a ser amortizado.
a9 g
= [l 54 - 54 Exibe PER e o periodo de pagamento
amortizado.
@ 290,37 Exibe PRIN e o principal pago no 54°
pagamento.
@ 20,05 Exibe INT e o juro pago no 54 pagamento.
1.801,57

=

Exibe BAL e o saldo apés o 54° pagamento.
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Conversdes de taxas de juros

I/YR PV
A aplicacéo de converséo de taxa de juros usa trés teclas: =3 lNOM%‘, =2 [err]

e L] [BAR]. Elas fazem a conversdo entre as taxas de juros nominais e anuais efetivas.

Se o utilizador conhecer uma taxa de juro nominal anual e quiser resolver a taxa efetiva
anual correspondente:

1/YR

=
1. Digite a taxa nominal e pressione :
2. Digite o nimero de periodos de composic@o e pressione L] (PAYR],

=2 PV
3. Calcule a taxa efetiva pressionando EFF%] .

Para calcular uma taxa nominal de uma taxa efetiva conhecida:

=3 PV
1. Digite a taxa efetiva e pressione .

2. Digite o nimero de periodos de composic&o e pressione P/YRJ.

I/YR

-
3. Calcule a taxa nominal pressionando :

I/YR
. =2 | L R : L
No aplicativo TVM, NOM%| ¢ compartilham a mesma meméria.

As conversdes de juros s&o usadas principalmente em dois tipos de problemas:
*  Comparagdo de investimentos com periodos de composic&o distintos.

*  Resolucdo de problemas TVM com periodos de pagamento e de juros diferentes.

Investimentos com periodos de composicdo distintos
Exemplo: compara¢do de investimentos

Um cliente esté a pensar em abrir uma conta de poupanca em um de trés bancos.
Que banco possui a taxa de juros mais favoravel?

1° banco 6,70% de juros anuais, compostos trimestralmente

2° banco 6,65% de juros anuais, compostos mensalmente

3° banco 6,63% de juros anuais, compostos 360 vezes ao ano
1° banco

Tabela 6-23 Calculo da taxa de juros (1° banco)

Teclas Visor Descricdo
= AL 6,70 Armazena a taxa nominal.
o=
4 ) =2 |- 4,00 Armazena os periodos
PIVE P

de composicéo trimestrais.
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Tabela 6-23 Calculo da taxa de juros (1° banco)

Teclas Visor Descricdo
=2 il 6,87 Calcula a taxa efetiva anual.
EFF% '
2° banco

Tabela 6-24 Calculo da taxa de juros (2° banco)

Teclas Visor Descricdo
61[-1[6][5 6,65 Armazena a taxa nominal.

@ 12,00 Armazena os periodos

de composic&o mensais.

EFP[\zlfy 6,86 Calcula a taxa efetiva anual.
(o]

3° banco

Tabela 6-25 Calculo da taxa de juros (3° banco)

Teclas Visor Descrigéio

@ g @ 6,63 Armazena a taxa nominal.
@ @ 360,00 Armazena os periodos

de composigao.

EFPI\:/‘V 6,85 Calcula a taxa efetiva anual.
- 0

O 1° banco oferece uma vantagem ligeiramente maior, |G que 6,87 é maior que 6,86 e 6,85.

Periodos de composicéio e pagamento diferentes

A aplicacéo TVM supde que os periodos de composicdo e os periodos de pagamento
s@o iguais. Alguns empréstimos a prestac@o ou depésitos e retiradas de poupanca néo
coincidem com os periodos de composicdo do banco. Se o periodo de pagamento

for diferente do periodo de composicé&o, ajuste a taxa de juros para que corresponda
ao periodo de pagamento antes de resolver o problema.

Para ajustar uma taxa de juro quando o periodo de composicéo for diferente do periodo
de pagamento, siga as etapas abaixo:

1 I/YR
1. Digite a taxa nominal e pressione . Digite o nimero de periodos de
=2 PMT
composicdo em um ano e pressione . Resolva a taxa efetiva pressionando

=3 .

2. Digite o nimero de periodos de pagamento em um ano e pressione L :
I/YR

=
Resolva a taxa nominal ajustada pressionando (NOM%]
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Exemplo: pagamentos mensais, composicéo didria

A partir de hoje, um cliente deposita US$25 numa conta que paga 5% de juros,
compostos diariamente (usando um ano de 365 dias). Qual serd o saldo em sete anos?
Etapa 1

Calcular a taxa equivalente com composicdo mensal.

Tabela 6-26 Calculo da taxa percentual nominal equivalente

Teclas Visor Descricdo
= A 5,00 Arma t ercentual
- , rmazena a faxa percentu
— nominal.
— 365,00 Armazena os periodos de
- @ - /YR composicao do banco por ano.
=2 PV 513 Calcula a taxa efetiva anual.
EFF%
3 PMT 12,00 Armazena periodos mensais.
HE P
5,01 Caleula a taxa percentual

nominal equivalente
para composic&o mensal.

Como NOMY% e I/YR compartilham a mesma meméria, esse valor esté pronto para
ser usado no resto do problema.

Etapa 2

Calcular o valor futuro.

Configure o modo Begin. Pressione se o indicador BEGIN néo for exibido.

Tabela 6-27 Calculo do valor futuro

Teclas Visor Descricdio
@ 0,00 Armazena o valor presente
C_

25,00 Armazena o pagamento
Pag
— 5 N 84,00 Armazena o nimero total
de pagamentos
2.519,61 Calcula o saldo apés 7 anos
]
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Restauracéo das Teclas TVM

_ y M . _
Pressione para apagar o contetdo dos registros TVM. Isso configurara

N, I/YR, PV, PMT e FV como zero e configuraré rapidamente TVM CLR, seguido do valor
atual em P/Yr.
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7/ Depreciagdo

Na 10bll+, os calculos de depreciacéo sé@o executados usando as funcdes impressas em azul

no teclado localizado no colchete azul intitulado DEPRECIACAO. Os célculos de depreciacéo

[PV ]
s@o baseados nos dados inseridos nas teclas TVM (Valor Temporal do Dinheiro): ,
s e S s §

Tabela 7-1 Teclas de depreciacéio

Tecla TVM Descricéo

o QCMEM Limpar meméria TVM. Como os aplicativos de TVM e depreciagéo
e o o P
compartilham a mesma memoéria, limpar o TVM também restaura
a depreciagéo.

A expectativa de vida 0til de um bem em anos.
L
O custo depreciavel do bem na aquisicao.
L]
O valor recuperado de um bem no final de sua vida dtil.
L
g sl O método linear direto para célculo de depreciacéo presume que
| )
um bem perde anualmente um determinado percentual de valor
em quantidade distribuida igualmente por toda a sua vida til.
7y SOYD A somados digitos do ano é um método de depreciacdo acelerado.
- somados digi preciag

No SOYD, a depreciacéo no ano y é (Vida-y +1)/SOY do bem,
onde SOY é a soma dos anos do bem ou, para um bem com cinco
anos de vida, 5+4+3+2+1=15.

jry DB O saldo em declinio é um método de depreciacdo acelerada que
] . .
presume que um bem perderd a maior parte de seu valor durante
os primeiros anos de sua vida til.
O fator do saldo em declinio como um percentual. Usado no método

de saldo em declinio.

K =2 K
SWAP Com a depreciacéo calculada exibida, pressione para

exibir o valor de depreciacéo restante no fim do ano em questdo.

As teclas de depreciacao

Durante a insercéo de dados para o cdlculo de depreciacao, os resultados sdo calculados
com base em dados inseridos em registros de meméria especificos. Quando pressionadas,
as teclas s@o usadas para estas operacdes:

e armazenar dados;
* inserir dados conhecidos para varidveis usadas durante célculos;
e calcular varidveis desconhecidas com base em dados armazenados.
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Para executar um célculo de depreciacéo:

1. Insira o custo original do bem, usando .

2. Insira o custo recuperado do bem, usando FV. Se o valor recuperado for zero,

ione £ T
pressione .

3. Insira a expectativa de vida 0til de um bem (em anos), seguida por @
4. Se o método de saldo em declinio j& estiver sendo usado, insira o fator de declinio

[1/YR]
do saldo (como um percentual), seguido de . Por exemplo, 11/4 vezes
a taxa do linear direto — saldo em declinio de 125% — seria inserido como 125.

5. Digite o nimero do ano no qual a depreciacdo devera ser calculada seguido pelo
método de depreciacdo desejado:

z
L para depreciacdo usando o método linear direto.
vy DB
. para depreciacéo usando o método de soma de digitos do ano.
==
- [ para depreciacdo usando o método de saldo em declinio.

B0 B eh - B o | | |
— =], & e L] exibem uma quantidade de depreciacéo no visor
lswe)
e os indicadores TVM e X s&o exibidos. Pressione L] [SWAP} para exibir o restante do valor
(s
depreciavel (o valor contabil menos o valor recuperado). Apés pressionar L [SWAP

para exibir o restante do valor depreciavel, observe que o indicador X muda para Y.

Exemplo 1

Uma maquina metalirgica comprada por US$10.000,00 terd seu valor depreciado
em cinco anos. Seu valor recuperado é estimado em US$500,00. Usando o método
linear direto, encontre o valor depreciédvel remanescente e a depreciacdo para

cada um dos dois primeiros anos da vida 0til da méquina. Consulte Tabela 7-2.

Tabela 7-2 Exemplo de depreciacéio usando SL

Teclas Visor Descrigéio
4 TVM CLR (a mensagem pisca Apaga os registradores TVM.
g e depois desaparece)

g @ @ @ @ 10.000,00 Insere 10.000,00 para o custo

depreciavel do item no formato
selecionado.

@ @ 500,00 Insere 500,00 para o valor recuperado

do item no formato selecionado.
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Tabela 7-2 Exemplo de depreciacéio usando SL

Teclas Visor Descrigéio

5,00 Insere 5 para a vida Gtil estimada
= P

do bem no formato selecionado.

g i 1.900,00 Insere o ano no qual a depreciacdo

deveré ser calculada e calcula a
depreciacdo do bem no primeiro ano.

TVM e X s&o exibidos.
= K 7.600,00 Exibe o valor depreciavel remanescente
apds o primeiro ano. X muda para Y
no visor.
SL 1.900,00 Insere o ano no qual a depreciagéo
—

devera ser calculada e calcula a
depreciag¢do do bem no segundo ano.

5.700,00 Exibe o valor depreciavel remanescente

apés o segundo ano.

Exemplo 2

Uma maquina foi comprada por 4.000 e terd seu valor depreciado em quatro anos
com um valor recuperado de 1.000. Usando o método de soma de digitos do ano,
qual é a depreciacdo durante o primeiro e o terceiro ano da maquina? Qual é o valor
deprecidavel remanescente?

Tabela 7-3 Exemplo de depreciacéo usando SOYD

Teclas Visor Descricdo
Y TVM CLR (a mensagem pisca Apaga os registradores TVM.
@ e depois desaparece)

@ @ @ 4.000,00 Insere o custo depreciavel do bem

na aquisigdo.

@ 4,00 Insere a expectativa de vida dtil do bem.
_J
@ @ @ @ 1.000,00 Insere o valor recuperado.
]

SOYD . L
@ Lo 1.200,00 Calcula a depreciagéo no primeiro ano.
600,00 Caleula a depreciacado no terceiro ano.
300,00 Exibe o valor depreciavel remanescente.
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Exemplo 3

Uma mdaquina foi comprada por 5.000 e terd seu valor depreciado em sete anos sem
valor recuperado. Usando o método de saldo com declinio duplo, qual é a depreciacéo
nos primeiros trés anos da vida 0til da maquina? Qual é o valor deprecidvel remanescente?

Tabela 7-4 Exemplo de depreciagéio usando o saldo em declinio.

Teclas Visor Descricdo

Y TVM CLR (a mensagem pisca Apaga os registradores TVM.
@ e depois desaparece)
5.000,00 Insere o custo depreciével do bem na aquisicéo.
&
@ 7,00 Insere a expectativa de vida dtil do bem.
_J
200,00 Insere o fator do saldo em declinio duplo como
@ @ um percentual.
@ 0,00 Insere o valor recuperado.

]

g % 1.428,57 Calcula a depreciac@o no primeiro ano.
1.020,41 Calcula a depreciacao no segundo ano.
& 728,86 Calcula a depreciagdo no terceiro ano.

= K 1.822,16 Exib lor d iavel te.
. xibe o valor deprecidvel remanescente

Restauracéo das Teclas TVM

Para apagar os registradores TVM e restaurar os valores padréo das funcdes de TVM

e depreciacdo, pressione [<], seguida de @ As mensagens TVM CLR e 12 P_yr

piscar&o rapidamente para indicar que os registradores de TVM foram restaurados.
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8 Cdlculos de fluxo de caixa

Como usar o aplicativo de fluxo de caixa

O aplicativo de fluxo de caixa é usado para resolver problemas nos quais os fluxos de
caixa ocorrem em intervalos regulares. Os problemas com fluxos de caixa regulares, iguais
e periddicos sdo controlados mais facilmente usando as teclas TVM. Para operar o sistema
de fluxo de caixa, os valores do fluxo de caixa e os valores de repeticao séo digitados
individualmente ou juntos. No prximo capitulo, o termo valor de repeticdo é usado para
descrever o nimero de vezes que ocorre um fluxo de caixa. Termos, como contagem do fluxo
de caixa, nimero de ocorréncias ou grupo de fluxos de caixa, também s&o usados para
descrever o valor de repeticéo.

Se um novo fluxo de caixa for inserido, a calculadora incrementaré automaticamente a
contagem atual do fluxo de caixa em 1. Um valor 1 seré automaticamente inserido para um
valor de repetic&o. Para inserir um valor de repeticdo para a entrada atual do fluxo de caixa,

=2 R
insira um valor usando . Para inserir o fluxo de caixa e um valor de repeticéo

juntos, insira o valor do fluxo de caixa seguido por 1 e insira o valor de repeticéo
-
seguido por .

Em geral, use as etapas a seguir para cdlculos de fluxo de caixa na HP 10bll+:

1. Organize seus fluxos de caixa em papel. Um diagrama de fluxo de caixa é otil.
2. Llimpe a meméria de fluxo de caixa.

3. Digite o nimero de periodos por ano.
4

Insira o valor do investimento inicial (CFg) usando para inserir o valor do fluxo de

caixa. O valor CF( pode ter um valor repetido. Para inserir o valor do fluxo de caixa
e o valor de repeticéio simultaneamente, insira um valor de fluxo de caixa, seguido

por L, e insira um nimero para o valor de repeticdo, seguido por CT_J.
5. A menos que o fluxo de caixa e o valor de repeticdo ja tenham sido inseridos conforme

descrito na etapa 4, usando ] e T, como uma alternativa, insira o valor

=2 cF
de repeticéio usando .

6. Repita as etapas 4 e 5 para cada fluxo de caixa e valor de repeticdo.

7. Para calcular o valor presente liquido e o valor futuro liquido, primeiro insira um valor

para a taxa de juro anual e pressione L_J; em seguida, pressione L] :

=3 K
Com o NPV calculado, pressione para exibir o Valor futuro liquido.

. 3 CST
8. Para calcular o IRR, pressione _RR/YR :
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Tabela 8-1 Teclas de fluxo de caixa

Tecla Descrigéio
2 BCUE Limpa a meméria de fluxo de caixa.
et
P;A:(TR Nomero de periodos por ano (o padréo é 12). Para fluxos de caixa anuais,

P/YR deve ser definido como 1; para fluxos de caixa mensais, use
a configuracdo padréo, 12.

Fluxos de caixa, até 45. J identifica o nimero do fluxo de caixa. Quando
numero 1 L__J
precedido de um numero, pressione L] para inserir um valor de fluxo de caixa.
nomero 1 (L} Insira um valor de fluxo de caixa, seguido por L] . Insira um nimero para
nomero 2 ] o valor de repeticdo, seguido por L__J. O valor de fluxo de caixa e o valor

de repeticéo sdo inseridos simultaneamente.

= a Uma alternativa para inserir o valor de repeticéo para o fluxo de caixa J.
nimero 2

Abre o editor para revisd@o ou edi¢&o dos fluxos de caixa inseridos.
P
Pressione L] ou para percorrer os dados do fluxo de caixa.
= == Taxa interna de retorno por ano.
o IRR/YR
= LS Valor presente liquido.
]

Fa I,J_Rpcvl Fq Iﬁ‘ Valor futuro liquido.

e Com o editor do fluxo de caixa aberto, exibe o total de fluxos de caixa.
P Com o editor do fluxo de caixa aberto, exibe o nimero total de fluxos
[ J[e]

de caixa.

Limpeza da meméria de fluxo de caixa

E sempre recomendavel limpar a meméria de fluxo de caixa antes de comecar. Para

iy
limpar os fluxos de caixa, use @ Uma breve mensagem ¢é exibida, CFLO CLR,
para indicar que a meméria do fluxo de caixa foi redefinida.

Na 10bll+, héa sempre espaco reservado para até 15 fluxos de caixa. Além disso,
até 30 fluxos de caixa adicionais podem ser armazenados na meméria compartilhada
com a meméria de estatistica, como mostra a Figura 1 a seguir.
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CF
_— _—

15 30 15

Figura 1
Como ilustrado na Figura 1, se até 15 pontos de dados forem armazenados na meméria
de estatistica, vocé poderd armazenar até 45 fluxos de caixa com o espaco de meméria
compartilhada.

Se mais de 15 pontos de dados forem armazenados na meméria de estatistica, a meméria
total disponivel para armazenar fluxos de caixa serd reduzida. Por exemplo, na Figura 2,
existem 25 pontos de dados armazenados e, portanto, a quantidade de meméria
compartilhada disponivel foi reduzida em 10 slots.

CF;
|

15 20 25

Figura 2

Se o armazenamento de dados na meméria da calculadora for semelhante & Figura 2, e vocé
tiver um cdlculo de fluxo de caixa que exija mais de 35 pontos de dados, a limpeza de
informacdes estatisticas desnecessarias liberard mais espaco para as informacdes. Quando
a meméria disponivel é atingida (veja a Figura 3), o indicador FULL (Cheio) mostra que n&o
ha espaco suficiente para continuar salvando dados. Se vocé tentar inserir outro fluxo

de caixa neste ponto, o indicador ERROR (Erro) serd exibido. Neste caso, nenhum dado
adicional do fluxo de caixa poderd ser inserido enquanto alguns dados n&o forem removidos
da meméria de estatistica e a meméria compartilhada no estiver disponivel novamente.

CFi P
] J

20 40

Figura 3

Exemplo 1: Um investimento de curto prazo

O diagrama de fluxo de caixa abaixo representa um investimento em acées por trés meses.
As compras foram feitas no inicio de cada més e as acdes foram vendidas ao fim do terceiro
més. Calcule as taxas internas anuais e mensais de retorno.
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Cdlculo da taxa interna de retorno

. — ] .
1. Pressione e armazene o nimero desejado de periodos por ano em P/YR.

- ~
2. Insira os fluxos de caixa usando U_J e 1.

3. Pressione (] IRR/YR]

11,765.29

Flows received
} are positive.

-2,000.00 } Flows paid out

are negative.

¥ -4,000.00

Y -5,000.00 J

Figura 4 Diagrama de fluxo de caixa (Investimentos em agdes)

Tabela 8-2 Exemplo 1: um investimento de curto prazo

Teclas Visor Descricéio

@ CFLO CIR Limpa a meméria de fluxo

(a mensagem pisca de caixa.
e depois desaparece)

PMT H

@ 12,00 Define os pagamentos por ano.

- - -5.000,00 Insere o fluxo de caixa inicial.

@ @ @ L (CF 0 pisca e depois Observe os indicadores
desaparece) CFLO e CF.

- - -2.000,00 Insere o primeiro fluxo de caixa.

@ @ @ R — (CF 1 pisca e depois Observe os indicadores
desaparece) CFLO e CF.
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Tabela 8-2 Exemplo 1: um investimento de curto prazo

Teclas Visor Descricéio

@ @ @ -4.000,00 Insere o segundo fluxo de caixa.

(CF 2 pisca e depois  Observe os indicadores

desaparece) CFLO e CF.
g g @ @ D @ @ 11.765,29 Insere o tercgirg fluxo de caixa.
(CF 3 pisca e depois Observe os indicadores
desaparece) CFLO e CF.
38,98 Caleula o rendimento

nominal anual.

@ g 3,25 Rendimento mensal.

NPV e IRR/YR: Desconto de fluxos de caixa

O capitulo 5, Identificacéo de problemas financeiros, demonstra o uso de diagramas
de fluxo de caixa para resolver problemas financeiros. Esta secdo descreve os fluxos
de caixa descontados. As funcdes NPV, NFV e IRR/YR s&o frequentemente chamadas
de funcées de fluxos de caixa descontados.

Quando um fluxo de caixa é descontado, o usudrio calcula seu valor presente. Quando
varios fluxos de caixa sdo descontados, o usudrio calcula os valores presentes e os soma.

A funcéo de valor presente liquido (NPV) encontra o valor presente de uma série de fluxos
de caixa. A taxa de juro nominal anual deve ser conhecida para o calculo do NPV.

A funcéo de valor futuro liquido (NFV) apresenta o valor dos fluxos de caixa na ocasido
do ¢ltimo fluxo de caixa, descontando os fluxos de caixa anteriores pelo valor definido
para a taxa de juro nominal anual.

A funcdo de taxa interna de retorno (IRR/YR) calcula a taxa de juro nominal anual necesséria
para fornecer um valor presente liquido igual a zero.

A utilidade dessas duas ferramentas financeiras torna-se clara apés alguns exemplos.
As duas préximas secdes descrevem como o usudrio deve organizar e incluir fluxos de
caixa. Veja abaixo exemplos de cdlculos de NPV, NFV e IRR/YR.

Organizacéo de fluxos de caixa

A série de fluxos de caixa é organizada em um fluxo de caixa inicial (CFy) e em grupos de
fluxo de caixa sucessivos (até 44 fluxos de caixa). CFg ocorre no inicio do primeiro periodo.
Um grupo de fluxo de caixa consiste em um valor de fluxo de caixa e no nimero de repeticdes.
Por exemplo, no diagrama de fluxo de caixa a seguir, o fluxo de caixa inicial é -11.000.

O préximo grupo de fluxos de caixa consiste em seis fluxos de zero cada, seguido por

um grupo de trés fluxos de caixa de 1.000. O grupo final consiste em um fluxo de caixa
de 10.000.
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CF3=10,000,N3=1
A

CF2=1,000,N2=3
*
CF1=0,N1=6
1 2 3 4 6 7 ! "9 "0
YCFO = -11,000

Figura 5 Fluxo de caixa inicial e grupos de fluxos de caixa

Sempre que vocé incluir uma série de fluxos de caixa, é importante contabilizar cada
periodo do diagrama de fluxo de caixa, mesmo aqueles com resultado zero.

Exemplo

Inclua fluxos de caixa do diagrama anterior e calcule o IRR/YR. Suponha que haja

12 periodos por ano.

Tabela 8-3 Exemplo de cdlculo de IRR e de taxa de juro efetiva

Teclas

Visor

Descricdo

— 2 JCMEM]
[

CFLO CIR

(a mensagem pisca
e depois desaparece)

Limpa a meméria de fluxo
de caixa.

@ 12,00 Define os pagamentos por ano.
L
@ g @ @ @ -11.000,00 Insere o fluxo de caixa inicial.
N ) _— (CF 0 pisca e depois  Exibe o nimero e o valor do
desaparece) grupo de fluxo de caixa. Observe
os indicadores CFLO e CF.
@ 0,00 Insere o primeiro valor
— (CF 1 pisca e depois o grupo de fluxos de caixa.
desaparece) Observe o indicador CF.
— [ 6,00 Insere o nimero de repeticdes.
@ (CFn 1 pisca e depois ~ Observe os indicadores
desaparece) CFlO e N.
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Tabela 8-3 Exemplo de cdlculo de IRR e de taxa de juro efetiva

Teclas Visor Descricéio
@ @ @ @ 1.000,00 Insere o segundp valor do grupo
(CF 2 pisca e depois de fluxos de caixa. Observe
desaparece) os indicadores CFLO e CF.
CF; 4 .~
T i Fo
desaparece) CFlO e N.

@ @ @ @ @ 10.000,00 Insere o terceiro fluxo de caixa.
_— Observe os indicadores

(CF 3 pisca e depois

desaparece) CFLO e CF.
el | 21,22 Calcula o rendimento nominal
cary

Exibicdo e edicdo de fluxos de caixa

O aplicativo do editor de fluxo de caixa permite revisar os dados inseridos rapidamente para
garantir a precisdo.

Além disso, vocé pode editar, acrescentar ou excluir dados do fluxo de caixa conforme necessério.

: : , N -
1. Pressione T_J "] para abrir o editor. S&o exibidos o valor de repeticao atual

e o valor de fluxo de caixa atual. O indicador CFLO é exibido e CF ou N identifica
o valor que estd sendo exibido.

: L N : , :
2. Pressione T para avancar até as informagdes atuais do fluxo de caixa. Depois

que vocé passar pelo nimero maximo dos dados, um par de fluxo de caixa vazio
serd exibido antes de voltar para CFy, contanto que haja meméria suficiente para

outro par de fluxo de caixa ser inserido.

3. Pressione g para transferir para baixo até as informacdes atuais do fluxo de caixa.

Em CF, a exibic&o retorna para a contagem méxima do par de fluxo de caixa.

4. A qualquer momento com o editor aberto, pressione para retornar a CF.

Para ir para um fluxo de caixa especifico, digite o nimero inteiro do item de fluxo

de caixa desejado, J, e pressione . O editor salta para a posicdo especificada.

Se o nimero for maior que a contagem maxima atual de itens do fluxo de caixa, vocé
serd transferido para o valor mais alto do fluxo de caixa. Se uma entrada invalida

for digitada, como um nimero negativo ou um nimero que ndo seja inteiro, o editor
permanecerd no local atual.

5. Para excluir o par de fluxo de caixa atual, pressione @ Para acrescentar um novo

fluxo de caixa com um valor O e um valor de repeticéo igual a 1 antes do item exibido

atualmente, pressione @
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6. Para substituir o valor exibido atualmente, basta digitar um novo nimero e pressionar

L1 - . T AT
. Somente entradas vélidas s&o aceitas. Se vocé digitar uma entrada invélida,

como um valor O para a contagem, o indicador ERROR (Erro) serd exibido e o valor

seré rejeitado.

7. Para limpar o fluxo de caixa ou o valor de repeticéo atual sem remover o par inteiro,

pressione . Se o valor do fluxo de caixa for exibido, serd definido como O.

Se o valor de repeticdo do fluxo de caixa for exibido, seré definido como 1.

Y >x
8. Para exibir o total atual do fluxo de caixa, pressione (5], Para exibir o nimero

g v
total atual de fluxos de caixa, pressione (e

1 press
9. Para sair, pressione .

Depois de concluir o dltimo exemplo, abra a lista de fluxos de caixa e modifique os fluxos
de caixa a seguir com os dados da tabela abaixo. Calcule o novo IRR/YR.

Tabela 8-4 Inserir os novos dados

Grupo de fluxo

Novo valor de fluxo

Nova contagem

de caixa de caixa de fluxo de caixa
CFO -11.000,00 1
CF1 0 3
CF 2 1.000,00 2
CF 3 7.500,00 2
CF 4 -1.200,00 2
Tabela 8-5 Edicéo de fluxos de caixa
Teclas Visor Descricdo
0 -11.000,00 Abra a lista de fluxos de
b caixa, comegando pelo fluxo
de caixa inicial CFy.
g 16,00 Salta para o g.rUNpo, CFy eo
valor de repeticdo, 6,00.
13,00 Insere o novo valor de
repeticdo, 3,00, para CF;.
| + | ¥ INPUTI 2 2,00 Exibe o valor de repeticéio do
fluxo de caixa e insere novo
valor de repeticao para CF.
310.000,00 Exibe o grupo, CF3, e o valor

S

do fluxo de caixa, 10.000,00.
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Tabela 8-5 Edicéo de fluxos de caixa

Teclas Visor Descricdio

(71[5]([0][0] II_NPUTI ) FNPUTI 32,00 Insere novos valores de fluxo
o J ) 1 ] T3 )

de caixa e de repeticao.
Exibe o novo valor de
repetigdo, 2,00, para CFj.

2 (/) NPUT) (¥ [ 2 4 ¢ exibido primeiro, Insere novo fluxo de caixa,
HEHEEMNSEHEEHE P

sem nenhum valor  CFy, e de repetic&o.

TN seguido por 4 -1.200,
]} e depois 4 2,00
e 3.600,00 Exibe o total dos fluxos
de caixa.
0,00 Sai do editor.
= = 58,97 Calcula o novo rendimento
cacy

Célculo do valor presente liquido e do valor futuro liquido

A funcéo de valor presente liquido (NPV) é usada para descontar todos os fluxos de

caixa para o inicio da linha de tempo usando uma taxa de juro nominal anual fornecida
pelo usuério.

Para calcular o NPV ou o NFV-

1.
2.

e B -
Pressione e armazene o nimero desejado de periodos por ano em P/YR.

Insira os dados do fluxo de caixa.

Armazene a taxa de juro nominal anual em /YR e pressione [ .

=2 K
Se vocé tiver apenas calculado o NPV, pressione SWAP] para calcular o NFV.

Exemplo: um contrato descontado, fluxos de caixa irregulares

Um individuo tem a oportunidade de adquirir um contrato com os seguintes fluxos de caixa:

Tabela 8-6 Exemplo de um contrato com fluxos de caixa irregulares

Fim do més Valor

4 5.000,00
9 5.000,00
10 5.000,00
15 7.500,00
25 10.000,00
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Quanto o individuo deve pagar pelo contrato se deseja um rendimento com taxa anual
de 15% no investimento?

I/YR =15% 10,000
A
7,500
5,000
5,000 e
1 | 1 1 1 | | | 1 | | | 1 | | | | | | | |
I | I LI [ | L L | I I
4 910 15 25

Figura 6 Diagrama de fluxo de caixa (Calcula o valor)

O exemplo a seguir usa as teclas L e 7 para inserir o valor do fluxo de caixa e o valor

de repeticéo de forma simultdnea. Quando a contagem do fluxo de caixa for 1 para um

valor especifico do fluxo de caixa, o valor podera ser inserido apenas pressionando o valor

. . . ,
e depois T, pois o padr&o para a contagem é 1. No entanto, ao usar a tecla ] para

L : . , . : -
inserir o valor do fluxo de caixa, vocé deverd pressionar L] depois do valor de repeticéo

: - . :
seguido por C_J, mesmo se o valor de repeticdo for 1. Este processo é mostrado aqui para

demonstrar esta aplicacdo e para fins de consisténcia com a inserc&o dos dados para
o exemplo.

Tabela 8-7 Insercdo de fluxos de caixa irregulares

Teclas Visor Descricdo
- CFLO CILR Limpa a meméria de fluxo de caixa.
C_ J[<]

@ (a mensagem

pisca e depois
desaparece)

@ 12,00 Define os pagamentos por ano.
@ 4,00 Insere o fluxo de caixa inicial

(CFn O piscae  igual a O e o valor de repeticao.
depois desaparece)

@ @ @ g 1,00 Insere o segundo valor do fluxo

(CFn 1 pisca e  de caixa e o valor de repeticgo.
depois desaparece) Observe o indicador N.

@ 4,00 Insere o terceiro valor do fluxo
L T ]

(CFn 2 piscae  de caixa e o valor de repeticéo.

depois desaparece)

@ @ @ 2,00 Insere o quarto valor do fluxo

(CFn 3 piscae  de caixa e o valor de repeticéo.

depois desaparece)
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Teclas Visor Descricdo

4 4,00 Insere o quinto valor do fluxo
2 ;

(CFn 4 pisca e de caixa e o valor de repeticao.

depois desaparece)

@ @ g 1,00 Insere o sexto valor do fluxo

(CFn 5 pisca e de caixa e o valor de repeticgo.

depois desaparece)

@ INPUT) @ e 9,00 Insere o sétimo valor do fluxo
J —J

(CFn 6 pisca e de caixa e o valor de repeticgo.

depois desaparece)

g @ @ @ @ @ 1,00 Insere o oitavo valor do fluxo

(CFn 7 pisca e de caixa e o valor de repeticgo.

depois desaparece)

Os fluxos de caixa que descrevem o investimento prospectivo estdo, agora, na calculadora.

- ~ = oo v
Pressione C__J 7. Pressione T ou para rolar pela lista e verificar se o valor

de fluxos de caixa e de repeticdo é inserido corretamente. Para sair, pressione T_J.

Depois de incluir os fluxos de caixa, armazene a taxa de juro e calcule o valor presente
liquido e o valor futuro liquido.

Tabela 8-8 Calculo do NPV e do NFV

Teclas Visor Descricdio

g 15,00 Armazena a taxa de juro anual.
= IS 2719992 Calcula o valor presente liquido

de fluxos de caixa armazenados.
=2 K 37.105,94 Calcula o NFV de fluxos de caixa

armazenados.

Este resultado mostraré que se o rendimento esperado for de 15% ao ano, devem se pagos
US$27.199,92 pelo contrato. Observe que esse valor é positivo. O valor presente liquido

é simplesmente o valor somado de uma série de fluxos de caixa quando s&o descontados
no inicio da linha de tempo.
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(. NPV=27199.92

7,330.34
6,224.95 1% = 15% per year —
4,415.91 10,000.00
4,471.10 7,500.00
~—""45,000.00 |

4,757.62

[ [ 1 1 1 [ [ 1 [ [ 1 [ [ 1 1 [ 1 1 [ [

1 1 I | I I 1 1 | | | | L | 1 1 1 | | 1 1

1
1 3 5 7 9 1 13 15 17 19 21 23 25
Figura 7 Diagrama de fluxo de caixa (Calcula o NPV)

Armazenamento automdtico de IRR/YR e NPV

Quando NPV é calculado, o resultado é armazenado em PV por conveniéncia. Para

recuperar esse resultado, pressione L__J . Se os valores de TVM né&o tiverem sido

alterados desde o ltimo exemplo de uso de NPV, quando vocé pressionar ,
o resultado serd 27.199,92. No célculo de IRR/YR, o resultado é armazenado em [/YR.

[1/YR]
Pressione para exibir o rendimento anual. Veja mais exemplos de célculos
de NPV, NFV e IRR/YR no capitulo 13, Outros exemplos.
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Q  Formatos de calenddrio e calculos de datas

Formato de calendério
As opcdes de calenddrio para célculos de acdes e de data s@o Real (ACT) e 360. Pressione

WP 360/Act
para alternar entre essas op¢des. A configuracdo padrdo, Actual (Real),

é baseada em um calendério de 365 dias. A configuracao alternativa, 360, é baseada
em um calendério de 360 dias. E importante observar que os calculos de data e acéo
retornam valores diferentes para cada uma dessas configuracdes, portanto verifique

se o modo de calendério é adequado para o seu problema antes de comecar.

Tabela 9-1 Teclas de data e calendario

Teclas Descricdo
w Insere datas nos formatos DD.MMAAAA ou MM.DDAAAA. D.MY

é o padréo. Os nimeros mais & direita de uma data calculada
indicam os dias da semana. 1 é segunda-feira; 7 é domingo.

) 360/Act  Alterna entre calenddrios de 360 e 365 dias (real).
] (reel)

B | N | Caleula a data e o dia, passado ou futuro, que é um determinado nimero
DATE | P q ,
de dias de uma determinada data. O resultado retornado é sempre

calculado com base no calendario de 365 dias (Real), independentemente
da configuracdo do calenddrio.

ADM:YS Calcula o ntmero de dias entre duas datas. Com base na configuracdo
atual, o resultado retornado é calculado usando o calendério de 365 dias

(Real) ou 360 dias.

Formato da data

O intervalo vélido de datas para as fungdes de calendario da HP 10bll+ ¢ 15 de outubro

de 1582 até 31 de dezembro de 9999. Para a data, o nimero de dias entre duas datas e os
cdleulos de acdes, as datas podem ser inseridas e exibidas nos formatos més-dia-ano (M.DY)
ou dia-més-ano (D.MY). Além de um modo de exibicao diferente para a data e os célculos

de data, essas funcdes também retornam valores diferentes, com base nos calenddrios de
365 dias (ACT) e 360 dias (360).

J D.MY/M.DY
Pressione para alternar entre os formatos. A configuracéo padrao ¢ dia-més-ano

(dd.mmaaaa).

B 360/Act
Pressione para alternar entre os calendarios de 360 e 365 dias (real).
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Para especificar o nimero de casas decimais exibidas no visor:

1.

2.

Pressione .

Insira o nimero de digitos @ a @ que deverd aparecer apés a virgula decimal.

Para exibir a data inteira, pressione @ Para obter mais informac&es sobre a

alterac&o da exibicdo do nimero, consulte a secdo intitulada, Especificacdo das casas
decimais exibidas no capitulo 2.

Para digitar uma data no formato M.DY:

1.

S SN

Tecle em um ou dois digitos para o més.

Pressione g

Tecle em dois digitos para o dia.
Tecle em quatro digitos para o ano.

. 3 INPUT MU o o
Pressione DATE) oy [ HADAYS para exibir a data no formato de exibicdo de
nimero selecionado.

D.MY/M.DY

_2
Para digitar uma data em D.MY, pressione até o indicador D.MY aparecer.

1.

o AW N

Tecle em um ou dois digitos para o dia.

Pressione g

Tecle em dois digitos para o més.
Tecle em quatro digitos para o ano.

. =3 INPUT MU o 0L
Pressione HDATE ou L HADAYS para exibir a data no formato de exibicéo
de numero selecionado.

Uso da tecla INPUT (Entrada)

INPUT

Vocé também pode inserir datas para célculos de data e o nimero de dias usando 1.

Para inserir uma data no formato M.DY usando C__J:

S SN

Tecle em um ou dois digitos para o més.

Pressione g

Tecle em dois digitos para o dia.
Tecle em quatro digitos para o ano.

_
Pressione (.

Para obter mais informacées sobre o uso das funcédes de dados e de nimero de dias como

funcdes em linha ou com a tecla , consulte os exemplos a seguir e a secdo intitulada,

Fung¢ées em linha, no capitulo 2.
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Cédlculos de data e numero de dias

Para calcular a data e o dia, passado ou futuro, que é um determinado ndmero de dias
de uma determinada data como uma funcéo em linha:

=2 INPUT
Tecle na data determinada e pressione DATE] ,

2. Tecle no nimero de dias.

Ja—

-
3. Se a outra data for no passado, pressione TJ.
4. Pressione = para exibir a data no formato de exibicdo de nimero selecionado.

Para calcular a data e o dia, passado ou futuro, que é um determinado ndmero de dias

INPUT
de uma determinada data usando T :

o ¢ s
Tecle na data determinada e pressione L.

Ja—

2. Tecle no nimero de dias.

-
3. Se a outra data for no passado, pressione TJ.

. 1 INPUT . . . . ’ .
4. Pressione DATE] para exibir a data no formato de exibicdo de numero selecionado.

Independentemente da configurac@o de casas exibidas apés a virgula decimal ou se vocé

usar L] ou o recurso em linha, a resposta calculada pela fungéio T (DATE] serg exibida

em um formato especial. Os ntmeros do més, dia e ano (ou dia, més e ano) sdo separados
por separadores de digitos. O digito & direita da resposta exibida indica o dia da semana.
1 é segunda-feira; 7 é domingo.

Calculo de data

Exemplo 1

D.MY/M.DY

Qual é a data 100 dias apés 18 de dezembro de 20117 Pressione

se o indicador D.MY for exibido. Calcule este exemplo usando o recurso de data como

_ _ INPUT
uma funcéo em linha e com a tecla 7.
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Tabela 9-2 Exemplo de célculo de data como uma fungéio em linha

Teclas Visor Descricdo
g g g (81(2]1[0])[T1[T1] 12,182011 _ Teclas na data no
— — — formato MM.DDAAAA.

M]EE] 32720122  Calcla a data,

. .
Para inserir a data deste exemplo usando a tecla T—J:

Tabela 9-3 Exemplo de célculo de data usando a tecla ‘INPUT’ (Entrada)

Teclas Visor Descricéio

IEECEDEOE e e
g @ @ 3272012 2 Retorna os mesn:s:urTesultados

usando a fecla 7.

NUmero de dias

o B e de
Use a funcéo para calcular o nimero de dias entre as duas datas.

e prosions EB S
1. Tecle na data anterior e pressione ADAYS] |

(avs)
2. Tecle na data posterior e pressione L] WPAYS] para calcular o nimero de dias entre

as duas datas em dias reais.

Exemplo 1

Quantos dias restam no ano fiscal de 2010 se a data de hoje é 4 de junho de 2010?

Suponha que o ano fiscal termine em 31 de outubro e vocé deseje calcular o nimero real
360/Act

de dias (Real) usando o formato D.MY. Pressione se o indicador 360 for exibido.

Calcule o exemplo como uma funcdo em linha.
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Tabela 9-4 Calculo do nimero real de dias como uma funcéo em linha

Teclas Visor Descricdo
D.MY/M.DY N
(iecr] 0,00 Define o formato de

data desejado. Observe
o indicador D.MY.

BN 360/Act 0,00 Define o formato de
C ] '

calendario desejado, neste

caso, dias reais (opcional se o
indicador 360 nao for exibido,
pois Actual (Real) é o padr&o).

| = I @ 0,000000 Define o nimero de casas

decimais exibidas, de forma
que a data inteira seja exibida
(opcional).

g @ @ @ g @ 4,062010  Insere a data inicial no formato

selecionado.

@ g g @ @ g @ B 149,000000 Insere a data final no formato

selecionado e calcula o nomero
de dias reais entre as datas
inicial e final.

149,00 Retorna o nimero de casas

decimais exibidas para
o padré&o (opcional).

Exemplo 2
Quantos dias ha entre 17 de outubro de 2012 e 4 de junho de 2015? Use a configuracao

B 360/Act
M.DY e calcule o nimero de dias em modo Actual (Act). Pressione se o indicador

D.MY/M.DY

2
360 for exibido; pressione se o indicador D.MY for exibido. Calcule este exemplo

. . N . ,
usando o recurso de nimero de dias como uma funcéo em linha e também com a tecla .

Tabela 9-5 Calculo do nimero real de dias como uma funcéo em linha

Teclas Visor Descricdo

SESSJss S o A DOANAA
S SEEE "0 e o %0 des.
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INPUT
Uso da tecla CT_J:

Tabela 9-6 Calculo do nimero real de dias usando a tecla ‘INPUT’ (Entrada)

Teclas Visor Descricdo
0,00 Limpa o visor.
L

] 2 ] 2] B 10,17

Tecla na data no formato
MM.DDYYYY e exige

os digitos no formato de
exibicdo selecionado (2).

HHEEEHYEHEME RS Y

Retorna os mesmos resultados.
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10 Acodes

As teclas de acdes

Na 10bll+, os célculos de acdes sdo baseados em dados ou configuracdes armazenados
nas dez teclas que comp&em as duas fileiras superiores do teclado. As funcdes usadas nos
célculos de ades sé@o impressas em azul acima das teclas do teclado. Para acessar as funcées

2
de agdes, pressione seguido da funcéo desejada. Consulte a tabela abaixo para obter

uma descricdo das teclas de acoes.

Tabela 10-1 Teclas de acdes

Teclas Descricdo

Llimpa a meméria da agéo.

é Calcula apenas os juros acumulados.

Percenf'uol de rendimento até o vencimento ou até a data de opg&o por um
determinado preco.

Preco por valor nominal de US$100,00 para um determinado rendimento.

Taxa de bénus armazenada como um percentual anual.

Valor da opgéio. O padréo é definido como um preco de opgéio por US$100,00

de valor nominal. O valor de opg&o de uma acéo no vencimento é de 100%
de seu valor nominal.

Pg) DMvMDY Formato da data. Alterne entre dia-més-ano (dd.mmaaaa) e més-dia-ano
(reur]
(mm.ddaaaa).
2 % Calendério de contagem de dias. Alterne entre o Real (com 365 dias)
e o de 360 dias (com 30 dias por més/360 dias por ano).
N Semi/Ann Bénus de acdes (pagamento). Alterne entre as programacdes de pagamento
semianual e anual.
7Y SetDate Data de liquidac&o. Exibe a data de liquidacéo atual.
Data de vencimento ou data da opg&o. A data de opgéio deve coincidir com

a data do bénus. Exibe o vencimento atual.

Os cdlculos de a¢des, calculando principalmente o preco da agdo e o lucro, s@o executados
PRICE

e
por duas teclas, L] =3 — T

Acdes 105



Durante a inserc&o de dados para o célculo de agdes, os resultados sdo calculados com
base em dados inseridos em registros de meméria especificos. Quando pressionadas,
as teclas s@o usadas para estas operacdes:

e armazenar dados;
* inserir dados para variaveis usadas durante cdlculos (apenas dados);
*  calcular variaveis desconhecidas com base em dados armazenados.

A maioria das outras teclas usadas em calculos de acdes permitem a insercéo de dados para

Y Accint
uma varidvel, mas n&o é possivel solucionar essa variavel. A excecdo é a tecla (],

Esta tecla permite retornar resultados de juros acumulados, mas né&o é possivel inserir
dados nessa tecla.

Antes de executar um cdlculo de aces, certifique-se de verificar se o formato de data

estd configurado de forma apropriada para o seu problema. A configuracdo padréo

é mm.ddyyyy, mas pode ser definida como dd.mmyyyy. Para obter mais informacées sobre
como inserir datas e formatos de datas, consulte o capitulo 9, Formatos de calenddrios e cdlculos
de datas. O intervalo de datas aceitdveis vai de 15 de outubro de 1582 a 31 de dezembro de
9999. Verifique se a contagem de dias da acdo (360/365) e as programacdes de pagamento
de bénus anuais e semianuais s&o apropriadas para o problema antes de inserir dados.

Exemplo 1

Qual prego vocé deve pagar em 28 de abril de 2010 por uma a¢do da Unido a 6,75% com
vencimento em 4 de junho de 2020 para alcancar um rendimento de 4,75%? Considere que
a acdo é calculada para um pagamento semianual de bénus com base real/real. Se D.MY

D.MY/M.DY

vy
for exibido, pressione antes de comecar. Consulte Tabela.

Tabela 10-2 Exemplo de célculo de acéo

Teclas Visor Descrigéo

Y 7 BOND CLR Llimpa a meméria da agdo.
)
(a mensagem pisca e

depois desaparece)

g Semi/Ann 0,00 Seleciona o pagamento semi-anual de
bénus, como selecionado pelo exemplo.
Observe o anincio no canto direito.
g (2101 [T11[0] 4282010 3 Insere a data de liquidagao 28 de abril
— — S I JL I de 2010 (formato mm.ddaaaa). Nota:
Y SeiDate o 3 no canto extremo direito do visor
indica o dia da semana. Esse nimero

indica o dia da semana correspondente
& data. Segunda-feira é 1 e domingo

¢ 7. 4 de abril de 2010 é uma
segunda-feira.
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Tabela 10-2 Exemplo de célculo de acéo

Teclas Visor Descrigéio

6-42020 4 Insere 4 de junho de 2020 como data
3SR MR e voncimente

Y MatDate
P CPN% 6,75 Insere 6,75% como o valor de CPN%.
IS ° °
PN CALL 100,00 Insere o valor da op¢&o. Opcional,

g @ @ o padrdo é 100. Nota: se Call solicitar

outro valor, digite o nimero seguido

CALL
por —

g 4,75 Insere 4,75% para Yield%.

é 115,89 Caleula o prego.

F! [A%h“ 2,69 Exibe o valor atual dos juros acumulados.
@ 118,58 Apresenta o resultado do prego total

(valor do prego + valor dos juros
acumulados). O prego liquido que
vocé deve pagar pela agéo é 118,58.

Exemplo 2

Uma acdo possui uma provis@o de opcdo de 104 e uma taxa de bénus de 5,5%. Se a acdo
vencer em 15 de outubro de 2020 e for vendida a 101, qual serd o rendimento desde

15 de abril de 2012? Considere que a agéo ¢ calculada para um pagamento semianual
de bdnus com base real/real.

Tabela 10-3
Teclas Visor Descricéio
iy BOND CLR Llimpa a meméria da agdo.
_—
(a mensagem pisca
e depois desaparece)
) CPN% 5,50 Insere a taxa de bénus
g como um % anual.
P CALL 104,00 Insere o valor da opgéo.
S F

g @ g 101,00 Insere o prego.
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Tabela 10-3

Teclas Visor Descrigéio
D I O e e de v,
g g @ g 41520127 I]nssedrz Zbcirﬁtzedggigfidacdo

Y SetDate
C_

5,72 Calcula o rendimento como um %.

Wy YTM
) [=]

Continuando com o mesmo problema de acées, considere que a ac&o néo serd chamada.
Qual serd o rendimento estimado no vencimento?

Tabela 10-4
Teclas Visor Descrigéio
) CALL 100,00 Insere o novo valor da opgéo.
g @ @ Como a agéo ndo serd chamada,
a agdo no vencimento terd
um valor de opgéo de 100% do
valor inicial.
iy YTM 5,35 Calcula o novo % de rendimento.
_—

Restaurando as teclas de acées

Para restaurar os valores padréo das teclas de acdes, pressione L] —
A mensagem BOND CLR pisca rapidamente na tela para indicar que os registros da

ac&o foram restaurados. Para restaurar a tela padréo da calculadora, pressione T_J.
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11 Ponto de equilibrio

A funcdo de ponto de equilibrio permite estudar os problemas que envolvem lucro, quando
uma quantidade de itens, com um custo para fabricacéo e um preco fixo para desenvolvimento
e comercializacdo, é vendida a um determinado preco. Na 10bll+, os célculos de ponto de
equilibrio s&o executados usando as fungdes impressas em azul no teclado localizado

no colchete azul intitlado PONTO DE EQUILIBRIO. Os cdlculos de ponto de equilibrio

s@o baseados nos dados inseridos nessas teclas, que s&o listadas na tabela a seguir:

Tabela 11-1 Teclas de ponto de equilibrio

Tecla Descricdo

iy Llimpa a meméria do ponto de equilibrio.
4]

g UNITS Armazena a quantidade de unidades necessdrias para um determinado lucro
L a P

ou calcula-as.

iy SP Armazena o preco de venda por unidade ou calcula-o.
P P

Yy VC Armazena o custo varidvel por unidade de fabricacéio ou calcula-o.
P

iy FC Armazena o custo fixo para desenvolver e comercializar ou calcula-o.
P

Y] PROFIT Armazena o lucro esperado ou calcula-o.
C_ ] P

Teclas de ponto de equilibrio

Durante a insercéio de dados para os célculos de ponto de equilibrio, os resultados s&o
calculados com base em dados inseridos em registros de meméria especificos. Quando
pressionadas, as teclas s&o usadas para estas operacdes:

*  armazenar dados;
* inserir dados conhecidos para varidveis usadas durante célculos;
*  calcular variaveis desconhecidas com base em dados armazenados.
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Exemplo 1

O preco de venda de um item é 300,00, o custo é 250,00 e o custo fixo é 150.000,00.
Quantas unidades devem ser vendidas para ter um lucro de 10.000,00?

Tabela 11-2 Exemplo de ponto de equilibrio

Teclas

Visor

Descricéio

_,p
—

BK EV CLR

(a mensagem pisca
e depois desaparece)

Limpa a meméria do ponto
de equilibrio.

O3 MEE]E] 150.000,00 Insere o custo fixo.

] 250,00 Insere o custo variavel por unidade.
[0]] 300,00 Insere o preco.

] ) B ] 10.000,00  Insere o lucro.

=3 3.200,00 Caleula o valor atual do

item desconhecido, UNITS.
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Exemplo 2

Qual é o custo fixo maximo estimado que vocé poderd obter para fabricar 10.000 filtros de
agua, se o seu preco de venda desejado for 45,00? Suponha que o custo por unidade seja
23,00. Como vocé deseja calcular o custo fixo maximo, seu lucro para a finalidade do
exemplo seré 0,00.

Tabela 11-3 Calculo do custo fixo méaximo planejado

Teclas Visor Descricdio

.— -— M @ BK EV CLR Limpa a meméria do ponto
C M e .
(@ mensagem pisca de equilibrio.

e depois desaparece)

(0][0][0][0) M= UNITS 10.000,00 Insere o numero planejado
guuu@ [x] de unidades.
45,00 Insere o prego planejado de venda.
o] 2
23,00 Insere o custo variével por unidade.
J ] .
@ w 0,00 Insere o lucro; nesse caso, 0.
220.000,00 Calcula o custo fixo maximo

planejado para desenvolver
e comercializar o filtro de agua.
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Redefinicao das teclas de ponto de equilibrio

Para redefinir as teclas de ponto de equilibrio para seus valores padréo, pressione

] —J. Uma mensagem breve pisca na tela para indicar que os registros do ponto de

L . . - )
equilibrio foram redefinidos. Para restaurar a tela padréo da calculadora, pressione .
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12 Cdlculos estatisticos

A 10bll+ permite inserir dados para estatisticas de uma e duas variéveis facilmente.
Apbs a insercdo dos dados, vocé pode usar as fungdes estatisticas para calcular:

*  Média e desvio padréo

*  Estatisticas de regress@o ou um melhor ajuste
*  Estimativa e projecdes

*  Média ponderada

«  Somatérios estatisticos: n, Tx, x2, 2y, Zy2 e 2xy.

Tabela 12-1 Teclas de estatisticas

Teclas Descricéio
3 -M Limpa o contetdo da meméria estatistica.
CSTAT P
Insere dados estatisticos de uma varidvel.
valor x L__J
3 b Exclui dados estatisticos de uma variavel.
valor x
Insere dados estatisticos de duas varidveis.
valor x___J valory L]
H Exclui dados estatisticos de duas varidveis.
valor x L] valory L]
Abre o editor para revis@o ou edi¢céo dos dados estatisticos.
C JC ]
S S e
L} L] (SWAP
= -y = K Média de x ponderada por y. Também calcula o coeficiente b.
L ____ ] ISWAP
=2 8 =3 K Desvio padrdo da amostra de x e y.
SWaP P y
=3 9 =3 K Desvio padrdo de populacdo de x e y.
SWaP P Populas y
= Ny = K Estimativa de x. Também calcula o coeficiente de correlacéo r.
L ____ ] ISWAP
=3 5 =3 K Estimativa de y. Também calcula a inclinacéo e o coeficiente m.
SWaP y ¢
7} REGR Permite a selecéo de seis modelos de regresséo ou o melhor ajuste.
1) 9 |

O padréo ¢ linear.
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Llimpeza de dados estatisticos

Limpa os dados estatisticos antes da inser¢do de novos dados. Se vocé ndo limpar os dados
estatisticos, as novas informacdes armazenadas serdo acrescentadas aos célculos atuais.

=3 -M
Para limpar todos os dados estatisticos, pressione . A mensagem STAT CLR pisca

rapidamente e o visor é limpo. O modelo de regresséo também é redefinido para a sua
configuracdo padrdo, LINEAR.

Insercao de dados estatisticos

A 10bll+ usa uma combinacdo de estatisticas baseadas em registro e em lista para
armazenar dados estatisticos. As estatisticas baseadas em lista armazenam todos os
valores e permitem revisar e editar os dados inseridos. As estatisticas baseadas em
registro acumulam informagdes, que ndo poderdo ser editadas ou revisadas facilmente.

Na 10bll+, ha sempre espaco reservado para até 15 pontos de dados. Além disso,
até 30 pontos de dados adicionais podem ser armazenados na meméria compartilhada
com a meméria de fluxo de caixa. Consulte a Figura 1.

CFi
| |

15 30 15

Figura 1

Como ilustrado na Figura 1, se até 15 fluxos de caixa forem armazenados na meméria
de fluxo de caixa, vocé poder& armazenar até 45 pontos de dados para uso estatistico.

Se mais de 15 fluxos de caixa forem armazenados na meméria de fluxo de caixa, a meméria
total disponivel para armazenar dados estatisticos serd reduzida. Por exemplo, na Figura 2,
existem 25 fluxos de caixa armazenados e, portanto, a quantidade de meméria compartilhada
disponivel foi reduzida em 10 slots.

_J _J

25 20 15

Figura 2

Se o armazenamento de dados na meméria da calculadora for semelhante a Figura 2, e vocé
tiver um cdlculo estatistico que exija mais de 35 pontos de dados, a limpeza de informacées
de fluxo de caixa desnecessarias liberard mais espaco para as informacdes. Se houver mais
pontos de dados do que a meméria disponivel, a 10bll+ alternaré automaticamente para
estatisticas baseadas em registro, a fim de permitir o trabalho continuo. Quando a meméria
disponivel ¢ atingida, o indicador FULL (Cheio) mostra que n&o ha espaco suficiente para
continuar salvando dados. Consulte a Figura 3.
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CF;
|

40 20

Figura 3

Quando a calculadora alterna para o modo baseado em registro, alguns pontos importantes
devem ser considerados:

*  Vocé pode inserir um nimero ilimitado de pontos de dados.

* O editor de estatisticas, acessado com L] L_J, n&o esta disponivel.

=
*  Emboraousode L] seja permitido, a exibicdo dos dados inseridos anteriormente

n&o é possivel.

* O 0nico modo de regressdo disponivel é uma regressdo linear.

Estatisticas com uma variavel

Para inserir dados x para estatisticas com uma variavel, siga as etapas abaixo:

lesi]
1. Limpe os registros estatisticos pressionando [ [CSTAT},

2. Insira o primeiro valor e pressione T_—J. A HP 10bll+ exibe n, o ntmero de itens

acumulados.

3. Continue acumulando valores digitando os nimeros e pressionando 7.

O valor n é aumentado com cada entrada.

Estatisticas com duas varidveis e média ponderada

Para digitar pares x, y de dados estatisticos, siga as etapas abaixo:

lesia
1. Limpe os registros estatisticos pressionando [ [CSTAT},
2. Insira o primeiro valor x e pressione . A HP 10bll+ exibe o valor x.

. . . i
3. Insira o valor y correspondente e pressione . A HP 10bll+ exibe n, o nimero
de pares de itens acumulados.
4. Continue a incluir pares x,y. O valor n é aumentado com cada entrada.

Para digitar dados para calcular a média ponderada, digite cada valor de dados

o satisico.Pessone I
como x e seu peso correspondente como y na meméria estatistica. Pressione

para calcular a média ponderada.
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Exibicdo e edicdo de dados estatisticos

1. Pressione ] para abrir o editor. O nomero de itens acumulados, n, é exibido,

juntamente com o valor x ou y atual. O indicador STAT é exibido e X ou Y identifica
o valor exibido.

2. Pressione "] para mover para cima até obter os dados estatisticos atuais. Depois

que vocé passar pelo nimero méximo dos dados, um par estatistico vazio serd exibido
antes de voltar para x;, contanto que haja meméria suficiente para mais dados.

3. Pressione E para mover para baixo até obter os dados estatisticos atuais.

Em x, a exibicdo volta para o valor y maximo.

. .
4. A qualquer momento com o editor aberto, pressione para retornar a x;. Para saltar
para um par especifico de dados, digite o nimero inteiro que representa o valor n do par

e pressione . O editor saltard para esse par de dados, a menos que seu nimero

inserido seja maior do que seu par de dados méximo, caso em que ele saltard para

o valor x mais alto. Se vocé digitar um nimero invalido, como um nime'ro negativo

ou um numero que ndo seja inteiro, o editor permanecerd na sua posicdo atual.
5. Para excluir o par de dados estatisticos exibido no momento, pressione =

Para acrescentar um novo par com os valores x e y iguais a zero, pressione %

6. Para substituir o valor exibido atualmente, basta digitar o novo ntmero e pressionar .
Para limpar o valor x ou y exibido no momento sem remover o par inteiro, pressione
:
] para definir o valor como 0.

8. Pressione para sair do editor.

Exemplo 1

O clima em um resort de praias tropicais estd muito quente ultimamente. Um gerente do resort
observou um aumento no nimero de bebidas geladas vendidas durante os dias quentes

e quer poder prever quantos funciondrios seréo necessdrios para vender as bebidas

no préximo dia. Cada funciondrio pode vender, no méximo, 200 bebidas por dia.

Tabela 12-2 Dados

Temperatura dos ultimos Bebidas geladas

trés dias (Celsius) vendidas
32 415
35 515
38 725
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A que temperatura o gerente poderd prever vender 800 bebidas? Quantos funciondrios
serdo necessdrios para a temperatura prevista de amanha de 43°C?

Tabela 12-3 Exemplo de insercéo de dados estatisticos, abertura do editor e previséo

Teclas Visor Descrigéio
STAT CLR Limpa o contetdo da meméria

(@ mensagem pisca estatistica.
brevemente e depois

desaparece)
1,00 Insere o primeiro par ordenado.
CEEEOEE i
2,00 Insere o segundo par ordenado.
a8 guncop
3,00 Insere o terceiro par ordenado.
P
1 32,00 Abra o editor. Exibe o indicador X.
L JL__J
N . 3 725,00 Role e verifique os pontos
( JL JL JL JCL J de dados, comecando com
o valor x do primeiro par. O
valor y do terceiro par é exibido.
Sai do editor.
L]
) REGR 0,00 Defina o modelo de regressdo
| y

como poténcia. 4-POWER pisca
brevemente depois que

é pressionado e desaparece.

@ @ 39,49 Faz uma previsdo da temperatura.

FH I[SV\I;APII Fa I@EDI @ 0,988080878 Exibe o coeficiente de correlacéo.
5 = isa )
w w 1.053,49 Faz a previséo do nimero de

bebidas que serdo vendidas
no préximo dia.
5,27 O gerente deve fer, pelo menos,
@ @ @ @ seis funciondrios no trabalho

amanhd para cobrir a carga
esperada.

Continuando com este exemplo, modifique esses dados acrescentando mais pontos: dois
dias adicionais de vendas e suas temperaturas correspondentes. A temperatura do primeiro

dia de 43°C resultou na venda de 1.023 bebidas geladas. A temperatura do préximo dia
a 37°C resultou na venda de 685 bebidas.
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Tabela 12-4 Acréscimo de mais dados

Teclas Visor Descricdo
@ @ 4,00 Insere o quarto par ordenado.
@ 5,00 Insere o quinto par ordenado.

Depois de modificar os dados, faca a previs&o da atividade do préximo dia a um registro

de 45°C.

Tabela 12-5 Uma nova previséo

Teclas Visor Descricdo
=2 5 1.204,67 Prevé as bebidas vendidas

. ,
a 45°C. Mas este é o melhor
ajuste?

PN REGR 0,00 Define o modo de regresséo

mm[SD como O-BEST FIT.

= | 5 1128,12 Todas as regressdes sdo

calculadas e LINEAR ¢

selecionado como melhor ajuste
do que POWER. O resultado,
1128, estd adequado dentro

do limite de seis funcionérios.
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Resumo de célculos estatisticos
O indicador STAT mostra que foi realizado um célculo estatistico. Algumas fungées retornam

T K
dois valores. Neste exemplo, o indicador X é exibido junto com STAT. Pressione

para ver o segundo valor. Neste caso, o indicador X ¢ alterado para Y, indicando que
o segundo valor estd sendo exibido.

Tabela 12-6 Calculos estatisticos que retornam dois valores

Teclas

Descricdo

Exibe:

=2 7
] &y

Média aritmética dos valores x.

Média dos valores y se vocé inseriu
dados de y.

W 8
) &S

Desvio padréo da amostra dos valores x.

NOTA: O desvio padrdo da amostra supde
que os dados s&o uma amostra de um

conjunto maior e completo de dados.

O desvio padr&o de populacao supde
que os dados constituem a populagdo total.

Desvio padrao da amostra dos
valores y se vocé inseriu dados y.

NOTA: O desvio padrao da
amostra supde que os dados sdo
uma amostra de um conjunto maior
e completo de dados. O desvio
padrdo de populacéo supde que os
dados constituem a populagéo total.

=2 9
] ©xoy

Desvio padréo de populacao dos valores x.

NOTA: O desvio padrdo da amostra supde
que os dados s&o uma amostra de um

conjunto maior e completo de dados.

O desvio padrao de populagdo supde
que os dados constituem a populacdo total.

Desvio padréo de populagéo dos
valores y se vocé inseriu dados y.

NOTA: O desvio padrao da
amostra supde que os dados sdo
uma amostra de um conjunto maior
e completo de dados. O desvio
padr&o de populacdo supde que os
dados constituem a populagéo total.

&
VGlOI’y -

Estimativa de x para um valor especifico de y.

Coeficiente de correlacso.

NOTA: O coeficiente de correlacéo
¢ um nomero no intervalo -1 a +1
que mede como os dados se
ajustam na linha calculada. Um
valor +1 indica uma correlacéio
perfeitamente positiva e -1 indica
uma correlacdo negativa Um

valor préximo a zero indica que

a linha tem ajuste inadequado.

= =
valor x L_]

Estimativa de y para um valor especifico de x.

Coeficiente m da regresséo atual.

B =
[ (Xwb ]

Média dos valores x ponderados pelos

valores y.

Coeficiente b da regressao atual.
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Média, desvios padréo e estatisticas de somatérios

E possivel calcular a média (%), o desvio padréo da amostra (S,) e o desvio padréo

de populacéo (0,) e as estatisticas dos somatérios, n, =, e Zx 2de dados x. Para dados x,y,
também é possivel calcular a média, o desvio padréo da amostra e o desvio padrao

de populacéo dos dados y e as estatisticas do somatério £y, Ty2e Zxy.

Exemplo 2

A comandante de um iate quer determinar o tempo usado em uma troca de vela. Ela escolhe
aleatoriamente seis integrantes da tripulac&o, os observa enquanto fazem a troca de vela
e registra os nimeros de minutos necessérios: 4,5, 4, 2, 3,25, 3,5, 3,75. Calcule a média
e o desvio padréo da amostra das trocas de velas. Além disso, calcule a raiz quadrada

média usando a férmula, /D> x?/n.

Tabela 12-7 Exemplo de calculo da média, do desvio padréo e das estatisticas de somatérios

Teclas Visor Descricéio
=3 [l STAT CLR Limpa o contetdo da meméria
CSTAT estatistica.

(a0 mensagem pisca
brevemente e depois

desaparece)
1,00 Inclui a primeira troca.
= vi e prime
2,00 Inclui a segunda troca.
3,00 Inclui a terceira troca.
4,00 Inclui a quarta troca.
Seealeal== o
5,00 Inclui a quinta troca.
= i
6,00 Inclui a sexta troca.
=
7 L, -
3,50 Calcula a média.
= 0,85 Calcula o desvio padrao
da amostra.
78 e nA
n )
@ 6,00 Exibe n.
@ 3,59 Calcula a raiz quadrada média.
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| ™3 is5] o« B s 9 (s |
Os desvios padr&o calculados por e L) &3] [ [SWAP] s&o os desvios

padrdo da amostra. Eles supdem que os dados s&o uma amostra de um conjunto maior
e completo de dados.

Se os dados constituem a populacéo completa, os desvios padréo reais de populacéo

| o) oo} = (s
podem ser calculados pressionando L] e ] SWAP]

Exemplo 3

O treinador de um time contratou quatro novos jogadores medindo 193, 182, 177 e 185
centimetros de altura e pesando 90, 81, 83 e 77 quilos. Descubra a média e o desvio
padrdo de populacéo das alturas e dos pesos e some os dados y.

Tabela 12-8 Exemplo 3

Teclas Visor Descricéio
STAT CLR Limpa o contetdo da meméria

(@ mensagem pisca estatistica.
brevemente e depois

desaparece)
@ @ @ @ 1,00 ;gcs;lz;zro]lfurc e o peso do
@ g 2,00 ;gj:ijgro;um e o peso do
g 3,00 ;ggzggro;uro e o peso do
@ 4,00 Ic;1;:|iuoigooj::rz.e o peso
184,25 Calcula a média das alturas (x).
82,75 Exibe a média dos pesos (y).
ook
7 SSLCULiZJggodSZ\;: gsqs:(o)sd(;).
lﬁ 331,00 Exibe o total dos valores y.

Regressdo linear, estimativa e modos de regresséo

A regressdo linear & um método estatistico de estimativa e projecéo. E usado para encontrar
uma linha reta que melhor se ajusta a um conjunto de dados x,y. Devem existir, pelo menos,
dois pares x,y diferentes. A reta fornece uma relac&o entre as varidveis xe y: y =mx + b,

em que m é a inclinagdo e b é a interceptagdo y.

Calculos estatisticos 121



Regresséo linear. Calcule r (o coeficiente de correlacdo), m, b, e faco o seguinte:
leswa]

1. Limpe os registros estatisticos pressionando [ [CSTAT},

2. Insira o primeiro valor x e pressione L_J. O valor x ¢ exibido.

. . . ,
3. Insira o valor y correspondente e pressione . A HP 10bll+ exibe n, o nimero
de pares de itens acumulados.
4. Continue a incluir pares x,y. O valor n é aumentado com cada entrada.

.. . = ¥ «
5. Para exibir r, o coeficiente de correlagéo, pressione SWAP] |

= [y = <
6. Para exibir m, a inclinagéo, pressione SWAP]

= -y 3 .
7. Para exibir b (a intersec@o y), pressione (b J (SWAPJ

Estimativa linear. A linha reta calculada pela regress@o linear pode ser usada para estimar
um valor y para um determinado valor x ou vice-versa:

1. Insira os dados x,y.
2. Insira o valor x ou y conhecido.

=3 {5
*  Para estimar x referente ao y especificado, insira o valor y e pressione :

=3 | =
*  Para estimar y referente ao x especificado, insira o valor x e pressione (om ),

Exemplo: 4

A floricultura Ali’s Azaleas faz publicidade em uma estacdo de rédio local. Nas dltimas seis
semanas, o gerente registrou o nimero de minutos de publicidade comprados e as vendas
durante a semana.

Tabela 12-9 Registro do nimero de minutos dos anincios e das vendas

Semana Minutos de publicidade Vendas
(valores x) (valores y)

1 2 1.400
2 1 920
3 3 1100
4 5 2.265
5 5 2.890
6 4 2.200

Qual é o valor da intersecéo y, da inclinacéio e do coeficiente de correlacéo?
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X
y /x/
NN
3,000.00 1 s (Forecasted)
o ~ ©
/
2,000.00 |+ '/ ” m=425.88
Sales in Dollars . °
*
1,000.00 Y
b v~
I X

Minutes of Advertising

Figura 4 Diagrama sobre projecéo de vendas e minutos para publicidade

Tabela 12-10 Exemplo de projecéio

Teclas Visor Descricdio
STAT CLR Limpa o contetdo da meméria

(@ mensagem pisca estatistica.

brevemente e depois

—EE= T e
B 2 2 B 2,00

SEIREITAIEN 3,00

[6] 4,00

] 5,00

0] ] 6,00

) Bt 376,25 Calcula a infersecao y.
] = | 425,88 Exibe a inclinacao.
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Tabela 12-10 Exemplo de projecdo

Teclas Visor Descricdo
| ch,{r | ISV\I;API 0,90 Calcula o coeficiente

de correlagéo.

Estime o nivel de vendas se a loja comprasse 7 ou 8 minutos de publicidade.

Tabela 12-11 Estimativa do nivel de venda

Teclas Visor Descricdo

= [ 3.357,38 Estima as vendas com 7 minutos
de publicidade.

ERl = e 3.783,25 Estima as vendas com 8 minutos
de publicidade.

Quantos minutos de publicidade seriam necessarios para que a Ali atingisse vendas

de US$3.0007?

Tabela 12-12 Estimativa dos minutos de publicidade para vendas de US$3.000

Teclas Visor Descricdo

@ @ @ 6,16 Estima os minutos de

publicidade necessarios para
vendas de US$3.000.

Média ponderada

O procedimento abaixo calcula a média ponderada de pontos de dados x3, %9, ..., %,
que ocorrem com pesos ¥1, ¥o, ---, Yn-

1. Use ] e T para inserir os pares x,y. Os valores y s&o os pesos dos valores x.

| =
2. Pressione ] &b,

Exemplo 5

Uma pesquisa com 266 apartamentos alugados de 1 quarto revelou que 54 deles séo
alugados por US$500 por més, 32 por US$505, 88 por US$510 e 92 por US$516.
Qual é a média dos aluguéis mensais?
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Tabela 12-13 Calculo da média do aluguel mensal

Teclas Visor Descricdo
STAT CLR Limpa o contetdo da meméria

(a mensagem pisca
brevemente e depois
desaparece)

estatistica.

IOC0EEEE

Inclui o primeiro aluguel
e seu peso.

ICEEEEE

Inclui o segundo aluguel
e seu peso.

S H BB 0

Inclui o terceiro aluguel
e seu peso.

IOEEEEE

Inclui o quarto aluguel
e seu peso.

509,44

Calcula a média ponderada.

Modelos e variaveis de regress@o

A 10bll+ tem seis modelos de regress&o incorporados, bem como o recurso para calcular
o modelo de melhor ajuste para os dados atuais. Esses seis modos de regressao séo listados

na tabela abaixo.

Tabela 12-14 Modelos de regresséo

Nomero e modo Descricdo

0-Best Fit (Melhor ajuste) Seleciona o ajuste
automaticamente

I-linear m*x+b

2-Llogarithm (Logaritmo) m*In(x)+b

3-Exponencial b*elm™x)

4-Power (Poténcia) b*x™

5-Exponent (Expoente) b*m*

6-Inverse (Inverso) m/x+b

J REGR . . . ~ . .
Pressione (1] para abrir o aplicativo de selecéio de regressdo. A opgéio exibida

L . , . : g ~
inicialmente é a configuracdo atual. Pressione ou para percorrer as regressoes

disponiveis. Com o modelo desejado exibido, pressione para selecioné-lo. Para sair

sem alterar o modelo atual, pressione . Como uma alternativa para rolagem e, se vocé

REGR

J .
souber o nimero do modelo desejado, pressione [1], seguido pelo nimero desejado

da opc¢do de ajuste.
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¥ 4
Se o modo BEST HIT for selecionado, a 10bll+ calcularé o melhor ajuste quando ,

3 1 o, B s - -
ou L] for pressionado. Quando selecionado, BEST FIT pisca brevemente,

seguido pelo ajuste escolhido. A regressdo selecionada permaneceréd definida até que uma
nova seja selecionada ou que a meméria estatisticas esteja limpa.

(o
Depois que a meméria estatistica for limpa usando ] [CSTAT]| 6 modelo de regressao atual

serd definido novamente como LINEAR.

Cdlculos da probabilidade

Em muitos cdlculos de probabilidade, métodos especificos de contagem de possiveis
resultados s@o requeridos como parte do processo para determinar a probabilidade
de certos resultados. As trs operacdes principais que permitem isso sdo:

. ! fatorial

° nPr permutagdes

o nCr combinacdes

Fatorial

Fatorial () € um operador matematico que instrui vocé a multiplicar o nimero atual por todos
os nUmeros infeiros anteriores. A escrita de muitos nimeros pode ser trabalhosa e, por isso,
os matemdticos usam! para significar este processo. Por exemplo:

5!'é equivalentea 5 x4 x3 x2x 1 =120.

Na 10bll+, o valor de entrada n deve estar dentro de 253 < n < 253. A funcéo gama
é usada para calcular n! de valores negativos ou ndo inteiros.

Permutacoes

A func@o nPr calcula o nimero de diferentes disposicées ou permutacdes de n itens a r
por vez. Nenhum item pode ocorrer mais de uma vez em um conjunto de itens r, e ordens
diferentes dos mesmos itens r s&o contadas separadamente. Isso é calculado usando

a férmula:

PERMUTATIONS = —
(n-n)!
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Exemplo

Usando cinco livros identificados como A, B, C, D e E, de quantas maneiras diferentes

trés livros podem ser colocados em uma prateleira?

Tabela 12-15 Exemplo de célculo de permutacées

Teclas Visor Descricdo
N nPr 60,00 Calcula as permutacées
m@ de n itens a r por vez.

ou, usando (7

EIFS e o 000

Combinaces

A funcéo nCr calcula o nimero de diferentes conjuntos ou combinacdes, de n itens a r por vez.
Nenhum item pode ocorrer mais de uma vez em no conjunto de itens r, e ordens diferentes
dos mesmos itens r n&o sdo contadas separadamente. Isso é calculado usando a férmula:

COMBINATIONS = — M
(n=n'r!

Exemplo

Usando cinco bolas coloridas, quantas combinacdes de trés cores diferentes podem

ser escolhidas?

Tabela 12-16 Exemplo de calculo de combinagées

Teclas Visor

Descricéio

S EaE o

Calcula as combinacdes
de n itens a r por vez.

INPUT
ou, usando (J:

5ES %

Numero aleatério e propagagéo

A 10bll+ inclui uma fungéo de gerador de nimero aleatério que gera um nimero
pseudoaleatério no intervalo O < x < 1. Para armazenar um valor de propagacéo,

RCL
digite um nomero positivo e pressione [ l l STO i | l

= 1. O armazenamento de um

valor O selecionard um nomero aleatério e o armazenard como o valor de propagacdo.
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Exemplo

Armazene um valor de propagagdo 42; defina a exibigéio do nimero como 9. Em seguida,
gere trés nimeros aleatérios.

Tabela 12-17 Exemplo de armazenamento de um valor de propagacéio e geracdo de nimeros aleatérios

Teclas Visor Descricéio
F! l_‘RCL FH RAND 42,00 Armazena 42 como
STO (=1 a propagagdo do gerador
de numero aleatério.
@ @ 42,000000000 Define a preciséo da exibicéo.
7 RAND 0,199873749 Gera o primeiro nimero
(=] aleatério.
Iy RAND ,863046890 Gera o segundo nimero
(=] aleatério.
I RAND 0,504024868 Gera o terceiro nimero
(=] aleatério.

Redefine a exibicdo para
a configuracdo padréo.

%0

Distribuicdes de probabilidade avancadas

A 10bll+ permite calcular com facilidade os valores de distribuicao de probabilidade T de
Z e Student. Além disso, ela permite fazer célculos inversos das duas funcées. Os valores s&o
calculados usando a menor probabilidade da parte final. Essa menor probabilidade da
parte final corresponde & drea sob a curva & esquerda da entrada. Se vocé precisar de
um valor diferente da menor parte final, como um valor de dois lados, consulte as instrucdes
de conversdo no fim deste capitulo.

Tabela 12-18 Teclas de probabilidade avancada

Teclas Descricéo

Z=P Calcula uma probabilidade normal cumulativa

4

a partir de um valor Z.

Z=P i il
. ZoP Caleula o volor.Z a partir de uma probabilidade
normal cumulativa.
Y =P Calcula a probabilidade cumulativa T de Student
aop _
a partir de graus de liberdade e um valor T.
2 dfi=p Calcula um valor T a partir de graus de liberdade
parlir de g

e da probabilidade cumulativa T de Student.

Estas funcées de distribuicéo substituem as tabelas estatisticas encontradas no final dos
manuais. Ao contrario do manual, a calculadora pode calcular qualquer valor, néo apenas
uma seleco limitada encontrada na tabela.
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Probabilidade normal da menor parte final

Para calcular a drea sob a curva & esquerda de z (a probabilidade da menor parte final),
N Z-—P o
insira o valor z- e pressione (3. Esta fungéio calcula a probabilidade que uma

variavel aleatéria normal padréo, Z, é menor que z.

/

Z2P(z)

Figura 5
Exemplo

A variavel Z é uma variavel aleatéria normal padréo. Qual é a probabilidade de Z ser menor
que -1,7?

Tabela 12-19 Exemplo de probabilidade

Teclas Visor Descricdo

@ 0,000000 Define a precisdo da exibigéo.
@ g 0,044565 Calcule a probabilidade.

z 00 .01

-1.90| .0287 .0281
-1.80| .0359 .0351
-1.70 /% .0436 Z2P(-1.7)= .044565
-1.60| .0548 .0537

z=-1.7 0

Figura 6 Figura 7
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Inverso da probabilidade normal da menor parte final

/

Figura 8

Qual é o valor z correspondente a uma probabilidade cumulativa de menor parte
final de 0,0257?

Tabela 12-20 Exemplo de célculo do valor z (menor parte final)

Teclas Visor Descricdo
F! _ Z2P -1,959964 Calcula o valor z
g @ - 3 correspondente.

z | 05 \0O)

.0202 .0197

0256

.0322 .0314
.0401 .0392

P=.025

z=-1.959964 0

Figura 9 Figura 10
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Menor parte final da probabilidade T do Student

/

df,t=2P(t)

Figura T

Para calcular a area sob a curva Distribuicéio T do Student, primeiro insira os graus
de liberdade, seguidos pelo valor t. Ela é uma fungéio de dois nimeros, portanto pode

. . - .
ser inserida como uma funcéo em linha ou usando .

Exemplo:

Qual é a probabilidade de menor parte final associada a uma distribuicdo T do Student
com 8 graus de liberdade (df;) e um valor t igual a -1,86?

Tabela 12-21 Exemplo de t do Student (menor parte final)

Teclas Visor Descricéio

@ g @ @ 0,0499653 Calcula a probabilidade

da menor parte final.

INPUT
ou, usando L__J:

(8] g g @ dit—p Retorna os mesmos resultados.
—J ] -— I

df,t=P(-1.86)= .0499653

t=-1.86

Figura 12 Figura 13
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Inverso da menor parte final da probabilidade t do Student
Se vocé souber a probabilidade da menor parte final, P, e desejar calcular t, insira os graus

dft=P
de liberdade (dt;), seguidos por e P. Pressione i e para calcular t.

/

Figura 14
Exemplo

Um teste de hipétese requer um valor t critico da distribuicao T do Student com 26 graus
de liberdade. Encontre o valor t para uma probabilidade de menor parte final igual a 0,05.

Tabela 12-22 Exemplo de célculo do valor t (menor parte final)

Teclas Visor Descricéio

iy dit=p -1,705618 [ de liberdad
6. =B ’ o o orobobiidode .

e calcula o valor
t da menor parte final.

INPUT
ouusando L__J:

@ g @ Fq % Retorna os mesmos

resultados.

P=.05

t=-1.705618 0

Figura 15 Figura 16
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Conversdes da menor parte final

As fungdes de distribuicao na 10bll+ retornam valores para a probabilidade cumulativa da
menor parte final. A probabilidade da menor parte final corresponde & drea sob a curva
& esquerda do valor fornecido. As vezes, vocé poderd querer trabalhar com @reas que néo
sejam a menor parte final. E facil converter da menor parte final em outra drea, contanto que
vocé se lembre de que a drea total sob a curva é igual a 1 e que as distribuicdes T Normal
e do Student s&o simétricas. Em outras palavras, a parte da curva a esquerda de zero é uma
imagem espelhada da parte da curva & direita de zero.

Exemplo 1

A variavel aleatéria Z é uma variavel aleatéria normal padréo. Qual é a probabilidade
de Z z ser maior que -1,7?

P=1-Z2P(-1.7)

P=22P(-1.7)

z=-1.7 0
Figura 17

A probabilidade de z ser maior que 1,7 ¢ a drea da curva & direita de -1,7. E possivel
calcular a area a esquerda de -1,7 e subtrai-la de 1 (area total do servidor).

Tabela 12-23 Exemplo de converséio em menor parte final

Teclas Visor Descricéio
- Z=P )
g g 0,044565 Caleula a érea da menor parte

final. Desde que a drea seja -1,7,
altere o sinal.

@ @ .955435 Subtrai 1 da menor parte final.

Calculos estatisticos 133



Exemplo 2

A variavel Z é uma variavel aleatéria normal padréo. Qual é a probabilidade de z ser maior
que 1,2 ou menor que -1,2?

P=72P(-1.2)

=-1.2 0 z=1.2

Figura 18

A drea desejada & direita de 1,2 e & esquerda de -1,2. Como as distribuicdes normais
s&o simétricas e as dreas s&@o iguais, vocé pode calcular a area de menor parte final e,
simplesmente, multiplicar por 2.

Tabela 12-24 Exemplo de converséo em menor parte final

Teclas Visor Descricéio
@ g 0,115070 Calcula a darea de menor

parte final e armazena o valor.

@ @ .230139 Calcula o resultado.
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Exemplo 3

A variavel Z é uma variével aleatéria normal padréo. Encontre z, de forma que
a probabilidade de Z ser menor que z e maior que -z seja igual a 0,95.

P=1-0.95=.025
2

0

Figura 19

A drea determinada é 0,95. A drea ndo incluida é 1-0,95/2 = 0,025. Como a distribuicéo
normal é simétrica, metade da drea desejada estd na menor parte final, 0,05/2=0,025.
A é&rea desejada corresponde a uma probabilidade de menor parte final de 0,025.

Tabela 12-25 Exemplo de conversdo da menor parte final (a area interna)

Teclas Visor Descricéio
Y Z=P -1,959964 Retorna o valor desejado de z.
= valor desefaco de 2
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13 Outros exemplos

Aplicacdes em negécios

Definicdo de um preco de venda

Um método para definir o preco de venda por unidade é determinar o custo da producdo
unitaria e, depois, multiplicar pela taxa de retorno desejada. Para que esse método seja
preciso, é necessdrio identificar todos os custos associados ao produto.

A equacdo abaixo calcula o preco unitario baseado no custo total e na taxa de retorno:
PRECO = CUSTO TOTAL + NUMERO DE UNIDADES x (%RTN + 100))

Exemplo

Para produzir 2.000 unidades, seu custo é 40.000. Vocé deseja uma taxa de retorno
de 20%. Quanto deve custar cada unidade?

Tabela 13-1 Célculo do preco cobrado por unidade

Teclas Visor Descricéio

@ @ @ @ @ % 40.000,00 Insere o custo.
@ @ @ % 20,00 Calcula o custo unitario.

RM ¥ ) RM 24,00 Calel d r
Fq ITI @ H Fq ITI U:”:;L:iz_o preco de venda
HEEHEEE

Projec@o baseada no histérico

Um método de projecéo de vendas, taxas de fabricacdo ou despesas é a revisdo
de tendéncias histéricas. Depois de ter os dados histéricos, os dados s@o ajustados
a uma curva que tem tempo no eixo x e quantidade no eixo y.

Exemplo

Levando-se em conta os dados de vendas abaixo, quais sdo as estimativas de vendas
para os anos seis e sefe?

Tabela 13-2 Dados de venda

Ano Vendas
1 10.000
2 11.210

3 13.060
4 16.075
5 20.590
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Tabela 13-3 Calculo das estimativas de vendas para os anos seis e sete

Teclas Visor Descricdo
C;TAAT 0,00 Limpa os registros estatisticos.

TEDOOETE 0 e
@ @ @ @ 2,00 Inclui os dados do segundo ano.
g @ @ @ 3,00 dC‘:r;Ln;:s'com a entrada
Sl e lafraleal== R

=B >0

=3 [ 22.000,50 Estima as vendas para
@ - w O ano seis.
5 .
w 24.605,00 Esz?ssiievendos para

Custo da desconsideragéo de desconto para pagamento & vista

Um desconto proporcionard uma reducéio de preco ao comprador se o pagamento for feito
dentro de um periodo especifico de tempo. Por exemplo, “2/10, NET/30" significa que
o comprador poderd deduzir 2% se o pagamento for feito dentro de 10 dias. Se

o pagamento ndo for feito em 10 dias, o valor integral devera ser pago até o 30 dia.

se a equagdo abaixo para calcular o custo da desconsideragdo de um desconto para
U b lcul to da d d d d t
pagamento & vista. O custo é calculado como uma taxa de juro anual a ser cobrada
pelo pagamento atrasado.

DISC% x 360 x 100

COST% = ((100 — DISC%) x (TOTAL DAYS - DISC DAYYS))

DISC% sera o percentual do desconto se o pagamento for feito com antecedéncia.
TOTAL DAYS é o nimero total de dias até o dia de pagamento da conta. DISC DAYS
é o nuimero de dias para os quais o desconto estara disponivel.

Exemplo

Vocé recebe uma conta com os prazos de crédito 2/10, NET/30. Qual é o custo
da desconsideracdo de desconto para pagamento & vista?
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Tabela 13-4 Calculo do custo sem o desconto para pagamento a vista

Teclas Visor Descricdo

% @ @ @ 72.000,00 dC:l;;lsqzar;u.merodor
B

o o o [ ottt
=] 2 =

m F! I% @ g 36,73 Calcula, como taxa

percentual anual, o custo da

g @ @ desconsideracéio do desconto.

Empréstimos e hipotecas

Juro anual simples

Exemplo

Seu melhor amigo precisa de um empréstimo para iniciar seu negécio e pediu emprestado
a vocé US$450 por 60 dias. Vocé emprestou o dinheiro com juros anuais simples de 10%,
a serem calculados na base de 365 dias. Qual serd o juro devido a vocé em 60 dias e o total
a ser pago pelo seu amigo?

Essa equacdo é usada para calcular juro anual simples usando um ano de 365 dias:

INTEREST = LOAN AMOUNT x INTERESZQ; TERM OF LOAN (IN DAYYS)

Tabela 13-5 Calculo do valor total devido

Teclas Visor Descricdo

@ @ @ @ 0,10 Armazena o juro.
% @ @ % @ @ 7,40 Calcula o juro devido.

@ 457 40 Calcula o valor total devido.

Composicdo continua

A equagdo para calcular uma taxa efetiva para composicéo continua é:

EFF% = (eMM*109 _ 1y 100
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Para resolver um problema de composic@o continua, siga as etapas abaixo:

1. Compute a taxa efetiva anual usando a equacéo acima.

2. Use essa taxa efetiva nos seus calculos com um periodo anual de (P/YR = 1)
ou converta essa taxa para que se aplique ao seu periodo de pagamento.
No exemplo abaixo, P/YR = 12. Assim, vocé deve calcular um novo valor
NOM% usando a aplicacdo de convers&o de taxa de juro com P/YR igual a 12.

Exemplo

Vocé tem atualmente US$4.572,80 em uma conta do Dream World Investments
que rende 18% de juros anuais compostos continuamente. Ao fim de cada més,
vocé deposita US$250,00 na conta. Qual serd o saldo em 15 anos?

Tabela 13-6 Cadlculo da taxa nominal anual

Teclas Visor Descricdo
0,18 Divide a taxa nominal por 100.
a8 P
1,20 Eleva e & 0,18 poténcia.
—] g (X [(T11[0][0][=)] 19,72 Calcula a taxa efetiva anual.
{ ] ( | — -
= | 19,72 A t fetiva.
. P A rmazena a taxa efetiva
@ 12,00 Define os pagamentos por ano.
18,14 Calcula a taxa nominal anual

1 I/YR

para um periodo de pagamento
mensal.

Configure o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 13-7 Cdlculo do valor do saldo apés 15 anos

Teclas Visor Descricéio

@ 180,00 Armazena o nimero de meses.
250,00 Armazena o pagamento regular.

2 P9 :

(8] -4.572,80 Armazena o saldo atual como

= vl negeiiv feomo

um investimento inicial).

]

297.640,27 Calcula o saldo da conta

]

apds 15 anos de pagamentos
com 18% de juros compostos
continuamente.
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Rendimento de uma hipoteca com desconto (ou égio)

O rendimento anual de uma hipoteca adquirida com desconto ou dgio pode ser calculado
com base no valor da hipoteca original (PV), taxa de juro (I/YR), pagamento peridédico
(PMT), valor do pagamento bal&o (FV) e o preco pago pela hipoteca (novo PV).

Lembre-se da convenc@o dos sinais de fluxo de caixa: dinheiro pago é negativo; dinheiro
recebido é positivo.

Exemplo

Um investidor deseja adquirir uma hipoteca de US$100.000 contratada a 9% por 20 anos.
Desde a emissa@o da hipoteca, foram feitos 42 pagamentos mensais. O empréstimo deve ser
pago integralmente (um pagamento baldo) ao fim do quinto ano. Qual serd o rendimento

do comprador se o preco da hipoteca for US$79.000?

Etapa 1
Calcular o PMT. Assegure-se de que FV = 0.

Configure o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 13-8 Célculo do pagamento mensal

Teclas Visor Descricdo

g 12,00 Define os pagamentos por ano.

@ 9,00 Armazena a taxa de juros.
]

@ 240,00 Armazena o nimero de meses.

g @ @ @ @ @ -100.000,00 Armazena o valor original

— da hipoteca.

]

@ 0,00 Inclui o valor a ser pago
L ap6s 20 anos.

PMT 899,73 Calcula o pagamento regular.
L
Etapa 2

Incluir o novo valor de N indicando quando o pagamento bal&o ocorrerd e encontrar FV,
o valor do balao.

Tabela 13-9 Calculo do pagamento baléo

Teclas Visor Descricéio
= 899,73 Para maior precisdo, arredonda
o pagamento para duas casas
decimais.
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Tabela 13-9 Calculo do pagamento baléo

Teclas Visor Descricéio

— 60,00 Armazena o nimero de
pagamentos até o baléo.
88.706,74 Caleula o pagamento balao
]

(acrescenta ao pagamento final).

Etapa 3

Incluir os valores reais e atuais de N e PV: e encontrar o novo |/YR para a hipoteca
com desconto de bal&o.

Tabela 13-10

Teclas Visor Descricdio

[&] [L] I;I @ 18,00 Armazena o nimero de

pagamentos restantes.

@ @ @ @ -79.000,00 Armazena o preco da hipoteca.

20,72 Calcula o retorno da hipoteca
com desconto.

Taxa percentual anual para um empréstimo taxado

A Taxa Percentual Anual, APR, incorpora impostos geralmente cobrados na emiss@o de uma
hipoteca, que efetivamente aumenta a taxa de juro. O valor real recebido pelo mutuario (PV)
é reduzida, enquanto os pagamentos peridédicos permanecem inalterados. A APR pode ser

calculada de acordo com o termo da hipoteca (periodos N), a taxa de juro anual (I/PR),
o valor da hipoteca (novo PV) e o valor do imposto.

Lembre-se da convencéo dos sinais de fluxo de caixa: dinheiro pago é negativo; dinheiro

recebido é positivo.

Exemplo: APR para um empréstimo taxado

S&o cobrados a um mutudrio 2 pontos pela emiss&o de uma hipoteca. (Um ponto é igual a
1% do valor da hipoteca.) Se o valor da hipoteca é US$160.000 por 30 anos e a taxa de
juro anual é de 8,5% com pagamentos mensais, qual é o valor da APR paga pelo mutuério?

Configure o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 13-11 Célculo da taxa percentual anual considerando impostos

Teclas Visor Descricdo
@ 12,00 Define os pagamentos por ano.
.
8,50 Armazena a taxa de juros.
= |
=2 N 360,00 A d 3
Sl = e oo

142 Outros exemplos



Tabela 13-11 Célculo da taxa percentual anual considerando impostos

Teclas Visor Descricdio
@ @ (0][0][0][0) 160.000,00 Armazena o valor original
—  — — — da hipot
poteca.
@ 0,00 O empréstimo tera sido
] |
completamente pago
em 30 anos.
PMT -1.230,26 Calcula o pagamento.

]
160.000,00 Recupera o valor do empréstimo.
I
{ - } { % } { PV } 156.800 Subtrai os pontos.
8,72 Calcula a APR, considerando
]

os impostos.

Exemplo: Empréstimo com juros somente e impostos

Um empréstimo com juro somente de US$1.000.000 por 10 anos com 12% de juros anuais
tem um imposto de origem de trés pontos. Qual serd o rendimento do financiador? Suponha
que sejam feitos pagamentos mensais de juros.

Defina o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 13-12 Calculo da taxa percentual anual

Teclas Visor Descricdo
g 12,00 Define os pagamentos por ano.
g 12,00 Armazena a taxa de juros.
=3 N 120,00 Armazena a duragéo da

B hipoleca.
g (0)(0][0][0]([0][0] 1.000.000,00 Armazena o valor original

o JJ da hipotecq.
]
-1.000.000,00 Insere o valor devido ao fim do
S E— prazo. Os pagamentos séo de

juros somente. Assim o valor
infegral do empréstimo é devido.
PMT -10.000,00 Calcula pagamentos de juros

- somente.
1.000.000,00 Recupera o valor do
L empréstimo.
—] %] [PV 970.000,00 Subtrai os pontos.
( ] T3 J )
12,53 Calcula APR.
L
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Empréstimo com um primeiro periodo parcial (fraciondrio)

Os célculos TVM se aplicam &s transa¢des financeiras em que cada periodo de pagamento
tem a mesma duracdo. Entretanto, existem situacdes em que o primeiro periodo de
pagamento n&o tem a mesma duracdo dos outros periodos. O primeiro periodo &, as vezes,
chamado de fraciondrio ou parcial.

Se o juro é aplicado a um primeiro periodo fraciondrio, ele é geralmente calculado
como juro simples. Assim, o uso da HP 10bll+ para fazer um célculo de pagamento
com um primeiro periodo fraciondrio é composto de duas etapas:

1. Calcular o valor de juro simples que é provisionado durante o primeiro periodo
fracionério e adiciond-lo ao valor do empréstimo. Esse é o novo PV. Vocé deve
ser capaz de calcular a duracdo do primeiro periodo parcial como uma fracao
do periodo integral. (Por exemplo, um primeiro periodo fraciondrio de 15 dias
seria 0,5 periodo supondo-se que um periodo integral seja um més de 30 dias.)

2. Calcular o pagamento usando o novo PV, com N igual ao nimero de periodos
infegrais. Use o modo Begin se o nimero de dias até o dia do primeiro pagamento
for menor que 30; caso contrdrio, use o modo End.

Exemplo

Um empréstimo de US$4.500 por 36 meses tem taxa anual de 15%. Se o primeiro pagamento

mensal for feito em 46 dias, qual serd o valor do pagamento mensal supondo-se um més
de 30 dias?

O primeiro periodo fraciondrio deste exemplo ¢ de 16 dias.

Defina o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 13-13 Calculo do valor do pagamento mensal

Teclas Visor Descricdo
il 12 Defi t
g ,00 p;IZiOOS pagamentos
g 15,00 Armazena a taxa de juros.
1,25 Calcula a taxa de juros
SEE== Caie

g @ @ @ @ 0,67 Multiplica pela fragao

de um periodo.

@ @ F! Iﬁ] @ 30,00 Calcula o valor de juro

simples devido pelo
periodo fracionério.

@ @ 4.530,00 Acrescenta esse juro

simples ao valor presente.

@ 36,00 Armazena o prazo

do empréstimo.
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Tabela 13-13 Célculo do valor do pagamento mensal

Teclas Visor Descricdo
@ 0,00 Inclui o valor restante a ser
- pago apds 36 pagamentos.
PMT 157,03 Calcula o valor do

pagamento.

Empréstimo para compra de automével

Exemplo

Vocé estd comprando um carro novo no valor de US$14.000,00. A entrada é de US$1.500
e voceé financiard os US$12.500 restantes. A revendedora de carros estd oferecendo duas
opcdes de financiamento:

*  Um empréstimo de 3 anos com taxa de juro anual de 3,5%.

*  Um empréstimo de 3 anos com taxa de juro anual de 9,5% e abatimento de US$1.000,00.

Em qual dos dois planos vocé pagaria menos pelo automével?

=3 el
Defina o modo End. Pressione L] se o indicador BEGIN for exibido.
Calcule a primeira opc¢ao:

Tabela 13-14 Calculo da taxa de juros anual de 3,5%

Teclas Visor Descricéio
@ 12,00 Define os pagamentos por ano.
36,00 Armazena valores conhecidos.

I

@ @ @ 12.500,00

Armazena o valor do empréstimo.

Eal=
]

3,50 Armazena a primeira taxa
HHEE o & prmelr
PMT -366,28 Calcula o pagamento.
| X | [RCL] [N | -13.185,94 Calcula o total de juros

@ e principal.
Calcule a segunda opcéo:
Tabela 13-15 Célculo da taxa de juros anual de 9,5%
Teclas Visor Descricdo
500,00 Armazena o valor do

SRIERIENCNC e "

empréstimo com abatimento.
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Tabela 13-15 Célculo da taxa de juros anual de 9,5%

Teclas Visor Descricdo
@ @ 9,50 gxrmozeno a segunda faxa
L e juro.

PMT -368,38 Calcula o pagamento.
]
(X ) [(RCL) [(N) 13.261,64 Calcula o total de juros
i | s Ve o ju

e principal.

A primeira op¢do fica um pouco mais barata.

Hipotecas canadenses

Em hipotecas canadenses, os periodos de composicéo e pagamento n&o séo iguais. O juro
é composto semestralmente enquanto os pagamentos s&o feitos mensalmente. Para usar

a aplicacdo TVM da HP 10bll+, serd necessario calcular um fator de hipoteca canadense
(que é uma taxa de juro ajustada) para armazenar em |/YR.

Para obter mais informacdes sobre conversdes de taxas de juros, consulte Conversées
de taxas de juros no capitulo 6.

Exemplo

Qual é o valor do pagamento mensal necessario para amortizar totalmente uma
hipoteca canadense de US$130.000 por 30 anos se a taxa de juro anual é de 12%?

Tabela 13-16 Cdlculo do pagamento mensal para hipoteca canadense

Teclas Visor Descricdo

I/YR .
@ 12,00 Armazena o percentual nominal

conhecido e o nimero
de periodos de composicao.

=2 PMT 2,00
PV .
12,36 Calcula a taxa efetiva anual.
@ 12,00 Define os pagamentos por ano.
= A n,71 Calcula o fator de hipoteca
— canadense (taxa de juro ajustada).
g (01[0][0][0] 130.000 Armazena outros valores conhecidos
i para hipoteca.
=3 N 360,00
o o
PMT -1.308,30 Calcula o pagamento mensal
L

para hipoteca canadense.
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Hipéteses em cdlculos TVM

Um dos aspectos mais valiosos da aplicacdo TVM da HP 10bll+ é a facilidade de lidar com
hipéteses em cdlculos financeiros. Por exemplo, uma das hipéteses mais populares é “E se
as taxas de juros mudassem para ...? Como isso afetard meu pagamento?” Para responder
essa questdo, depois de fer calculado um pagamento baseado em uma taxa de juro,

tudo o que vocé precisa fazer é inserir a nova taxa de juro e recalcular o PMT.

Alguns dos exemplos anteriores deste manual incluiram alguns breves encontros com questdes
hipotéticas. Porém, veja um exemplo mais completo abaixo.

Exemplo

Vocé ira contratar uma hipoteca de US$735.000 por 30 anos para uma casa de praia.
A taxa de juro anual é de 11,2%.

Parte 1

Qual serd o valor dos pagamentos ao fim dos meses?

Defina o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 13-17 Célculo do pagamento mensal

Teclas Visor Descricdo

aN 12,00 Define os pagamentos por ano.
@] @] 73500000  Armazena valores conhecidos.
HEH 20
o] 360,00
o] 0,00

PMT -7.110,88 Calcula o pagamento.
]

Parte 2

A folha de pagamento regular de sua empresa é gerada a cada duas semanas, as sextas-
feiras. O banco concorda em retirar automaticamente pagamentos de US$3.555,00 de
cada folha de pagamento (aproximadamente metade do que seria um pagamento mensal)
e ajustar o periodo de pagamento de acordo (26 periodos de composicdo por ano).

Qual seria o novo prazo do empréstimo?

Tabela 13-18 Calculo do nimero de anos necessarios para pagamento total do empréstimo

Teclas Visor Descricéio

-3.555,00 Inclui o novo pagamento.
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Tabela 13-18 Cdlculo do nimero de anos necessarios para pagamento total do empréstimo

Teclas Visor Descricéio

= L 26,00 Define os pagamentos por
@ ano para cada duas semanas.
@ 514,82 Calcula o ntmero de

pagamentos quinzenais.

N . , .
Fq IWI 19,80 Exibe os anos necessarios para o

pagamento total do empréstimo.

Parte 3

E se vocé fizesse pagamentos mensais como na parte 1, mas escolhesse um termo de
15 anos? Qual seria o valor do novo pagamento? Qual seria o juro total pago no contrato?

Tabela 13-19 Calculo do juro total pago no contrato

Teclas Visor Descrigéio
@ 12,00 Define os pagamentos por ano.
@ 180,00 Armazena o novo fermo.

PMT -8.446,53 Calcula o pagamento para
__J

um prazo mais curto.

[LI [&I [LI IL] -1.520.374,70 Calcula o total pago.

-785.374,70 Exibe o juro total pago
@ no contrato.
Poupangas

Poupanca para pagamento de universidade

Suponha que vocé comece a economizar agora para acomodar uma série futura de fluxos
de caixa. Um exemplo é a economia de dinheiro para o pagamento de curso superior.
Para determinar o valor a ser economizado para cada periodo, é necessario saber quando
vocé precisard do dinheiro, o valor necessario e a taxa de juro que vocé pode investir

nos seus depdsitos.

Exemplo

Sua filha mais velha iré para a faculdade em 12 anos e vocé estd comecando a formar um
fundo para sua educacao. Ela precisara de US$15.000 ao inicio de cada ano por quatro
anos. O fundo rende 9% de juros anuais, compostos mensalmente, e vocé planeja fazer
depésitos mensais, comecando ao fim do més atual. Os depésitos terminardo quando

ela entrar na faculdade. Quanto vocé precisard depositar a cada més?

Esse problema é resolvido em duas etapas. Primeiro, calcule o valor necesséario para
quando ela entrar na faculdade. Comece com uma conversdo de taxa de juro por causa
da composicéo mensal.
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$15,000 I/YR = 9%

Year 1 Year 2 Year 3 Year 4

Figura 20 Diagrama de fluxo de caixa

Configure o modo Begin. Pressione se o indicador BEGIN n&o for exibido.

Tabela 13-20 Calculo da taxa efetiva anual

Teclas Visor Descricdio
3 AL 9,00 Armazena a taxa nominal anual.
) [Nom%

@ 12,00 Armazena o nomero de

periodos de composic&o usados
com essa taxa nominal.

EFPI\=/°/ 9,38 Calcula a taxa efetiva anual.
- 0

Quando a composigdo ocorre somente uma vez por ano, a taxa efetiva e a taxa nominal
sGo iguais.

938 Armazena a taxa efetiva como
] '

uma taxa anual.

=3 MAR
Configure o modo Begin. Pressione se o indicador BEGIN n&o for exibido.

Tabela 13-21 Calculo do valor necessario no inicio

Teclas Visor Descricdo
@ 1,00 Define 1 pagamento por ano.
(T1[(5]1[0]1[0][0] 15.000,00 Armazena a retirada anual.
o I J
PMT
4,00 Armazena o nimero de
@ retiradas.
@ 0,00 Armazena o saldo ao fim

de quatro anos.

-52.713,28 Calcula o valor necessario
]

quando sua filha entrar
na universidade.
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Em seguida, use PV como o FV no diagrama de fluxo de caixa abaixo e calcule o PMT.

FVfrom A
previous
I/YR = 9% calculation.
: l i i | e o o 1 1 1
] 2 3 | 4 142 | 143 | 144

\/
PMT =?
Figura 21 Diagrama de fluxo de caixa (Calcular PMT)

Defina o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 13-22 Calculo do depésito mensal necessario

Teclas Visor Descricdo
52.713,28 Armazena a quantidade
— necessdria.
@ 0,00 Armazena o valor inicial.
C_
@ 12,00 Define os pagamentos por ano.
144,00 Armazena o nimero de
HEHEE ozena o nd
depésitos.
@ 9,00 Armazena a taxa de juros.
C_
PMT 204,54 Calcula o depésito mensal
— necessdrio.

Ganhos ndo tributados até a retirada

E possivel utilizar a aplicacdo TVM para calcular o valor futuro de uma conta ndo tributavel
ou tributacdo diferida. (As leis tributérias atuais e sua renda determinam se o juro
e o principal ser&o livres de impostos. Vocé pode calcular ambos os casos.)

O poder aquisitivo desse valor futuro depende da taxa de inflacéo e da duracéo da conta.

Exemplo

Vocé estd considerando abrir uma conta com tributacéo diferida com uma taxa de
dividendos de 8,175%. Se vocé investir US$2.000 no inicio de cada ano durante 35 anos,
quanto terd na conta na aposentadoria? Quanto vocé teré depositado na conta? Quanto de
juro terd ganho? Se o imposto pés-aposentaria for de 15%, qual seré o valor futuro apés
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a tributacéo da conta? Suponha que somente o juro seja tributado (suponha que o principal
tenha sido tributado antes do depésito). Qual é o poder aquisitivo desse valor, em délares

atuais, supondo uma taxa de inflacdo de 4%?

=2 MAR
Configure o modo Begin. Pressione se o indicador BEGIN néo for exibido.

Tabela 13-23 Calculo do poder aquisitivo do valor

Teclas Visor

Descricéio

- = ] v

Define 1 pagamento por ano.

ENE==

Armazena o nimero de
periodos e a taxa de juro.

SHEEEES o

e

Armazena o valor inicial.

IDEEEE

Armazena o valor do
pagamento anual.

387.640,45 Calcula o valor da conta
L na época da aposentadoria.
(RCL) [PMT) (X [RCL] [N @ -70.000,00 Calcula o valor depositado
( J J ) 1 J J

na conta até a aposentadoria.

[LI I&] IL] % 317.640,45

Calcula o juro rendido na
conta até a aposentadoria.

% @ @ 47.646,07

Calcula os impostos com
juros de 15%.

{ /- } { + } { RCL} { FV } @ 339.994,39 Calcula o FV apés os impostos.
339.994,39 Armazena o valor futuro apés
]

os impostos em FV.

CEEEe s

Calcula o poder aquisitivo do
valor presente de FV apés os
impostos, supondo uma taxa

de inflacéo de 4%.

Valor de uma conta de aposentadoria tributavel

Este problema utiliza a aplicagéo TVM para calcular o valor futuro de uma conta
de aposentadoria tributavel que recebe pagamentos anuais regulares iniciando-se
hoje (modo Begin). O imposto anual sobre o juro é retirado da conta. (Suponha

que os depdsitos j@ tenham sido tributados.)
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Exemplo

Se vocé investir US$3.000 a cada ano durante 35 anos, com dividendos tributados como
renda normal, quanto terd na conta na ocasido da aposentadoria? Suponha uma taxa de
dividendo anual de 8,175%, uma aliquota de impostos de 28% e que os pagamentos se
iniciam hoje. Qual é o poder de compra daquela quantia em dinheiro de hoje, supondo
8% de inflacdo?

Configure o modo Begin. Pressione se o indicador BEGIN néo for exibido.

Tabela 13-24 Calculo do poder aquisitivo, supondo uma taxa de inflagéo de 4%

Teclas Visor Descricdo
@ 1,00 Define 1 pagamento por ano.
35,00 Armazena o nomero de

periodos de pagamento
até a aposentadoria.

@ D @ @ @ E 5,89 Caleula a taxa de juro

subtraidos os impostos.
3
]

5,89 Armazena a taxa de juro

— ajustada.

@ 0,00 Armazena o valor inicial.
L]

@ @ @ -3.000,00 Armazena o valor do

pagamento anual.

345.505,61 Calcula o valor da conta na
— época da aposentadoria.

l_lﬂl @ IMI ILI -87.556,47 Calcula o poder aquisitivo do

valor presente de FV, supondo
uma taxa de inflacdo de 4%.

Exemplos de fluxos de caixa

Hipotecas refinanciadas

Uma hipoteca refinanciada é uma combina¢do de refinanciamento e empréstimo

com garantia de um imével. Geralmente, as duas quantidades conhecidas na hipoteca
refinanciada s&o o novo pagamento e a taxa de retorno ao financiador. Para

chegar a uma solucdo, é necessario usar as aplicacdes TVM e de fluxo de caixa.

Exemplo

Vocé tem 82 pagamentos mensais de US$754 a pagar em sua hipoteca de 8%, deixando
um saldo restante de US$47.510,22. Vocé gostaria de refinanciar essa hipoteca e tomar
emprestado um valor adicional de US$35.000 para outro investimento. Vocé encontra um
financiador disposto a refinanciar uma hipoteca de US$82.510,22 a 9,5% por 15 anos.
Quais s&o os novos pagamentos e qual serd o retorno obtido pelo financiador?
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O cdleulo do pagamento é um puro célculo de pagamento TVM com o novo valor como PV.

Defina o modo End. Pressione se o indicador BEGIN for exibido.

Tabela 13-25 Calculo do pagamento

Teclas Visor Descricéio
2 0,00 Apaga os registradores TVM.
= paga os reg!
PMT 1
g 12,00 Define os pagamentos por ano.

@ @ g 82.510,22 Armazena o valor do

empréstimo sobre o qual seu

novo pagamento é calculado.
9,50 Armazena a taxa de juros.
B |
@ 0,00 Armazena o saldo final.
]
=3 N 180,00 Armazena o nimero de
g pagamentos mensais que
serdo feitos.
PMT -861,59 Calcula seu novo pagamento.
]

Em seguida, para calcular o retorno do financiador, insira fluxos de caixa que representam
a ilustracéo completa da hipoteca refinanciada do ponto de vista do financiador:

A 47,510.22 86155
112 3|4 82[83"'84" 180
-754.00
Y -82,510.22

Figura 22 Diagrama do fluxo de caixa (hipoteca refinanciada)

Quando vocé agrupar os fluxos de caixa acima, descobrird que:
CFq = 47.510,22 - 82.510,22 = -35.000

CFy = 861,59 - 754,00 = 107,59

Outros exemplos 153



N; = 82
CF, = 861,59
N, = 180 - 82 = 98

Tabela 13-26 Calculo do retorno anual

Teclas Visor Descricdo

CFO Insere US$35.000 como
@ @ @ -35.000,00 valor do empréstimo.

[RCL) [PMT] (=] [[=—] CF1 Inclui o pagamento liquido
JtJt JtJ 107,59 para os primeiros 82 meses.

CF

(8] a nl Inclui o nimero de vezes
)

82,00 em que o pagamento ocorre.
e
DEHEEEE 5 e
10,16 Calcula o retorno anual.

Valor futuro liquido

O valor futuro liquido pode ser calculado utilizando-se as teclas TVM para empurrar
o valor presente liquido (NPV) para a frente no diagrama de fluxo de caixa.

Exemplo: Valor de um fundo

Vocé efetuou os depésitos abaixo durante os dois Gltimos anos em um fundo do mercado
financeiro que rende 8,8%. Qual é o saldo atual da conta?

1 23 456 7 8 9101121314 1516 17 18 1920 21 22 23 24
1 | | | | 1 | | | — | 1 | 1 1 | 1 | |

Y VY V -3,000 Y -2,000
Y-7,500

I/YR = 8.8%
Y -12,000
Current Date

Figura 23 Diagrama de fluxo de caixa
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Apéndice A: Baterias e respostas a perguntas comuns

Energia e baterias
A calculadora é alimentada por duas baterias de litio de 3 volts, do tipo botdo, CR2032.

Ao trocar as baterias, use somente baterias do tipo bot&o novas. As duas baterias devem
ser trocadas ao mesmo tempo.

Na&o use baterias recarregéveis.

Indicador de pouca energia

Quando o indicador de pouca energia (<) aparecer, as baterias devem ser trocadas

o mais rapido possivel. Se o indicador de bateria estiver ativada e o visor escurecer, podera
haver perda de dados. A mensagem All Clear é exibida se forem perdidos dados devido
d pouca energia.

Instalacé@o das baterias
Adverténcia! Risco de exploséo se a bateria for substituida incorretamente.

Faca a substituicdo somente por um tipo igual ou equivalente (como recomendado
pelo fabricante). Descarte as baterias usadas de acordo com as instrucdes do fabricante.

* A caleuladora é alimentada por duas baterias CR2032 de 3 volts.
*  Use somente baterias novas ao trocé-las. N&o utilize baterias recarregaveis.

*  Nao corte, fure ou descarte as baterias no fogo. As baterias podem estourar ou explodir,
liberando produtos quimicos perigosos.

*  Nao use baterias novas junto com baterias antigas e ndo misture diferentes tipos de baterias.

1. Tenha duas baterias CR2032 novas a m&o. Sé toque nas baterias pelas extremidades.
Llimpe cada bateria com um pano sem fiapos para remover sujeira e 6leo.

2. Verifique se a calculadora estd desligada. Ao trocar as baterias, troque uma de cada
vez para evitar que a memoéria seja apagada. Como backup, anote todos os dados que
tiver armazenado e talvez precise para uso futuro.

3. Vire a calculadora e abra a tampa da bateria.

Acesso ao compartimento da bateria
4. Remova com cuidado uma bateria.
5. Insira a nova bateria verificando se o respectivo sinal de positivo (+) estd virado para fora.
6. Remova com cuidado a outra bateria.
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/.
8.

9.

Insira a outra bateria verificando se o respectivo sinal de positivo (+) esté virado para fora.
Substitua a tampa do compartimento de bateria.

—
Pressione .

Se a calculadora nao ligar, siga os procedimentos abaixo.

|dentificacéo da necessidade de assisténcia técnica

Use as diretrizes desta sec&o para determinar se a calculadora precisa de assisténcia técnica.
Se esses procedimentos confirmarem que a calculadora né&o estd funcionando corretfamente,
consulte a Garantia e as informacdes ambientais e de contato no CD do produto.

A calculadora nao liga:

Essa condicéio indica provavelmente que as baterias estdo fracas. Instale baterias novas.

Se a calculadora ainda ndo ligar quando se pressiona T_J:

1.
2.

Reinicie a calculadora (veja abaixo) e, se necessario,
Apague a meméria (veja abaixo).

A mensagem All Clear deve aparecer agora. Se isso n&o ocorrer, a calculadora precisa
de assisténcia técnica.

Reinicializacdo da calculadora:

1.
2.

Vire a calculadora e retire a tampa da bateria.

Insira a ponta de um clipe de papel no orificio pequeno localizado entre as baterias.
Insira o clipe suavemente o mais fundo possivel. Pressione por um segundo e,
em seguida, remova o clipe.

-
Pressione .

Se a calculadora ainda néo estiver respondendo, apague a meméria (veja abaixo)
e repita os passos 1 a 3 acima mais uma vez.

Excluséio de dados da meméria da calculadora:

3.

- -
Pressione e mantenha pressionada a tecla T_J.

Pressione e mantenha pressionada a tecla T e, em seguida, a tecla T,

para que essas trés teclas sejam pressionadas simultaneamente.
Solte as trés teclas.

A meméria é apagada e a mensagem All Clear deve ser exibida.

A calculadora n&o responde ao pressionamento das teclas:

1.

2.

Reinicie a calculadora (ver acima) e, se necessario,
apague a memdria (ver acima).

A mensagem All Clear deve aparecer agora. Se isso n&o ocorrer, a calculadora precisa
de assisténcia técnica.
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A calculadora responde aos comandos de teclas, mas hé suspeita de
funcionamento inadequado:

1. E provavel que vocé tenha cometido um engano ao operar a calculadora. Tente
reler partes do manual e consulte as Respostas a perguntas comuns abaixo.

2. Entre em contato com o departamento de Suporte a calculadoras. As informacdes
de contato estdo listadas no CD do produto.

Respostas a perguntas comuns

A Hewlett-Packard tem como compromisso oferecer apoio continuo aos usuérios de suas
calculadoras. Para obter mais informagaes sobre calculadoras e produtos que ensinem

a usar calculadoras, visite www.hp.com/calculators. Vocé também pode entrar em contato
com o Suporte ao cliente da HP. As informacdes de contato e os nimero de telefone estao
disponiveis no CD do produto fornecido na embalagem da calculadora.

Antes de entrar em contato conosco, leia as Respostas a perguntas comuns. A experiéncia
tem mostrado que muitos de nossos clientes tém perguntas semelhantes sobre nossos
produtos. Se sua dovida n&o for solucionada, entre em contato com a Hewlett-Packard
utilizando as informacdes de contato e os nimeros de telefone listados no CD do produto.

Q: N&o tenho certeza se a calculadora estd funcionando mal ou se estou fazendo
algo errado. Como posso determinar se a calculadora estd operando corretamente?

A: Consulte Identificacdo da necessidade de assisténcia técnica.

Q: Meus nimeros contém virgulas em vez de pontos como separador decimal.
Como seleciono pontos?

1 L]
A: Pressione (Cap. 2 Instrugées iniciais).

P: Como posso alterar o nimero de casas decimais exibidas pela HP10BII+?

R: Pressione ] WDISP) e 0 nimero desejado de casas decimais (Cap. 2 Instrucées iniciais).

P: O que significa um E em um nimero (por exemplo, 2.51E-13)?

R: Exponente de dez. Por exemplo, 2,51 x 10-® (Cap. 2 Instrugdes iniciais).
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P: Por que recebo uma resposta errada ou a mensagem No Solution (Sem solucdo)
quando uso TVM?

R: Certifique-se de digitar um valor para quatro dos cinco valores TVM antes de resolver

. .
o quinto, mesmo que um dos valores seja zero. (Lembre-se de armazenar um zero para

se tiver pago integralmente um empréstimo.). A excluséo de dados de todos os registradores

==
TVM (L= ) antes da inclusdo de seus valores conhecidos produz o mesmo efeito.

Verifique se a calculadora estd no modo apropriado de pagamento (modo Begin ou End)
e se P/YR estd configurado corretamente.

P: Como posso mudar o sinal de um nimero em uma lista de fluxos de caixa?

R: E necessario editar ou substituir a entrada de fluxo de caixa (Cap. 8 Cdlculos de fluxo
de caixa).

P: O que significa o indicador PEND no visor?

R: Uma operacéo de aritmética pendente (em andamento).

P: O que significa o indicador INPUT in no visor?

R:A tecla foi pressionada (Cap. 2 Instrucées iniciais).

P: Por que IRR/YR é maior do que o esperado?
R: Significa o IRR por ano. Para ver um IRR periédico, divida IRR/YR por P/YR.

Limitacdes ambientais
Para manter a confiabilidade do produto, evite molhar a calculadora e observe os seguintes
limites de temperatura e umidade:

*  Temperatura operacional: 0°C a 40°C (32°F a 104°F).
*  Temperatura de armazenamento: -20°C a 65°C (-4°F a 149°F).
*  Umidade operacional e de armazenamento: 90% de umidade relativa a 40°C (104°F), no méaximo.
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Apéndice B: Informacées adicionais sobre célculos
Cdlculos de IRR/YR

A calculadora determina o IRR/YR para um conjunto de fluxos de caixa que usam férmulas
matemdticas para encontrar a resposta. O processo encontra uma solucéo estimando uma
resposta e ent@o usa essa estimativa para outro célculo. Isso é chamado de processo iterativo.

Na maioria dos casos, a calculadora encontra a resposta desejada, |G que existe,
normalmente, uma Unica solucdo para o célculo. Entretanto, calcular IRR/YR para certos
conjuntos de fluxos de caixa é uma tarefa mais complexa. Pode haver mais de uma

(ou nenhuma) solugao matemdtica para o problema.

Possiveis resultados do cdlculo de IRR/YR

Ha dois resultados possiveis de um cdlculo de IRR/YR:
*  Caso 1. A calculadora exibe uma resposta positiva. Essa é a Unica resposta positiva. Porém, uma
ou mais respostas negativas podem existir.
*  Caso 2. A calculadora exibe uma resposta negativa e nenhuma mensagem.Essa é a Gnica resposta.

*  Caso 3. A calculadora exibe: No Solution (Sem solucéio). N&o ha resposta. Essa situacéo poderia
ser o resultado de um erro, tal como erro de digitacdo dos fluxos de caixa. Um engano comum que
resulta nessa mensagem ¢é colocar o sinal errado num fluxo de caixa. Uma série de fluxos de caixa
valida para um célculo de IRR/YR deve ter, pelo menos, um fluxo de caixa positivo e outro negativo.

Intervalo de nUmeros

Os maiores nimeros positivo e negativo disponiveis na calculadora s@o + 9,99999999999
x 10%7?; os menores numeros positivo e negativo disponiveis séo =1 x 104°. Abaixo disso
exibe-se UFLO e depois um zero. Consulte as mensagens OFLO e UFLO no Apéndice C.

Equacgdes

Porcentagens comerciais e célculos de ponto de equilibrio

_ (PRC-COS _ (PRC— cos
MAR = (7PRC X 100 MU = 4COST X 100
%CHG = (%&?LD} x100  PROFIT = (SP-I/C) x UNITS - FC

Probabilidade

n!
P = ——
(n—r)!
_ n!
—(n=n)'r!
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Valor Temporal do Dinheiro (TVM)
Fator Modo de Pagamento: S = O para modo End; 1 para modo Begin.

I/'YR
o —
= BYR
1—(1 o
_ ZIO/OX3 10
0= PV+(1+—-—100 x PMT x A
100

o/ N\ =N
4 FVx(1+ i)
100

Amortizacdo

2INT = juro acumulado
2XPRN = principal acumulado
7 = taxa de juros periédica
BAL é o PV inicial arredondado para a configuracado atual do visor.

PMT é o PMT inicial arredondado para a configuracdo atual do visor.

/YR

= — LR
P/YR x 100

Para cada pagamento amortizado:

INT" _ BAIL X i (INT'" ¢ arredondado para a configuracio atual do visor;
INT’ = 0 para periodo 0 no modo Begin.)

INT = INT' (com sinal de PMT)

PRN = PMT + INT'

BAL,,, = BAL,,+ PRN
SINT,,, = ZINT,,+ INT
¥PRN,,, = EPRN,,,+ PRN

Conversdes de taxas de juros

NOM% \P/'YR

0 —_
EFF% = ((1+100xP/Y

—1) X 100
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Cdlculos de fluxo de caixa

7% = taxa de juros periodica.
J = onumero de grupo do fluxo de caixa.

CF] = valor do fluxo de caixa para o grupo .

= numero de ocorréncias do fluxo de caixa para o grupo /.

S

4/ = o numero de grupo do dltimo grupo dos fluxos de caixa.

N/ = % m =namero total de fluxos de caixa anterior a0 grupo ;.
1<I<j
K 1-(1+ ﬁ)fn"
100 %\
NPV = CFy+ % CF;x T x(l+ m)
=1 100

Quando NPV = 0, a solucéio para i% é a taxa interna periédica de reforno.
k

NFI/ = NPV x SPFV/(i % : N) em que N = Z n;
Kk j=1
TOTAL = Z (n; X CFJ-)

=0
k

COUNT = Z n,
j=0
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Acdes,

Referéncia: Lynch, John J. Jr. e Jan Mayle, Stanford Securities Calculation Methods, Securities
Industry Association, Nova York, 1986.

A = dias acumulados, o nimero de dias desde o inicio do periodo de bénus até a data
de liquidacéo.

E = nimero de dias na data de liquidacdo de agrupamento de bénus. Por convencao,
E ¢ 180 (ou 360) se a base do calendario for 30/360.

DSC = nomero de dias entre a data de liquidacdo e a data do préximo bénus. (DSC=E - A).
M = periodos de bénus por ano (1 = anual, 2 = semianual).

N = nimero de periodos de bénus entre as datas de liquidacao e resgate. Se N tiver uma
parte fraciondria (liquidacdo n&o é na data do bénus), arredonde-o para o préximo nimero
infeiro mais alto.

Y = rendimento anual como uma fracdo decimal, YLD% / 100.

Para o periodo de um ou alguns bénus para resgate:
Nota: bénus (CPN) é uma porcentagem (CPN%) nos dois casos.

cALL + BN

PRICE = | ——— | (25 &EN)
1+(£C><X) =M
E Y

Para o periodo de mais de um bénus para resgate:

v CPN
CALL M (A CP
+ —lEx==
v T2 « .05 | \EX M

(1+Y) ° (1e) °

A convencdo de fim do més é usada para determinar datas de bénus nas situacdes
excepcionais a seguir. Isso afeta os calculos de YLD%, PRICE e ACCRU.
*  Se a data de vencimento cair no tltimo dia do més, os pagamentos de bénus também cairdo

no dltimo dia do més. Por exemplo, uma agéo semianual que vence em 30 de setembro terd
as datas de pagamento de bénus em 31 de marco e 30 de setembro.

*  Se a data de vencimento de uma a¢do semianual cair em 29 ou 30 de agosto, as datas de
pagamento de bénus de fevereiro cairdo no dltimo dia de fevereiro (28 ou 29, em anos bissextos).
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Depreciagdo

Para o nimero do ano especificado (YR) e com Fator (FACT) como uma porcentagem:

BASIS— SALV
Sb=""1FE
BASIS— SALV
SOYD = % (LIFE= YR+ 1)
LIFEX(LIF§+1
(YR-1)
FACT (FAC.._
. BASISx T1:2 o0
= LIFE |~ LIFE

Para o Gltimo ano de depreciacéio, DB é igual ao valor deprecidvel restante para o ano anterior.

Estatisticas,
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Projecdo

\

Nome

Ajuste

Melhor ajuste

Seleciona o ajuste automaticamente

Linear m*x+b
Logaritmo m*In(x)+b
Exponencial b*elm*x)
Poténcia b*x™m
Expoente b*m*
Inverso m/x+b

Apéndice B: Informagées adicionais sobre célculos



Apéndice C: Mensagens

Exclusdo de mensagens

- .
Pressione " ou "] para apagar uma mensagem do visor.

Tabela C-1 Mensagens,

Mensagem exibida Descricdio

ALL CLEAR A meméria foi apagada (Cap. 2).

COPR HP 2010 Comunicado de direito autoral.

Oflo (Muito grande). A magnitude de um resultado é muito grande

para a calculadora operar. A mensagem é exibida por um
momento e, em seguida, o resultado do estouro aparece como

(£9,99999999999E499). A mensagem de estouro também
é exibida se um TVM intermedidrio ou célculo de fluxo de
caixa resultar numa condic@o de estouro.

Uflo (Muito pequeno). Um resultado intermediario em TVM
é muito pequeno para ser processado pela HP 10bll+.
Essa mensagem também é exibida se algum célculo
for muito pequeno. Nesse caso, é seguida de zero.
No Solution Na&o existe solucdo para os valores digitados (Apéndice B).
Not Found Uma solucdo para IRR/YR ou I/YR pode ou ndo existir.
Se vocé estiver tentando resolver I/YR, poderd executar
o cdlculo usando IRR/YR. Se estiver tentando executar
um cdlculo de IRR/YR, consulte o (Apéndice B).
Error |_Yr Valor invalido no registro |/Yr ou erro ao solucionar I/Yr.
Error P_Yr Valor invalido no registro P/Yr ou erro ao solucionar P/Yr.
Erro N Valor invalido no registro N ou erro ao solucionar N.
Erro LN Um nomero invalido foi inserido para a funcdo LN.
Erro0/ 0 Foi feita uma tentativa de dividir O por O.
Erro / O Foi feita uma tentativa de dividir por O.
Algébrico O modo de célculo algébrico estd ativo.
Chain O modo de cdlculo em cadeia esté ativo.

Dias de erro

D.MY/M.DY

Data ou intervalo invalidos tentados com a funcéo (e

Error ddays Data ou intervalo invélidos tentados com a funcéo [ooavs]
CFLOW CIR a meméria do fluxo de caixa foi apagada.

TVM CIR os registros tvm foram apagados.

BR EV CIR os registros de ponto de equilibrio foram apagados.

Apéndice C: Mensagens



Tabela C-1 Mensagens,

Mensagem exibida Descri¢éio

BOND CIR os registros de acdes foram apagados.

STAT CIR a meméria estatistica e os registros foram apagados.

Best Fit A calculadora seleciona a regressdo com melhor ajuste,
que pisca subsequentemente por 1 segundo.

running Exibida se um cdlculo demorar mais de 0,25 segundos.

User Stop Um célculo de IRR/YR, de I/YR ou de amortizacéo

foi interrompido por pressionar-se E5.

I Apéndice C: Mensagens
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Substituicdo das baterias

Adverténcia! Risco de exploséo se a bateria for substituida incorretamente. Faca
a substituicdo somente por um tipo igual ou equivalente (como recomendado
pelo fabricante). O descarte das baterias usadas deverd ser feito de acordo com
as instru¢cdes do fabricante. Nao mutile, perfure ou jogue as baterias no fogo.
As baterias podem estourar ou explodir, liberando produtos quimicos perigosos.

* A calculadora é alimentada por duas baterias CR2032 de 3 volts.
* Use somente baterias novas ao trocé-las. N&o utilize baterias recarregaveis.

*Nao corte, fure ou descarte as baterias no fogo. As baterias podem estourar
ou explodir, liberando produtos quimicos perigosos.

* N&o use baterias novas junto com baterias antigas e ndo misture diferentes tipos
de baterias.

1. Tenha duas baterias CR2032 novas a m&o. Sé toque nas baterias pelas extremidades.
Llimpe cada bateria com um pano sem fiapos para remover sujeira e 6leo.

2. Verifique se a calculadora estd desligada. Ao trocar as baterias, troque uma de cada
vez para evitar que a meméria seja apagada. Como backup, anote todos os dados
que tiver armazenado e talvez precise para uso futuro.

Vire a calculadora e abra a tampa da bateria.

Remova com cuidado uma bateria.

Insira a nova bateria verificando se o respectivo sinal de positivo (+) estd virado para fora.
Remova com cuidado a outra bateria.

Insira a outra bateria verificando se o respectivo sinal de positivo (+) estd virado para fora.
Substitua a tampa do compartimento de bateria.

ione I3
Pressione .

10. Se a calculadora né&o ligar, siga os procedimentos na sec@o com o titulo Verificando
se a calculadora precisa de manutencédo, no Apéndice A do Manual do Usudrio
da calculadora financeira HP 10bll+.

0 O NO O AW

Garantia limitada de hardware e atendimento ao cliente da HP

Esta garantia limitada da HP fornece ao cliente usudrio final direitos expressos de garantia
limitada da HP, o fabricante. Consulte o site da HP para obter uma descricéio completa dos
direitos da garantia limitada. Além disso, pode ser que vocé também tenha outros direitos
locais de acordo com a legislacao local aplicavel ou com algum acordo especial por
escrito com a HP.

Periodo de garantia limitada de hardware

Durac@o: 12 meses no total (pode variar de acordo com a regido, visite
www.hp.com/support para obter as informagées mais recentes).
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Termos gerais

EXCETO PELAS GARANTIAS ESPECIALMENTE FORNECIDAS EM PARAGRAFOS
SUBSEQUENTES DESTA SECAO, A HP NAO FORNECE NENHUMA OUTRA GARANTIA

OU CONDICAO SEJA POR ESCRITO OU VERBAL. A EXTENSAO DA LEGISLACAO LOCAL,
QUALQUER GARANTIA IMPLICITA OU CONDICAO DE COMERCIABILIDADE, QUALIDADE
SATISFATORIA OU ADEQUAGCAO A UMA FINALIDADE ESPECIFICA E LIMITADA A DURACAO
DA GARANTIA EXPRESSA DESCRITA NOS PARAGRAFOS SUBSEQUENTES DESTA SECAO.
Alguns paises, estados ou provincias ndo permitem limitagdes quanto & duracéo de uma
garantia implicita, portanto as limitacdes ou exclusdes acima citadas podem néo se aplicar
ao seu caso. Esta garantia lhe concede direitos legais especificos e vocé pode ainda
possuir outros direitos que variam de acordo com o pais, o estado ou a regido. DE
ACORDO COM O DISPOSTO PELAS LEGISLACOES LOCAIS, OS DIREITOS CONTIDOS NESSA
DECLARAGAO DE GARANTIA SAO UNICA E EXCLUSIVAMENTE SEUS. EXCETO SE INDICADO
ACIMA, SOB NENHUMA HIPOTESE A HP OU SEUS FORNECEDORES TERAO QUALQUER
RESPONSABILIDADE POR PERDA DE DADOS OU POR QUALQUER TIPO DE DANO, SEJA
DIRETO, ESPECIAL, ACIDENTAL, CONSEQ UENCIAL (INCLUINDO PERDA DE LUCROS OU
PERDA DE DADOS), SEJA ESTABELECIDO EM CONTRATO, AGOES LEGAIS OU DE QUALQUER
OUTRO TIPO. Alguns paises, estados ou regides n&o permitem a limitag&o ou exclusdo de
danos acidentais ou consequenciais, portanto as limitacées ou exclusdes acima citadas
podem néo se aplicar ao seu caso. PARA TRANSAGOES ENVOLVENDO CONSUMIDORES
NA AUSTRALIA E NA NOVA ZELANDIA: OS TERMOS DE GARANTIA CONTIDOS NESTA
DECLARACAO, SALVO SE PREVISTOS EM LEI, NAO TEM O PODER DE EXCLUIR, RESTRINGIR
OU MODIFICAR E COMPLEMENTAM OS DIREITOS OBRIGATORIOS DEFINIDOS EM LEIS QUE
SE APLICAM A VENDA DESTE PRODUTO AO CONSUMIDOR. N&o obstante o acima exposto,
a HP garante expressamente a vocé usudrio final que os produtos de hardware, acessérios
e suprimentos estdo isentos de defeitos materiais e de fabricacéo a partir da data de
aquisicdo pelo periodo especificado acima. Caso a HP seja notificada de quaisquer
defeitos durante o prazo da garantia, a HP ird, a seu critério, consertar ou substituir os
produtos cujos defeitos sejam comprovados. Os produtos de substituicdo podem ser novos
ou em estado de novo. A HP também garante expressamente que o software da HP ndo
falharé em executar suas instrugdes de programacéo a partir da data de aquisicéio, durante
o prazo especificado acima, em decorréncia de defeitos materiais ou de fabricacado, desde
que sejam instalados e utilizados apropriadamente. Caso receba um aviso de quaisquer
defeitos durante o prazo de garantia, a HP substituird a midia do software que n&o executar
suas instrucdes de programacdo devido a tais defeitos.

Exclusdes

2

A HP ndo garante que a operacdo dos produtos da HP serd ininterrupta ou isenta de erros.
Caso a HP nao tenha condi¢des, em um limite razodvel de tempo, de consertar ou substituir
qualquer produto de acordo com as condicdes garantidas, vocé terd o direito de receber
um reembolso no valor do preco de aquisicéio apés a devolucdo imediata do produto com
o comprovante de pagamento. Os produtos da HP podem conter pecas remanufaturadas
equivalentes a novas em termos de desempenho ou que tenham sido submetidas

& utilizac&o minima. A garantia n&o se aplica a defeitos resultantes de (a) manutencéo

ou ajustes impréprios ou inadequados, (b) software, interfaces, pecas ou suprimentos n&o
fornecidos pela HP, (c) modificacdes n&o autorizadas ou uso impréprio, (d) operacao fora

das especificacdes ambientais publicadas para esse produto ou (e) condicdes improprias
de manutencado ou do local. A HP NAO FORNECE OUTRA GARANTIA OU CONDICAO
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EXPRESSA, ESCRITA OU VERBAL. A EXTENSAO DA LEGISLACAO LOCAL, QUALQUER
GARANTIA IMPLICITA OU CONDICAO DE COMERCIABILIDADE, QUALIDADE
SATISFATORIA OU ADEQUACAO A UMA FINALIDADE ESPECIFICA E LIMITADA

A DURACAO DA GARANTIA EXPRESSA ACIMA DESCRITA. Alguns paises, estados

ou provincias ndo permitem limita¢des quanto & duragdo de uma garantia implicita, assim
as limitacdes ou exclusdes acima citadas podem néo se aplicar ao seu caso. Esta garantia
lhe concede direitos legais especificos e vocé pode ainda possuir outros direitos que variam
de acordo com o pais, o estado ou a regido. DE ACORDO COM O DISPOSTO PELAS
LEG|S|.,AC©ES LOCAIS, OS DIREITOS CONTIDOS NESSA DECLARACAO DE GARANTIA
SAO UNICA E EXCLUSIVAMENTE SEUS. EXCETO SE INDICADO ACIMA, SOB
NENHUMA HIPOTESE A HP OU SEUS FORNECEDORES TERAO QUALQUER
RESPONSABILIDADE POR PERDA DE DADOS OU POR QUALQUER TIPO DE DANO, SEJA
DIRETO, ESPECIAL, ACIDENTAL, CONSEQUENCIAL (INCLUINDO PERDA DE LUCROS
OU PERDA DE DADOS), SEJA ESTABELECIDO EM CONTRATO, ACOES LEGAIS, OU DE
QUALQUER OUTRO TIPO. Alguns paises, estados ou regides ndo permitem a limitacdo ou
exclusdo de danos acidentais ou consequenciais, portanto as limitacdes ou exclusdes acima
citadas podem n&o se aplicar ao seu caso. As Gnicas garantias fornecidas aos produtos e
servicos HP s&o aquelas estabelecidas e declaradas na garantia expressa que acompanha
estes produtos e servicos. A HP ndo deverd ser responsabilizada por erros ou omiss&es
técnicas ou editoriais aqui contidos. ,

PARA TRANSACOES ENVOLVENDO CONSUMIDORES NA AUSTRALIA E NA NOVA
ZELANDIA: OS TERMOS DE GARANTIA CONTIDOS NESTA DECLARACAO, SALVO

SE PREVISTOS EM LEI, NAO TEM O PODER DE EXCLUIR, RESTRINGIR OU MODIFICAR

E COMPLEMENTAM OS DIREITOS OBRIGATORIOS DEFINIDOS EM LEIS QUE

SE APLICAM A VENDA DESTE PRODUTO AO CONSUMIDOR.

Informac&es regulamentares

Federal Communications Commission Notice

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital
device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable
profection against harmful interference in a residential installation. This equipment generates,
uses, and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance
with the instructions, may cause harmful interference to radio communications. However, there
is no guarantee that interference will not occur in a particular installation. If this equipment
does cause harmful interference to radio or television reception, which can be determined by
turning the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the interference by
one or more of the following measures:

*  Reorient or relocate the receiving antenna.

* Increase the separation between the equipment and the receiver.

*  Connect the equipment info an outlet on a circuit different from that to which the receiver is connected.
*  Consult the dealer or an experienced radio or television technician for help.

Modifications

The FCC requires the user to be notified that any changes or modifications made to this device
that are not expressly approved by Hewlett-Packard Company may void the user's authority
to operate the equipment.
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Declaration of Conformity for Products Marked with FCC Logo,
United States Only

This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following
two conditions:

1. This device may not cause harmful interference

2. This device must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

It you have questions about the product that are not related to this declaration, write to:

Hewlett-Packard Company

P. O. Box 692000, Mail Stop 530113

Houston, TX 77269-2000

For questions regarding this FCC declaration, write to:

Hewlett-Packard Company

P. O. Box 692000, Mail Stop 510101

Houston, TX 772692000

or call HP at 281-514-3333

To identity your product, refer to the part, series, or model number located on the product.

Canadian Notice

This Class B digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Avis Canadien

Cet appareil numérique de la classe B respecte toutes les exigences du Réglement sur le
matériel brouilleur du Canada.

Notificac@o regulamentar da Uniéo Europeia
Os produtos que tém a marca CE cumprem as seguintes diretivas da UE:
* Diretiva de Baixa Voltagem 2006/95/EC
* Diretiva EMC 2004/108/EC
* Directiva de Projeto Ecolégico 2009/125/EC, quando aplicavel

A compatibilidade de CE deste produto ¢ vélida se tiver um adaptador de CA com

a marca CE correta fornecido pela HP. A conformidade com essas diretivas implica
conformidade com os padrées harmonizados europeus (Normas Europeias) que s&o
listados na Declaracéo de Conformidade da EU emitida pela HP para este produto ou
familia de produtos e disponivel (apenas em inglés) na documentagéo do produto ou no
seguinte site: www.hp.eu/certificates (digite o nimero do produto no campo de pesquisa).
A conformidade ¢ indicada por uma das seguintes marcas de conformidade colocadas
no produto:
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Para produtos que ndo sdo usados para
telecomunicacdo e produtos de telecomunicacéo
( € harmonizados da UE, como Bluetooth®

com classe de alimentac@o abaixo de 10 mW.

Para produtos de telecomunicacdo néo
harmonizados da UE (se aplicavel, um nimero

de carcaca notificado com quatro digitos ¢ inserido
entre CE e !).

Consulte a etiqueta regulamentar fornecida com o produto. O ponto de contato para
o assunto regulatério é:

Hewlett-Packard GmbH, Dept./MS: HQ-TRE, Herrenberger Strasse 140, 71034 Boeblingen,
GERMANY.

Japanese Notice

CHEEI, 77ABEHRBMEETT. CORE, RERETHEH
THRZEEZEHMELTVWETY, COREBEN ZFVFXTLEY 3 o ERIC
FELERINS L, ZERFZ5[ZRITIENHIET,

EAREREAZRICRE>TIELWVEIRWE LTI, VCCI—B

Descarte de equipamentos feito por usudrios em domicilios privados
na Unido Europeia

Este simbolo no produto ou na embalagem do produto indica

que este produto ndo deve ser descartado com o lixo doméstico.

Em vez disso, é sua responsabilidade descartar o equipamento

entregando-o em um ponto de coleta designado para reciclagem

de equipamentos elétricos e eletrénicos. A coleta e a reciclagem

do equipamento no momento do descarte ajudard a conservar os

] recursos naturais e garantiré que o produto serd reciclade de uma

forma que proteja a satde humana e o meio ambiente. Para obter
mais informagdes sobre onde entregar equipamentos para reciclagem, entre em contato com
a prefeitura da sua cidade, com o servico de coleta de lixo doméstico ou com a loja na qual
vocé comprou o produto.
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Perchlorate Material - special handling may apply

This calculator's Memory Backup battery may contain perchlorate and may require special
handling when recycled or disposed in California.

Assisténcia técnica

Além da garantia de hardware de um ano, a calculadora HP também é fornecida com
suporte técnico por um ano. Se precisar de assisténcia com a garantia, consulte as
informacdes da garantia no CD do produto. E possivel entrar em contato com a assisténcia
técnica da HP por e-mail ou telefone. Antes de ligar, localize o centro de atendimento mais
proximo na lista fornecida. Ao ligar, tenha em maos a nota fiscal e o nimero de série da
calculadora. Os nimeros de telefone estéo sujeitos a alteracdo e taritas telefénicas locais
e nacionais poderdo ser cobradas. Uma lista completa esta disponivel na Web em:

www.hp.com/support.

Informacdes de contato

Tabela 17-1 Informacées de contato

Country/ Contact Country/ Contact
Region Region
Algeria www.hp.com/support Anguila 1-800-711-2884
Antigua 1-800-711-2884 Argentina  0-800-555-5000
Aruba 800-8000; Austria 01 360 277 1203
800-711-2884 Osterreich

Bahamas ~ 1-800-711-2884 Barbados  1-800-711-2884
Belgique 02 620 00 85 Belgium 02 620 00 86
(Frangais) (English)
Bermuda  1-800-711-2884 Bolivia 800-100-193
Botswana  www.hp.com/support Brazil Brasil 0-800-709-7751
British Virgin 1-800-711-2884 Bulgaria www.hp.com/support
Islands
Canada 800-HP-INVENT Cayman 1-800-711-2884

Island
Chile 800-360-999 China 800-820-9669

I
Costa Rica  0-800-011-0524 Croatia www.hp.com/support
Curacao  001-800-872-2881 Czech 296 335 612

+ 800-711-2884 Republic

Eeska

republikaik
Denmark 82 33 28 44 Dominica  1-800-711-2884
Dominican  1-800-711-2884 Egypt www.hp.com/support
Republic
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Country/ Contact Country/  Contact
Region Region
El Salvador 800-6160 Equador 1-999-119;
800-711-2884 (Andinatel)
1-800-225-528;
800-711-2884 (Pacifitel)
Estonia www.hp.com/support Finland 09 8171 0281
Suomi
France 01 4993 9006 French 0-800-990-011;
Antilles 800-711-2884
French 0-800-990-011; Germany 069 9530 7103

Guiana 800-711-2884

Deutschland

Ghana www.hp.com/support Greece 210 969 6421
EMNaba

Grenada  1-800-711-2884 Guadelupe 0-800-990-011;

800-711-2884
Guatemala  1-800-999-5105 Guyana 159; 800-711-2884
Haiti 183; 800-711-2884 Honduras  800-0-123; 800-711-

2884
Hong Kong 800-933011 Hungary  www.hp.com/support
HURERIAT
Bl
India 1-800-114772 Indonesia  (21)350-3408
Ireland 01 605 0356 ltaly ltalia 02 754 19 782
Jamaica 1-800-711-2884 Japan 00531-86-0011

HA
Kazakhstan  www.hp.com/support Latvia www.hp.com/support
Lebanon www.hp.com/support Lithuania ~ www.hp.com/support
Luxembourg 2730 2146 Malaysia  1800-88-8588
Martinica  0-800-990-011; Mauritivs ~ www.hp.com/support
877219-8671
Mexico 01-800-474-68368 Montenegro www.hp.com/support
México (800 HP INVENT)
Montserrat  1-800-711-2884 Morocco ~ www.hp.com/support
Namibia ~ www.hp.com/support Netherlands 020 654 5301
Netherland 001-800-872-2881; New 0800-551-664
Antilles 800-711-2884 Zealand
Nicaragua 1-800-0164; Norway 23500027
800-711-2884 Norwegen

Panama 001-800-711-2884 Paraguay  (009) 800-541-0006

Panama

Informagdes de contato, normativas e de garantia


www.hp.com/support
http://www.hp.com/support

8

Country/ Contact Country/  Contact

Region Region
Peru 0-800-10111 Philippines  (2)-867-3351
Per(
Poland www.hp.com/support Portugal 021 318 0093
Polska
Puerto Rico  1-877 232 0589 Romania  www.hp.com/support
Russia 495-228-3050 Saudi www.hp.com/support
Poccms Arabia
Serbia www.hp.com/support Singapore  6272-5300
Slovakia www.hp.com/support South Africa 0800980410
South Korea 00798-862-0305 Spain 913753382
st=2 Espaia
St Kitts & 1-800-711-2884 St Lucia 1-800-478-4602
Nevis
St Marteen  1-800-711-2884 St Vincent  01-800-711-2884
Suriname  156; 800-711-2884 Swaziland  www.hp.com/support
Sweden 08 5199 2065 Switzerland 022 827 8780
Sverige
Switzerland 022 827 8780 Switzerland 01 439 5358
(Suisse (Schweiz
Francais) Deutsch)
Switzerland 022 567 5308 Taiwan 00801-86-1047
(Svizzeera 2Ly
ltaliano)
Thailand ~ (2)-353-9000 Trinidad &  1-800-711-2884
Ine Tobago
Tunisia www.hp.com/support Turkey www.hp.com/support

Turkiye
Turks & 01-800-711-2884 UAE www.hp.com/support
Caicos
United 0207 458 0161 Uruguay  0004-054-177
Kingdom
US Virgin ~ 1-800-711-2884 United 800-HP INVENT
Islands States
Venezuela  0-800-474-68368 Vietnam +65-6272-5300
(0-800 HP INVENT) Viet Nam

Zambia www.hp.com/support
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